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贵州省数智产业园正式授牌
推动数据标注产业高质量发展
（2025-07-03）
    7月2日，贵州省大数据局在贵阳大数据科创城召开全省数据产业招商引资暨数智产业园建设推进工作会议，会上正式为首批获批“贵州省数智产业园”称号的园区授牌。
    贵阳大数据科创城数据产业园、贵阳大数据安全产业示范区、铜仁市（万山区）大数据产业园等园区成为首批挂牌单位。这些园区将作为全省数据标注产业的核心载体，聚焦高质量数据集建设、数据标注生态培育及人工智能产业赋能，形成“物理空间集聚、专业服务支撑、产业链协同发展”的创新生态。
    省大数据局党组书记、局长，兼省政府副秘书长朱宗尧介绍，当前人工智能爆发式增长与数据要素市场化进程加速，高质量数据集已成为驱动产业升级的关键资源。贵州省将数据标注产业作为发展数字经济的突破口，以数智产业园为重要抓手，通过“公共数据牵引＋行业数据赋能”双轮驱动，加快构建覆盖数据采集、标注、交易、应用的全产业链生态。
    会议明确，全省数据系统将围绕“四数一市场一优化”工作体系推进产业升级。
    以公共数据开发高质量数据集：依托政务数据开放共享，打造一批标杆性公共数据集，同步建设行业可信数据空间，释放数据要素价值。
    以招商引资壮大市场主体：编制数据产业“一图三清单”，建立省市协同招商机制，重点对接华为云等龙头企业，开展生态化、精准化招商。
    以人才引育强化智力支撑：深化产教融合，构建“岗位需求—职业培训—人才供给”协同体系，培育中高端数据标注人才梯队。
    以专业园区建设推动集聚发展：支持数智产业园完善人才服务、开发工具等公共配套，形成“研发—标注—应用”一体化闭环。
    以供需对接拓展市场空间：筹办国家级数据标注供需对接会，挖掘数据中心、金融机构等领域需求，促进省内数据标注企业“走出去”。
    以政策优化营造良好环境：出台鼓励数据产业发展的专项政策，用足用好“算力券”、专项资金等支持工具，打造透明可预期的营商环境。
    会议期间，与会代表实地观摩了贵阳大数据科创城内多家企业的数据标注项目，贵安新区数据服务科技有限公司等企业负责人分享了园区运营经验。参会企业代表表示，    将依托“贵州省数智产业园”平台，在技术创新、场景应用、生态合作等领域深化布局，助力贵州打造全国数据标注产业高地。
                                   （来源：动静新闻）


东数西算贵安算力项目加速推进
吸引储备了超700家新兴数字企业
（2025-07-08）
    7月3日，记者在东数西算贵安新区算力产业集群配套项目（EPC）总承包（二标）现场看到，算力中心各楼栋主体建筑已矗立，部分楼宇的幕墙安装、室内外装修装饰、管网、道路硬化、机电等工程正有序推进。
    该项目是以算力设施、算力产业为支撑的产城融合重点项目，当前，东数西算算力中心项目正加快建设。“项目共建8栋主体，其中3号楼和4号楼已完工交付，其余6栋包含油机楼、行政楼、生产辅助楼等，正按计划推进，整体建设进度已超85%。”贵州桥梁集团负责该项目的工程科科长刘浩然说。
    “算力中心将吸引影视渲染、游戏制作等产业集聚，并作为贵安发展云数据中心投用。”贵安发展集团旗下云智公司董事长赵文榛说，目前，贵安发展云已上线算力200P，未来还将在算力中心继续上线算力。
    在招商引资方向上，贵安发展集团聚焦研发与算力服务、智能制造、重资产制造等领域，重点面向长三角、粤港澳大湾区、华中地区，对人工智能、大数据、渲染、数字内容等企业展开招商。目前，正与32家企业深度洽谈，通过基金招商、场景招商等方式，吸引储备了超700家新兴数字企业。
                                    （来源：贵州日报）

贵阳贵安通用基础数据微调大模型发布
（2025-07-08）
    近日，贵州算家计算服务有限公司正式发布贵阳贵安通用基础数据微调大模型，并面向社会免费开源。
    作为贵安新区本土AI企业，算家计算通过复用政务和企业积累的标准化基础数据集+融合新增的互联网定向数据，创新性调度了“算家云”平台闲置算力资源，完成了对DeepSeek-R1-32B模型的微调优化。
    据了解，贵阳贵安通用基础数据微调大模型基于DeepSeek-
R1-32B，深度融合贵阳贵安政务、产业、民生等六大领域本地化语料，实现区域知识的精准覆盖与动态更新，推动城市级AI应用从“高成本试错”迈入“集约化落地”新阶段。值得一提的是，该模型在保留强大推理能力的前提下，大幅降低显存、计算量和存储成本，实现了低成本、高效能的技术突破。
    目前，该模型已同步上线至算家云平台“镜像社区”，贵阳贵安政企机构在算家云官网、modelscope、huggingface、github等开源社区搜索“suanjia”，即可免费下载并使用，进而降低区域政企的算力资源消耗量，减少资源浪费、提升推理响应效率，成功验证“开源模型+本地适配+算力共享”这一可持续发展范式。
    下一步，算家计算将逐步启动“贵州基础数据大模型”“贵州农业数据大模型”及“贵州文旅数据大模型”三大专项模型研发，同时将通过开源共享的绿色创新协同发展新模式，推动区域AI生态繁荣发展。
                                    （来源：贵州日报）

山东启动5G规模化应用“扬帆齐鲁”行动
（2025-07-08）
　　为深入推动5G应用规模化发展，日前，山东省通信管理局会同省委网信办、省发展改革委、省教育厅、省工业和信息化厅等15部门联合印发《山东省5G规模化应用“扬帆齐鲁”行动方案（2025—2027年）》（以下简称《方案》）。
　　《方案》提出，到2027年底，全省每万人拥有5G基站数达30个，5G网络驻留比超90％；5G个人用户普及率超85％，5G网络接入流量占比超80％，5G物联网终端连接数超1000万；建成5000个5G行业虚拟专网，构筑“通感算智”深度融合的新型数字底座；面向工厂、医院、景区等重点行业领域打造一批5G应用标杆，带动行业数字化转型升级。构建形成“能力普适、应用普及、赋能普惠”的发展格局，全面实现5G规模化应用。
　　《方案》围绕四个方面，提出11项重点任务。一是应用升级，推动多领域深度赋能。5G带动新型消费扩容提质、赋能生产经营提质升级、助力公共服务普惠升级。二是产业升级，构筑全链条发展支撑。锻造5G核心产业基础能力，加强5G融合应用技术研发，筑牢5G应用安全防护屏障。三是网络升级，提升全场景服务能力。夯实全域优质5G网络覆盖，加强5G行业虚拟专网供给。四是生态升级，强化多层次协同创新。打造5G规模应用山东样板，培育5G应用创新企业梯队，完善5G应用产业生态。
　　《方案》强调，各部门要强化统筹联动，协调推动网络统筹规划、产业生态培育、应用场景开放等重点工作，鼓励各市积极出台5G规模化应用相关政策措施，加速打造应用场景；完善要素保障，推动公共资源向5G网络建设免费开放，深化产融合作，加大对5G创新产品和设备应用的支持力度；强化宣传推广，支持相关企业申报国家及省内各类5G创新示范项目，加大对全国试点示范项目和省内5G应用全国获奖项目等优秀案例的推广宣传力度。
                                 （来源：人民邮电报）

湖北省推进可信数据空间发展
到2028年建成30个以上可信数据空间
（2025-07-07）
　　日前，湖北省数据局印发《湖北省推进可信数据空间发展行动方案》（以下简称《行动方案》），提出到2028年，建成30个以上资源集聚、价值共创、生态繁荣、广泛互联的可信数据空间，开发不少于300个应用场景，上架不少于2000个数据产品，可信数据空间技术、运营、生态、标准、安全体系基本建成。
　　《行动方案》提出，分类推进可信数据空间建设，加快创建资源富集的城市可信数据空间，重点推广协同高效的企业可信数据空间，积极培育场景丰富的行业可信数据空间，着力构建合规便捷的跨境可信数据空间，探索建设安全可控的个人可信数据空间。
　　《行动方案》提出，面向重点领域拓展可信数据空间应用。面向产业链发展，助力端到端协同创新；面向企业数字化转型，激活中小企业数据价值；面向科学技术研究，推进技术成果转化；面向公共数据开发利用，丰富可信流通载体；面向智慧城市建设，提升城市治理能力；服务医疗健康产业发展，构建多元融合格局；服务物流产业发展，完善多式联运体系；服务数据金融发展，促进数据增信服务供给；服务人工智能产业发展，推动高质量数据集建设。
　　在探索可信数据空间市场化运营机制方面，《行动方案》提出，提升专业运营能力，完善服务体系；构建可信管控能力，支撑多方合作；提高资源交互能力，规范权责边界；强化价值共创能力，激发创新潜力；增强安全防护能力，保障数据安全。
　　《行动方案》特别提出，推广可信数据空间在人工智能产业的应用，围绕工业制造、交通运输、医疗卫生、教育教学、文化旅游、生态环境等重点领域，依托武汉、宜昌、黄石数据标注城市创建，促进形成一批高质量数据集，丰富人工智能大模型训练推理“算料”。
                                 （来源：人民邮电报）
《2025年云南省数字经济工作要点》印发
力争年度新增智能算力1万PFlops
（2025-07-07）
　　日前，云南省数据局印发《2025年云南省数字经济工作要点》（以下简称《工作要点》），从持续夯实数字基础设施、推动数字产业化发展、加快产业数字化融合、加快推动数据开发利用、积极参与数字经济国际合作、加强数字人才队伍建设6个方面提出17项工作要点。
　　《工作要点》提出，加快网络设施建设。深入推进电信普遍服务工程，加快推进沿边地区、机构宽带通达，以及沿边国道和省道沿线网络覆盖，力争自然村5G网络覆盖率达85％。积极开展“信号升格”专项行动，年度新增5G基站超过2万个，每万人拥有5G基站达到37个，提升基站共建共享水平。推进5G规模化应用。持续深化“双千兆”网络建设，在有条件、有基础的城市和地区，聚焦小区、工厂园区等重点场景开展万兆光网试点，积极推进城市及重点乡镇区域10G PON（万兆无源光网络）终端设备部署。优化算力设施布局。“以网强算”，推进基础设施互联互通，推动算力基础设施高质量发展。充分发挥“绿电+智算”融合优势，力争年度新增智能算力1万PFlops。
　　《工作要点》提出，持续发展数字经济核心产业。持续做强数字产品制造业。依托昆明高新区、滇中新区、红河蒙自经开区等，持续强链、延链、补链，着力发展智能终端、新型显示和可穿戴设备产业。稳步提升智能手机、笔记本电脑等智能终端产量，持续强化新型显示、可穿戴设备的技术研发和产业化。
　　在加快产业数字化融合方面，《工作要点》提出，推动制造业数字化转型。按照大、中、小型制造业企业的特点和数字化转型需求，积极引导建立行业工业互联网应用平台、企业级工业互联网平台及园区工业互联网平台。持续推动制造业数字化转型能力评估，加强评估系统建设。加大对企业数字化建设的支持力度，打造“数智工厂”5个、“小灯塔”示范企业15家。
                                  （来源：人民邮电报）

“五位一体”构建数字电网安全“防火墙”
（2025-07-07）
　　科技日报讯  记者6月30日从国网电力空间技术有限公司（以下简称“国网空间技术公司”）获悉，该公司已构建起“平台—终端—边界—业务—制度”五位一体的网络安全纵深防护体系，为我国空间技术应用与电网空间数据安全筑起“防火墙”。
　　保障电力系统网络安全已成为国家能源安全的关键。针对云平台安全防护痛点，国网空间技术公司创新实施“一域一策”差异化方案。
　　北七家灾备机房集成态势感知平台、API监测系统与数据库审计工具，构建起漏洞扫描、流量监测、事件处置的闭环管理链条。亦庄国网云平台则通过日志审计中心与威胁感知引擎的协同联动，形成覆盖内外网的全维度防护矩阵。数据显示，该体系使安全告警误报率降低70%，威胁响应时间缩短至分钟级，漏洞闭环处置及时率达98%以上。
　　“特别是在航巡数据安全领域，我们研发的电网空间数据安全通信套件已实现规模化应用。该套件通过数据加密传输、5G大带宽通信和终端设备绑定技术，使数据回传效率提升10倍，云传输效率提高6倍，人工成本降低25%。目前，该套件已在6个分公司的30个航检机组部署，预计全年减少32000小时工作量，大幅提升整体作业效率。”国网空间技术公司相关负责人说。
　　该负责人介绍，在平台安全层面，公司采用零信任架构实现数据应用隐身，结合数据分类分级管理与审计溯源技术，构建起从数据采集、存储到传输的全生命周期防护链。终端防护通过“实名制管理+智能准入控制+多引擎杀毒”，实现硬件资产动态监控、软件安装白名单管理。同时，公司在防勒索攻击中采用行为检测与诱捕技术，大幅提升勒索病毒拦截水平。
                                   （来源：科技日报）

德国团队推出DeepSeek-R1T2模型
（2025-07-10）
　　近日，德国TNG Technology Consulting GmbH团队基于DeepSeek系列模型推出开源混合模型R1T2，其推理速度较DeepSeek R1-0528提升200％，引发AI领域关注。
　　该模型采用团队提出的“集合专家（AoE）”方法，整合DeepSeek-R1-0528、R1及V3-0324三个父模型的权重张量，在未额外微调的情况下，继承了前者的推理能力、结构化思维及简洁指令特性。据测试，其推理性能达父模型的90％～92％，输出Token量仅为后者的40％，显著降低计算成本。R1T2采用MIT许可协议，已在Hugging Face开放。该模型在数学、编程等结构化任务中表现突出，为企业级应用提供新选择。
                                 （来源：人民邮电报）

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]巨头押注数据标注，Meta拟近150亿美元
收购Scale AI 49%股份
（2025-06-11）
    6月11日，路透社消息，Meta Platforms已同意以148亿美元收购人工智能数据标注公司Scale AI 49%的股份。
    若交易完成，这将成为Meta有史以来最大规模的外部AI投资。
    消息人士透露，交易完成后，Scale AI首席执行官Alexandr Wang将加入Meta。
    值得注意的是，交易采用部分股权收购架构，可能旨在规避严格的反垄断审查。Meta目前正因Instagram和WhatsApp收购案面临监管压力。
    在外媒看来，Meta投资Scale AI投资标志着Meta从依赖内部研发转向开放投资战略的重大转变。
    Meta CEO马克·扎克伯格（Mark Zuckerberg）在2025年1月宣布将投入650亿美元（折合人民币约为4676.28亿元）发展AI，并推动Llama大模型成为全球标准。
    据外媒彭博社报道，Meta的AI聊天机器人已在Facebook、Instagram和WhatsApp上线，目前月活跃用户达10亿人。
    今年4月，有消息称Meta正在对其生成式AI团队进行重组，以加速产品和功能的推出。
    在最新财报中，Meta将全年资本支出的范围从600亿至650亿美元之间上调到640亿美元至720亿美元之间，称本次资本支出预期上调“反映了公司为支持AI工作而对数据中心进行的额外投资，以及基础设施硬件预期成本的增加”。
    Meta对Scale AI的投资意味着AI数据正在获得越来越多的关注，也体现出Meta的AI战略或发生重大转变。
    Meta此前主要依赖内部研发和开源策略推进AI，相比之下，微软已经向OpenAI投资了超过130亿美元，亚马逊则向Anthropic投资了80亿美元。
    另外，Meta和Scale AI双方在国防技术领域存在合作。2025年6月初，Meta宣布与美国防务承包商Anduril合作开发AI驱动军用头盔。
    目前，Meta对Scale AI的投资仍处于洽谈阶段，结果尚未可知。
    但一旦达成，这一超大规模的投资无疑将在AI行业引发强烈关注，对Scale AI的业务拓展以及Meta自身AI战略布局都可能产生深远影响。
    从行业角度看，科技巨头在AI领域的激烈角逐，将推动AI技术不断创新和应用拓展，无论是数据服务、模型训练还是相关产品研发，都有望迎来新的发展契机。
    随着AI技术在各行业渗透加深，未来，企业在数据、技术、人才等方面的竞争将愈发激烈，而巨头间的投资合作也将成为影响行业格局的重要变量。
                                  （来源：数据要素社）
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