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新兴产业持续壮大  数字经济加快发展
（2025-01-24）
    日前，贵州省2024年经济运行情况新闻发布会发布的数据显示，2024年全省信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长11.5%，占地区生产总值的比重为2.7%，比上年提高0.2个百分点；1月至11月，规模以上互联网和相关服务营业收入比上年同期增长25.0%。
    新兴产业挑大梁、走在前，发展质效不断提升。在第九届“创客中国”贵州省中小企业创新创业大赛上，贵州黔龙图视科技有限公司研发的零损耗高压缩智能音视频编解码芯片（又称“黔龙1号芯片”）成功斩获二等奖，并入围全国企业组500强。这家专攻数字内容产业的公司，打破了图形图像、视频领域相关标准格式压缩技术被国外长期垄断的格局。
    数字经济提速，智能算力“狂飙”。过去一年，全省围绕算力、赋能、产业三个关键，抢占数字经济战略新机，推动数字新质生产力加速形成，数据产业能级持续提升，全省数字经济发展呈现持续向好的新态势。位于贵阳大数据科创城的贵安超算中心内，700余台服务器高效运转，看不见的算力服务每秒可达1.3亿亿次，已为《熊出没》《流浪地球2》《哪吒之魔童降世》等百余部影视作品提供渲染算力支撑。贵安新区科创产业发展有限公司依托运营的贵安新区超级计算中心，已累计为广东、上海、湖北、贵州等多个省市提供算力科研服务1000次以上，为数学生物医学、天文气象、人工智能、建筑抗灾等多个领域提供高性能算力支撑。
    市场向新向好，政策加力扩围。今年的省政府工作报告提出，推动数字经济取得新突破。接下来，将以数据产业、软件和信息服务业为重点，施行一系列政策措施，更好地促进贵州数据流通交易，规范数据流通交易行为，保障数据安全，充分释放数据价值，培育壮大数据要素市场，聚焦大智能、人形机器人、未来网络、元宇宙、量子信息等新兴产业和未来产业，大力发展数字新质生产力，进一步加强数字经济产业生态圈建设，加快推动数字经济高质量发展。
                                    （来源：贵州日报）

东数西算贵安新区算力产业集群
配套项目全面复工
（2025-02-07）
    2月6日，在位于贵安新区数谷大道旁的东数西算贵安新区算力产业集群配套项目（EPC）总承包（二标）建设现场，各种大型施工设备高速运转，工人在岗位上有序作业，项目已全面复工。
    “春节前，我们已妥善完成施工设备及物资物料的准备工作。自大年初六起，近百名工人相继返回工作岗位，在经过施工准备和安全交底后，今日项目已全面复工。”贵州桥梁建设集团有限责任公司相关负责人介绍，项目一复工便立即开启建设“加速模式”，全力以赴确保项目如期建成。
    东数西算贵安新区算力产业集群配套项目（EPC）总承包（二标）由贵安发展集团与中国电子信息产业集团旗下的中电光谷联合控股有限公司合作投资建设，分为起步区、发展区、拓展区，是以算力设施、算力产业为支撑的产城融合重点项目，目前正在建设的是发展区（二期项目）的算力中心项目，由贵州桥梁建设集团有限责任公司施工建设。
    该项目去年5月开工建设，目前，2、3、4号楼主体已封顶，1号楼已于近期进入主体建设环节。项目全面复工后，将同步开展各个楼栋的建设。其中，1号楼计划2月底封顶，2号楼将进行砌筑工程，3、4号楼将进行装修装饰、外墙及门窗、机电、消防等工程。
    目前，该项目的物资、人员等均保障到位，未来4个月，项目将进入施工高峰期，计划7月底实现算力中心交付。
    下一步，东数西算贵安新区算力产业集群配套项目将进一步加强与各相关单位、部门的沟通，加强统筹调度，落实落细各项要素保障，在确保安全、质量的前提下，全力冲刺建设目标，确保如期建成投用。
                                   （来源：贵阳日报）

贵安新区威迈尔科技有限公司首台机器人下线
（2025-01-26）
    1月25日，贵安新区威迈尔科技有限公司（以下简称“威迈尔科技”）首台机器人下线仪式在贵安发展·光谷智算产业园暨贵安机器人创新产业园举行。
    威迈尔科技是杭州蓝芯科技有限公司（以下简称“蓝芯科技”）的第二运营中心，于去年底落地贵安新区，也是贵安机器人创新产业园首个落地项目。其首台机器人的成功下线，标志着贵安新区与蓝芯科技的合作进入实质阶段，威迈尔科技有限公司在贵安新区落地生根，为贵安新区机器人产业发展注入新活力。
    据介绍，本次下线的机器人名为自主移动机器人，其外观流畅紧凑，整体圆滑扁平，在地面自主移动时平稳安静。该款机器人不需要人工干预，可自主完成导航、避障、对接等多种技术动作，可在工业生产中从事高负重搬运工作，主要运用在3C电子、半导体、汽车、光伏、电池等工业生产领域。
    “自主移动机器人是基于蓝芯科技3D视觉感知技术为核心而制造的，它最低承重为600公斤，最大承重可达两吨，还可进行定制以满足不同行业的搬运需求。”蓝芯科技副总裁、贵安运营中心主任仲佳华介绍，目前正在贵州布局争取获得更多项目订单。接下来，威迈尔科技计划陆续开通四条生产线，全面提升产能，为贵安新区机器人产业的快速发展提供更有力支撑。
    “该项目从签约到首条生产线投产仅用了3个月时间，这其中以房招商、基金招商、以商招商发挥了关键作用。”贵安新区工业和信息化局党组书记、局长王奂祎表示，当前，贵安新区正加快布局包括机器人、人工智能、智能驾驶等在内的新质生产力。下一步，新区将继续围绕“三大产业基地”，加快推动伺服电机、减速器、传感器、丝杠、机器人控制系统、执行系统等关键配套产业落地，打好招商组合拳，不断推动机器人产业集聚发展。
    据介绍，威迈尔科技的主要产品为机器视觉和移动机器人，主要应用于工业与物流等领域，为用户提供更为便捷的智能化服务。蓝芯科技是国家级专精特新小巨人、国家高新技术企业，软硬件研发实力突出，基于当前业务布局及中长期发展规划，将在贵安新区打造一座年产值超10亿元的移动机器人与机器视觉产品智能制造基地。
                                    （来源：贵阳日报）

六部门印发方案要求完善数据流通安全治理
（2025-02-01）
　　新华社北京2月1日电  国家发展改革委、中央网信办等六部门近日联合印发《关于完善数据流通安全治理 更好促进数据要素市场化价值化的实施方案》，要求推动数据高质量发展和高水平安全良性互动,充分释放数据价值,促进数据开发利用。
　　数据流通安全治理规则是数据基础制度的重要内容。方案从明晰企业数据流通安全规则、加强公共数据流通安全管理、强化个人数据流通保障、完善数据流通安全责任界定机制、加强数据流通安全技术应用、丰富数据流通安全服务供给、防范数据滥用风险等七个方面作出具体部署。
　　在强化个人数据流通保障方面,方案明确，对于个人数据流通，应当依法依规取得个人同意或经过匿名化处理，不得通过强迫、欺诈、误导等方式取得个人同意。制定个人信息匿名化相关标准规范，明确匿名化操作规范、技术指标和流通环境要求。鼓励采用国家网络身份认证公共服务等多种方式，强化个人信息保护。健全个人信息保护投诉、举报、受理、处置渠道。
　　据了解，下一步，国家发展改革委、国家数据局将加强统筹协调，会同有关部门，完善细化规则，强化部门协同，开展试点试验，适时发布数据流通安全治理典型案例，充分发挥示范作用，营造创新环境，促进数据安全有序流通。
                                     （来源：新华网）

陕西3案例入选全国“数字三品”
应用场景典型案例
（2025-01-30）
    记者从日前召开的陕西省消费品工业“三品”建设推进会上获悉：陕西西凤酒股份有限公司的白酒产业供应链智能化调度排产、陕西咸阳杜克普服装有限公司的中高端服饰智能化数字化调度排产、陕西帛宇纺织有限公司的“敏捷织链”智能纺织供应链模式创新3个案例，入选工信部公布的全国2024年“数字三品”应用场景典型案例。这标志着消费品工业“三品”（增品种、提品质、创品牌）战略在陕西取得实效。
    省工信厅消费品工业处处长李洁介绍，2024年以来，我省围绕白酒、医药和医疗装备、富硒产品、纺织服装4条省级重点产业链，深入实施消费品工业“三品”战略，培育形成了门类齐全、技术含量高、具有行业竞争力的特色优势产业集群。2024年，陕西羊乳制品产销量居全国第一；1类创新药——新舒沐获国家药监局批准上市，实现了我省医药企业1类创新药“零”的突破；陕西纺织工业攻关了一批核心技术，突破了我国特警、消防等领域高端防护装备长期依赖进口的局面；发布“陕品好物”线上程序，进一步提升了陕西名优特色产品的知名度和影响力。全年消费品工业增加值同比增长4.9%，总体呈现稳中有进、稳中向好的发展态势。
    截至目前，我省消费品工业领域有规上企业2000户，其中年产值过10亿元的企业43户、过亿元的企业768户。眼下，我省结合陕西食品产业发展实际，将羊乳、富硒茶、凤香型白酒3个重点产业作为地方特色优势产业重点培育，逐步将消费品工业“三品”战略引向深入。
                                    （来源：陕西日报）

江苏省印发数据空间“发展指南”
（2025-01-28）
    江苏省数据局、省委网信办、省发展改革委、省科技厅、省工信厅、省国资委等六部门日前联合印发《江苏省推进可信数据空间发展工作方案》。
    江苏是数字经济大省，发展数据产业兼具海量数据、丰富场景和扎实产业基础等多重优势。《方案》明确了江苏推进数据空间发展的工作目标：到2028年，基本建成适应数据要素价值释放需要，全面融入一体化数据市场的国内一流数据空间体系；重点打造10个以上全国标杆、20个以上省内样板、30个以上区域特色数据空间，实现建成高水平数据空间“123+”目标，带动全省数据空间高质量发展。《方案》提出，由省数据局牵头，联合省委网信办、省发展改革委等部门，统筹推进省市数据空间发展；聚焦企业数字化转型、产业链协同优化、打造优质产业集群等10个重点领域发力；构建数据空间发展的市场机制，发挥企业主体作用，实现数据空间可持续发展。
                                    （来源：新华日报）
全国首个国企数据资源“一本账”在重庆上线
（2025-02-05）
　　记者从市国资委获悉，全国首个国企数据资源“一本账”近日在西部数据交易中心平台上线，并对公众开放。
　　数据作为新型生产要素，是企业长期以来待挖掘的“金矿”。为全面推进市属国企数据资源编目，形成重庆市属国企数据资源“一本账”，自2024年11月以来，市国资委、市大数据发展局联合组建“国企数据资产盘活工作专班”，开发部署了国企数据资源编目系统，支撑国企数据资产编目工作；同时面向全部市属国企集团开展“一对一上门”编目服务与培训辅导，优化数据资源编目质量，提升数据资源编目效率。
　　截至目前，重庆市属国企已初步完成数据资源编目，首批对外开放数据资源目录1277类，数据涵盖工业制造、金融服务、文化旅游、交通运输、商贸物流、建筑地产等领域，初步形成重庆国企数据资源“一本账”。
　　对用户来说，如何找到所需的国企数据资源？工作人员介绍，只要登录交易平台，即可在“数字资产”下查到“重庆市属国企数据资源‘一本账’”，通过数据类别、数据领域、数据结构属性、数据开放属性等多方面检索，可在数十万个数据项中迅速找到所需数据。
　　西部数据交易中心相关负责人介绍，未来将依托重庆国企数据资源“一本账”，面向社会发布“国企数据创新合伙人专项合作计划”，通过有效收益分配机制，聚合一批数据要素型企业，围绕重庆国企数据资源“一本账”进行价值开发与挖掘，释放国有企业数据价值，推动数据应用创新与国企降本增效，实现国企数字化高阶发展。
                                   （来源：重庆日报）

首个Ku波段北斗综合服务平台
星基模块部署完成
（2025-02-06）
　　近日，国网新疆电力首个国产化Ku波段北斗综合服务平台星基模块部署完成。Ku波段主要应用于卫星通信领域，频率在12—18吉赫（GHz）之间，具有高速率、高容量、高可靠的传输特点。至此，国网新疆电力成为国网系统内首个实现星基增强服务在电网应用的省公司，也标志着国网新疆电力率先具备无信号区北斗高精度定位服务的能力。
　　国网新疆电力承担着全国近1/6面积的电力供应工作。新疆的电力基础设施广泛分布在戈壁、山区等无公网地区，目前，电力北斗精准位置服务网无法实现上述区域的良好覆盖，致使无人机等电力设备接收的定位信号不稳定，影响运维质效。
　　对此，国网新疆电力提出利用北斗星基增强技术实现无公网区域高精度位置服务的全域播发，进而实现北斗精准位置服务网补盲，提升电力北斗精准位置服务网覆盖范围、服务质量及数据连续性。
　　星基增强定位技术主要利用地面移动终端获取导航卫星的位置、时间等信息，再借助地面主控站的算力计算出位置、信号传播偏差等改正数，将其通过地球静止轨道（GEO）卫星向地面播发。导航定位终端接收导航卫星的原始信号和GEO卫星播发的增强信号，从而计算出更精准的位置信息。
　　据介绍，北斗综合服务平台星基模块配合星基增强移动站，可实现周边3公里的高精度位置服务覆盖。该范围内的无人机等定位终端，即使没有公网覆盖，亦可实时获取厘米级的定位信息，更加灵活有效地应对新疆复杂多变地形环境，提升输电路线高精度巡检等作业质效，解决长期以来无信号区域人工巡检等问题。
　　下一步，国网新疆电力将坚持科技创新，服务电网安全可靠运行，用高精度的位置服务支撑新疆输配电无人机安全自主巡检，深化北斗在新疆电网领域的应用，推进新疆电网能源数字化转型。
                                    （来源：科技日报）

全球首台可扩展光量子计算机原型问世
（2025-02-06）
　　科技日报北京2月5日电  加拿大Xanadu量子技术公司开发出全球首台可扩展光量子计算机原型。该公司在最新一期《自然》杂志上发表文章详细介绍了其设计和构建过程，并展示了该原型机如何能够灵活扩展至所需规模。这项突破为未来大规模量子计算的发展奠定了重要基础。
　　研究人员采用了模块化设计理念来构建这台量子计算机。初始阶段，他们构建了一个包含少量量子位的基本单元，适用于最基础的应用场景。随着需求增长，可以通过添加更多相同类型的单元来扩展计算能力。这些单元通过网络协同工作，共同构成一台大型计算机。每个新增的单元或量子服务器机架都会增加整体处理能力。
　　研究人员指出，数千个这样的单元可以通过光纤电缆连接，从而创建具有巨大处理能力的大型量子计算机。由于整个系统基于光子技术，因此无需将光子组件与传统电子组件结合使用。
　　为了验证这一理念，研究人员构建了一个由四个服务器机架组成的原型系统。该系统用84个压缩器，形成了一个拥有12个物理量子位的计算机。其中，第一个机架配置了输入激光器，而其他三个机架则包含了五个主要子系统：量子位生成源、量子位存储缓冲区、用于提高质量和产生纠缠态的优化系统、辅助纠缠和聚类的路由系统，以及执行最终计算任务的量子处理单元。特别的是，由于系统完全基于光子技术，所以它能够在室温下运行，不需要冷却设备。
　　研究人员通过创建一种独特的纠缠态，测试了系统的性能。实验结果令人满意，表明该系统不仅能执行复杂的大型计算任务，而且具备高度的容错性。该成果不仅展示了量子计算的巨大潜力，还为未来技术发展提供了新的方向和可能性。
                                   （来源：科技日报）




审定：何灏            审核：杨海霞         编辑：陈隆强
[bookmark: _GoBack]联系电话：0851-88950123
1

1

1


 

1

 

大数据发展动态

 

 

202

5

年第

5

期（

总第

4

1

9

期）

 

 

贵州省大数据产业发展中心

            

  

 

 

202

5

年

2

月

7

日

 

 

 

 

目

  

录

 

【省内快讯】

 

 

>

ÐÂÐË²úÒµ³ÖÐø×³´ó

  

Êý×Ö¾­¼Ã¼Ó¿ì·¢Õ¹

 

>

¶«ÊýÎ÷Ëã¹ó°²ÐÂÇøËãÁ¦²úÒµ¼¯ÈºÅäÌ×ÏîÄ¿È«Ãæ¸´¹¤

 

>

¹ó°²ÐÂÇøÍþÂõ¶û¿Æ¼¼ÓÐÏÞ¹«Ë¾Ê×Ì¨»úÆ÷ÈËÏÂÏß

 

 

¡¾Ê¡Íâ×ÊÑ¶¡¿

 

 

>

Áù²¿ÃÅÓ¡·¢·½°¸ÒªÇóÍêÉÆÊý¾ÝÁ÷Í¨°²È«ÖÎÀí

 

>

ÉÂÎ÷

3

°¸ÀýÈëÑ¡È«¹ú¡°Êý×ÖÈýÆ·¡±Ó¦ÓÃ³¡¾°µäÐÍ°¸Àý

 

>

½­ËÕÊ¡Ó¡·¢Êý¾Ý¿Õ¼ä¡°·¢Õ¹Ö¸ÄÏ¡±

 

 

¡¾¾Û½¹Ç°ÑØ¡¿

 

 

>

È«¹úÊ×¸ö¹úÆóÊý¾Ý×ÊÔ´¡°Ò»±¾ÕË¡±ÔÚÖØÇìÉÏÏß

 

>

Ê×¸ö

Ku

²¨¶Î±±¶·×ÛºÏ·þÎñÆ½Ì¨ÐÇ»ùÄ£¿é²¿ÊðÍê³É

 

 

【环球资讯】

 

 

>
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