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贵州支持“智改数转”
打造智能工厂及100个数字车间
（2025-02-16）
    近日，记者从贵州省工业和信息化厅获悉，今年，全省将支持龙头骨干企业“智改数转”，面向重点行业“一业一策”制定数字化转型指南，打造智能工厂及100个数字车间。
    全省将实施“人工智能+制造”行动，集中支持酱酒、化工、有色、钢铁、建材、新材料等重点企业应用大模型，打造智能排产、设备维护、能耗优化、质量检测、智慧营销等典型场景50个以上。
    开展1000家中小企业数字化诊断评估，推动大型工业企业和专精特新中小企业数字化转型应改尽改。推进平台体系建设，打造一批行业级工业互联网平台，带动更多企业“看样学样”转型应用。紧扣先进设备更新、绿色装备推广等重点方向，围绕白酒、装备、化工等行业，推动1000户以上企业开展技术改造和设备更新。
    支持工业企业开展数据资产入表融资实践，探索建立工业数据流通交易机制。深入实施“5G+工业互联网”工程，建设5G工厂，加快工业互联网标识解析体系贯通。指导企业开展工业网络和数据安全分类分级。数字化研发设计工具普及率达80%以上，关键工序数控化率达60%以上。
                                    （来源：贵州日报）
黔南加快推动旅游行业大模型试点建设
（2025-02-20）
    2月17日，记者从黔南州大数据局获悉，该局加快推动旅游行业大模型建设，建立数据标准，完善配套机制，接入行业数据和涉旅公共数据，加快建设和应用智能场景。
    2024年11月，黔南州被明确为贵州省旅游数智互联平台暨旅游行业大模型试点。该州第一时间组建专班推进工作，设立资源接入、数据汇聚、应用推广3个工作组，印发《黔南州旅游数智互联平台暨旅游行业大模型工作方案》，明确了“定标准、汇数据，接资源、画路线，融服务、推产品”等工作措施。目前，大模型底座数据已沉淀21亿余条本地文旅市场数字化交易数据，为大模型场景应用打造夯实基础。
    据介绍，今年黔南州将聚焦资源、客源、服务三大要素，从推广、场景深化应用、数据标准完善、数据安全管理、政策资金五个方面探索大模型赋能旅游产业高质量发展。在大模型场景深化应用方面，将按照“小切口、大场景”的思路，围绕打造本地特色黄金游线，聚焦涉旅资源高效配置、游客精准营销、服务提质升级，深化本地大模型应用场景，赋能旅游产业高质量发展。在数据标准完善方面，将进一步完善《黔南州数据底座涉旅数据采集管理规范》《黔南州数字底座数据分类分级管理指南》两项数据标准。在数据安全管理方面，加强政务外网、算力设施、黔南数字底座等关键信息基础设施安全防护，推进涉旅数据安全管理，强化数据授权与开发利用监管，保障数据安全。
                                    （来源：贵州日报）
贵州数维数字产业创新研究院揭牌
（2025-02-18）
    近日，在贵州科学城科技创新暨“四城”联动交流周系列活动之时空大数据产业发展交流会上，贵州数维数字产业创新研究院揭牌，标志着贵州省首个聚焦数字产业创新的新型社会智库正式落地贵阳。
    贵州数维数字产业创新研究院以“面向数字经济领域、聚焦重点行业、支撑赋能产业发展的新型社会智库”为发展定位，汇聚了高等院校、科研机构等企事业单位一批数字领域专家教授力量，重点针对当前产业应用需求突出、科技成果转化周期长等现状，着眼破解科技与产业“两张皮”问题，聚焦数字经济领域开展创新赋能。
    眼下，研究院正重点围绕时空信息、低空经济产业服务和孵化进行布局，在贵阳高新区的支持下，谋划打造时空信息产业孵化基地、低空经济产业孵化基地，加快形成产业集聚效应。据研究院主要负责人介绍，数维研究院基于时空信息服务，着眼未来打造通导遥一体化时空信息实时服务产业化发展，推进通导遥一体化时空信息实时服务创新研究。
    据悉，研究院由贵州图智信息技术有限公司牵头对接数字经济领域相关创新资源，贵州省信息中心、贵州省科技创新中心等发起，联合贵州大学、贵州理工学院共同创建。
                                    （来源：贵州日报）

国家公共数据资源登记平台将
于3月1日上线试运行
（2025-02-18）
　　新华社北京2月18日电  记者18日从国家数据局获悉，国家公共数据资源登记平台已开发完成，正在进行部署和测试，将于3月1日上线试运行。
　　国家数据局副局长陈荣辉介绍，国家数据局制定统一的登记技术和业务标准，负责建设国家公共数据资源登记平台，确保与各省级平台对接，实现登记信息互联互通和统一赋码，各省级数据管理部门牵头建设省级登记平台，目标在今年年内构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国公共数据资源登记体系。
　　目前，浙江等省级平台已开发完成，将与国家公共数据资源登记平台同步上线，其他省级平台将根据建设情况陆续上线。
　　记者了解到，国家数据局所属事业单位负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的公共数据资源登记，省级和地级市登记机构建设由省级数据管理部门统筹。
　　陈荣辉说，登记主体也按照属地原则，到相应登记平台进行资源登记。但需要说明的是，不少地方登记平台还正在建设，暂时无法提供属地登记服务，这些省份可以先行使用国家平台进行登记。
　　“国家公共数据资源登记平台不仅是公共数据资源的管理系统，也是信息披露和资源发现的窗口。”陈荣辉说，平台上线运行后，供数单位可发布数据资源和产品信息，用数单位可查找数据资源等，更好实现供需对接，为降低全社会用数成本、促进数据资源价值释放创造条件，同时通过登记工作，掌握全国公共数据资源底账，加强授权运营信息披露，促进授权运营规范化、透明化。
                                     （来源：新华网）

国家医疗保障局大数据中心揭牌
（2025-02-17）
　　人民日报北京2月16日电  在日前举办的2025年北京市海淀区经济社会高质量发展大会上，国家医疗保障局大数据中心正式揭牌。
　　该中心承担着医疗保障大数据的应用、管理、服务以及网络安全和信息化建设的重要任务，同时将推动医疗保障领域的数字化转型。据了解，全国医保信息平台覆盖全国13.3亿参保群众、5000万家用人单位、93万家医院药店、1.79万家药耗企业、37.6万个药品耗材和每年600亿盒医保药品的终端追溯信息维护管理及应用。该中心正式落户海淀后，将推动医保大数据在医药健康领域的研发应用，提升医保数据赋能医保改革、管理、服务的能力。
                                    （来源：人民日报）

江苏省推进可信数据空间发展
（2025-02-17）
　　日前，江苏省数据局等六部门联合印发《江苏省推进可信数据空间发展工作方案》（以下简称《工作方案》），提出聚焦因地制宜发展新质生产力、全面建设现代化产业体系、打造具有全球影响力的产业科技创新中心、加快城市全域数字化转型等重要领域，重点推动企业、行业、城市数据空间发展，积极探索推动跨境数据空间发展，稳慎推进个人数据空间发展。
　　《工作方案》提出，到2028年，基本建成适应数据要素价值释放需要、全面融入一体化数据市场的国内一流数据空间体系。重点打造10个以上全国标杆、20个以上省内样板、30个以上区域特色数据空间，实现建成高水平数据空间“123+”目标，发挥典型示范作用，带动全省数据空间高质量发展。
　　《工作方案》提出，聚焦数据空间发展的重点领域。聚焦企业数字化转型，引导企业加快实施以数据要素为关键驱动力的数字化转型。聚焦产业链协同优化，围绕江苏50条重点产业链建设数据空间，推动产业链与数据链深度融合，提升产业链韧性和安全水平，提高产业综合竞争力。聚焦打造优质产业集群，围绕江苏16个先进制造业、5个具有国际竞争力、10个国内领先的战略性新兴等产业集群建设数据空间。
　　构建数据空间发展的市场机制。发挥企业主体作用，坚持以企业为主体，建设运营数据空间。引导市场多元投资，支持企业按市场化联合投资方式建设运营数据空间。坚持市场化运营，支持企业自主选择和探索数据空间运营的商业模式。
　　营造数据空间发展的优良环境。建立健全制度标准，推进数据要素市场化配置改革，加快建立健全数据资源登记、产权登记、收益分配、安全治理等基础制度，完善数据空间建设制度体系。加强基础能力供给，集成使用控制、隐私计算、数据沙箱等可信管控组件，提供主体身份可信任、过程可溯源的应用开发环境。
                                 （来源：人民邮电报）

全国首个！罕见病有了AI大模型
（2025-02-19）
  新华社北京2月19日电  在对话框中输入“发现孩子从2岁起发育、语言和动作都明显落后，交流也无法完成”等症状，几秒钟后，人工智能（AI）大模型就会给出“需警惕罕见遗传性疾病（如雷特综合征、天使综合征等）或复杂神经发育障碍”的判断，并给出就诊科室、补充检查等医学建议。
  这是记者试用全国首个罕见病领域人工智能大模型“协和·太初”的场景。记者19日从北京协和医院了解到，这一由该院与中国科学院自动化研究所共同研发的大模型，已于近日面向患者开放测试初诊咨询和预约功能。
  罕见病虽然单病种患者稀少，但病种繁多。易误诊、漏诊，确诊难，是许多罕见病患者面临的难关，而人工智能大模型有望成为“破题之钥”。
  北京协和医院院长张抒扬介绍，罕见病人工智能辅助诊疗工具研发是罕见病专家团队多年坚持的一个重点攻关方向，“协和·太初”罕见病大模型的研发基于我国罕见病知识库的多年积累和中国人群基因检测数据，是国际首个符合中国人群特点的罕见病大模型，能帮助医生更加准确快捷地识别诊断罕见病，进一步缩短确诊时间。
  中国科学院自动化研究所所长徐波介绍，AI模型往往需要海量数据训练，但罕见病病例分散、数据稀缺，传统的AI模型难以得到有效训练。对此，研发团队创新技术路径，采用极小样本冷启动的方式，仅需少量数据与医学知识融合即可实现覆盖全流程的辅助决策功能。
  “‘协和·太初’大模型是罕见病诊疗‘中国方案’的重要突破。”张抒扬表示，北京协和医院作为全国罕见病诊疗协作网国家级牵头医院，将继续推动AI技术与临床需求的深度融合，更好助力基层能力提升与分级诊疗保障体系建设，让罕见病诊疗的“微光”照亮更多家庭。
  目前，这一大模型的初诊咨询和预约功能已面向患者开放测试，患者可通过多轮交互问诊咨询并获得初步诊疗建议。下一步，支持病历书写、基因解读、遗传咨询等医生端服务功能，将进行二期上线测试。
  据悉，后续“协和·太初”罕见病大模型将接入北京协和医院罕见病联合门诊的线上诊疗服务，未来还将逐步推广至全国罕见病诊疗协作网医院。
                                     （来源：新华网）
全球最大数字微生物数据库建成
（2025-02-18）
　　科技日报北京2月17日电  来自爱尔兰、法国和意大利的科学家携手，成功构建了全球最大的数字微生物库——“阿波罗”（APOLLO）。“阿波罗”囊括了247092个计算模型，其中包含迄今为止最全面的人体微生物组计算模型，有望增进科学家对人体微生物组及其对健康影响的理解。相关论文发表于最新一期《细胞系统》杂志。
　　研究团队重点关注了细菌微生物组，即那些栖息于人体内外的细菌群落。他们基于真实样本，创建了14451个微生物群落的计算模型，每个模型都展示了这些群落内不同微生物代谢如何随身体部位、年龄和健康状况的变化而变化。这些计算模型依据的样本分布身体不同部位，跨越不同年龄，是迄今最全面的人类微生物组计算模型的集合。“阿波罗”还预测了与克罗恩病、帕金森病和儿童营养不良有关的关键代谢物，为开发诊断和治疗新策略提供了宝贵线索。
　　研究团队表示，这一数据库将成为科学家探索微生物在人体内功能、微生物与健康和疾病相互作用的新利器，降低对繁琐的活体生物实验的依赖。
　　这一成果基于团队长达十年的专业知识，从早期涵盖数百种微生物的“重建和分析肠道微生物代谢”（AGORA）项目，到涵盖数千种微生物的AGORA2，再到现在的“阿波罗”。
　　研究团队表示，通过识别微生物代谢标志物，“阿波罗”可以帮助科学家开发非侵入性诊断工具，更早且更准确地诊断出疾病。这些模拟还能预测个体的微生物组与其饮食、药物和健康状况之间的相互作用，带来更具针对性的益生菌、益生元和基于微生物组的个性化疗法，帮助个人优化肠道健康，更有效地治疗特定疾病。
                                   （来源：科技日报）

马斯克旗下xAI推出人工智能模型Grok 3
（2025-02-19）
　　新华社旧金山2月17日电  美国当地时间17日晚间，埃隆·马斯克旗下人工智能公司xAI正式发布其最新人工智能模型Grok 3。马斯克称它是“地球上最聪明的人工智能”。
　　Grok 3引入了包括图像分析和问答在内的高级功能，支持社交媒体平台X上各种功能。马斯克称，Grok 3使用了拥有约20万个GPU的大型数据中心进行训练，其计算能力是上一代版本Grok 2的10倍，是“地球上最聪明的人工智能”和“最大程度寻求事实真相的人工智能”。马斯克称Grok 3将在一周后增加语音模式。
　　xAI称Grok 3在多个基准测试中的表现均优于美国开放人工智能研究中心（OpenAI）的GPT-4o，比如测试数学能力的AIME和评估科学知识的GPQA等。Grok 3系列还包括Grok 3 mini版本，该版本可能牺牲了一些精确度，但响应速度更快。
　　xAI还推出了名为深度搜索的Grok 3智能搜索引擎，它在回应用户查询时能基于互联网和X平台上的搜索内容生成信息摘要。
                                      （来源：新华网）
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