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我省大数据领域立法数量居全国前列
（2025-03-23）
    截至今年3月，我省已累计出台大数据领域地方性法规8部、政府规章4部，构建起大数据产业制度框架，在该领域的立法数量位居全国前列。
    从“试验田”到“制度库”，我省用10年实践，为保障大数据产业健康发展而积极推进的法治建设写下生动注脚。
    2016年，当《贵州省大数据发展应用促进条例》作为全国首部大数据地方性法规诞生时，数字经济在贵州尚处萌芽。彼时的贵阳大数据交易所，交易员们常因数据权属不清、交易规则模糊而困扰。如今走进这座“中国数据要素市场化改革策源地”，区块链存证系统正为每笔交易生成不可篡改的“数字身份证”，《贵州省数据流通交易促进条例》赋予的法定凭证，实现从资源管理到资产评估，从共享开放到流通交易，而地方立法构建起覆盖数据要素“聚、通、用”全周期的制度体系，为数字经济健康发展提供了坚实保障。
    “近年来，我们坚持以立法引领大数据产业发展，搭建大数据产业发展‘四梁八柱’。”省司法厅相关负责人介绍，《贵州省政府数据共享开放条例》推动政府数据汇聚、融通、应用不断加快，积极培育发展数据要素市场，有效提升政府社会治理能力和公共服务水平，促进经济社会高质量发展；《贵州省500米口径球面射电望远镜电磁波宁静区保护办法》为“中国天眼”构筑起30公里半径的电磁波防护圈，护航全球最大单口径射电望远镜持续产出科学数据；《贵阳市健康医疗大数据应用发展条例》实现该市90％以上公立医疗机构检查检验结果互联互认。此外，我省地方立法确认的“数字资产”，已成为资产所有人获取银行贷款的信用凭证。
    据了解，我省出台的8部大数据领域地方性法规和4部政府规章还包括《贵州省大数据安全保障条例》《贵州省信息基础设施条例》《贵阳市政府数据共享开放条例》《贵阳市大数据安全管理条例》《贵阳市健康医疗大数据应用发展条例》等地方性法规，以及《贵阳市政府数据资源管理办法》《贵阳市政府数据共享开放实施办法》《贵阳市政府数据共享开放考核暂行办法》等政府规章。“贵州的立法实践表明，在大数据产业的发展中，法治建设既是压舱石，更是推进器。”省司法厅相关负责人表示。
                                    （来源：贵州日报）

贵州省公共数据服务平台上线
（2025-03-25）
    近日，贵州省公共数据服务平台（https://data.guizhou.
gov.cn:24880/home）上线运行。该平台作为全省统一的公共数据资源管理及授权运营的总枢纽和服务总门户，通过规范化管理、场景化开发与全链条监管，打造安全可控开发利用环境，深化数据要素市场化配置改革路径。
    据悉，贵州省公共数据服务平台以“省级主导、省市共建”为原则，首批归集住建、人社、医保、市场监管、文旅等9个重点领域数据资源2012.33万条，形成62个初级数据产品。平台具备数据资源汇聚、数据场景申请、数据授权监管、运营成效分析四大核心功能。平台在确保数据使用的合法性和安全性情况下，集中管理和整合各类公共数据资源，确保数据的全面性、准确性，同时支持不同部门和企业根据需求申请特定的数据应用场景，推动数据在各领域的创新应用，通过实时监控和评估数据授权运营的效果，持续优化数据运营服务。
    平台全面接入国产大模型，推出智能问答机器人，面向社会公众和开发利用机构提供7×24小时在线服务。用户通过自然语言交互即可快速完成数据要素、授权运营等政策解读，后续还将增加公共数据资源检索、平台功能使用咨询等能力，打造公共数据要素供需直达通道。企业可以通过平台获取更多高质量的公共数据资源，融合多源数据，再开发形成具有商业价值的数据产品和服务。
    此外，平台构建的“汇聚—治理—授权—开发—应用—监管”全链条闭环体系，不仅破解了公共数据资源分散、数据流通不畅、数据价值难以充分发挥等问题，还实现了数据有序流通及规范化管理，显著提升我省公共数据资源开发利用活跃度和创新能力。
    据贵州省大数据发展管理局负责人表示，该平台上线标志着我省公共数据从“资源化”向“价值化”迈出关键一步，为数字经济高质量发展注入新动能。下一步，贵州省大数据发展管理局将在公共数据服务平台上持续发布可授权运营的公共数据资源，诚邀全国企业共同创新公共数据场景应用，打造开放、协同、共享的公共数据资源开发利用生态。
                                   （来源：贵州日报）
“贵人智办”AI助手试运行
（2025-03-27）
    3月21日，贵州省“贵人智办”AI助手在贵阳市政务服务中心正式开启试运行，标志着贵阳市在“AI+政务服务”领域迈出重要一步，开启政务服务智能新体验。
    据悉，“贵人智办”AI助手是基于贵州大数据集团自主研发的“魔树工厂”大模型公共服务平台，依托本地化部署的DeepSeek大模型，结合贵州政务服务线上线下资源优势，打造的省级政务AI意图识别引擎，能实现“问、导、办、查、评”五位一体的全业务闭环体系，为办事群众提供全方位、智能化、全闭环的政务服务支持，推动政务服务从“能办”向“智办”升级。
    作为全省首家上线运行这一AI助手的政务服务中心，贵阳市政务服务中心在试运行前，开设了“贵人智办”AI体验区，并在体验区配备专门人员，为群众提供体验引导和技术支持。
                                    （来源：贵州日报）

三部门发文推动轻工业数字化转型
（2025-03-27）
　　新华社北京3月27日电  记者3月27日获悉，工业和信息化部会同教育部、市场监管总局近日联合印发《轻工业数字化转型实施方案》，加快推动数字技术全面赋能轻工业发展。
　　方案提出，到2027年，重点轻工企业数字化研发设计工具普及率达到90%左右，关键工序数控化率达到75%左右，打造100个左右典型场景，培育60家左右标杆企业，制修订50项左右国家标准、行业标准，形成一批数字化转型成果。到2030年，规模以上企业普遍实施数字化改造，形成“智改数转网联”数字生态，高端化、智能化、绿色化发展水平显著提升。
　　围绕发展目标，方案部署实施新一代信息技术赋能、新模式新业态创新应用、产业高质量发展、夯实基础支撑4大行动，并细化为15项具体措施，对家电、家具、五金制品、电动自行车等细分领域加强分类指导，以数字化场景牵引实现“数字化车间—智能工厂—智慧供应链”梯次递进转型升级和数字化水平的整体跃升。
　　据统计，2024年底轻工业企业数字化研发设计工具普及率达84.9%，实现网络化协同企业占比达47.2%，开展个性化定制企业占比达18.3%。
                                      （来源：新华网）

广东气象数据要素联合运营中心成立
（2025-03-28）
　　日前，广东省气象局与广东联通在广州举办了战略合作签约暨广东气象数据要素联合运营中心（以下简称“联合运营中心”）成立仪式，双方将在气象数据要素领域深度融合创新，推动气象数据要素高质量发展。
　　联合运营中心致力于释放气象数据要素潜能。双方将持续构建气象可信数据空间的能力体系、运营体系、生态体系，聚合生态能力，强化市场反哺，形成初具规模的广东省气象数据服务众创生态和产业联盟。
　　联合运营中心的成立，标志着双方合作的全面深化。双方以“一战略、一中心、一空间、一模型、百应用、大联盟”为抓手，优势互补、资源共享，探索人工智能在气象领域新应用，为各业务部门提供早期化、精细化、智能化气象服务。广东省气象局通过开展气象数据授权运营，进一步释放气象数据乘数效应，推进广东气象数据产业化发展，建立数据要素市场化配置改革广东模式。
　　未来，双方将继续秉承开放合作、互利共赢的原则，支持联合运营中心紧密协作，积极探索联合运营新模式，加快共建气象众创生态，释放气象数据要素价值，推进气象社会服务现代化，为广东高质量发展贡献气象力量，为全国气象高质量发展贡献广东力量。
                                 （来源：人民邮电报）

河南加速推进“人工智能+”行动
（2025-03-26）
　　近日，河南省发改委印发《河南省2025年推进“人工智能+”行动工作要点》，通过技术创新与应用场景牵引，强化算力、数据、算法等资源供给，构建人工智能生态体系，打造人工智能发展新高地。
　　算力供给方面，河南省将加快推进智算中心建设，建成国家超算互联网核心节点，推进河南空港智算中心、中原算谷等智算中心建设，强化人工智能公共算力开放创新平台功能。同时，增强省算力调度服务平台功能，构建全省统一的算力调度网，推进与“东数西算”枢纽节点地区算力中心互联互通，到2025年年底，全省算力规模将突破94EFlops，进入全国第一梯队。数据要素基础方面，河南省将聚焦医疗、教育、制造、文旅等行业需求，开展行业共性数据资源库建设，打造行业开放语料库和高质量数据集。模型算法创新方面，河南省将推动基础和垂直大模型融合创新，强化对国产大模型技术底座的算力支撑和适配，开展应用示范。重点行业应用方面，河南省将推进人工智能在医疗、教育、科研、工业、农业、文旅、城市管理、生态保护、防灾减灾等领域的应用，构建相关垂直大模型和场景大模型，推动相关产业发展和智能化升级。
　　此外，河南省还将建设人工智能基础服务中台、行业赋能中心，提升创新平台服务能力，开展示范性行业应用工程，加大人才引育力度，强化企业孵化培育，拓宽多元化投融资服务，加强人工智能交流合作，加快构建人工智能产业生态体系。
                                 （来源：人民邮电报）

国家枢纽节点新建数据中心绿电占比
今年力争实现80％
（2025-03-24）
　　近日，国家发展改革委、国家能源局、工业和信息化部、商务部、国家数据局联合发布《关于促进可再生能源绿色电力证书市场高质量发展的意见》。国家数据局在绿证专题新闻发布会上透露我国数据中心绿电使用目标：力争在2025年实现国家枢纽节点新建数据中心绿电占比达到80％，并在此基础上进一步提升数据中心绿电使用比例。
　　近年来，国家数据局深入贯彻党中央、国务院决策部署，围绕算力电力协同主要开展了三方面工作。
　　首先，建立健全政策体系，为提升数据中心绿电应用水平提供政策保障。国家数据局联合国家发展改革委、国家能源局等部门先后印发《关于深入实施“东数西算”工程加快构建全国一体化算力网的实施意见》《数据中心绿色低碳发展专项行动计划》《加快构建新型电力系统行动方案（2024—2027年）》《关于大力实施可再生能源替代行动的指导意见》等多项政策文件，提出创新算力电力协同机制、提升数据中心可再生能源比例等多项政策措施。
　　其次，积累算力电力协同经验，推动绿色电力向绿色算力转化。2024年，国家数据局结合地方所能、国家所需，在京津冀、长三角、内蒙古等枢纽节点以及青海、新疆等清洁能源丰富地区部署算电协同先行先试任务，围绕绿电直供、多源互补、源荷互动等开展技术探索，推动算力电力机制创新。
　　最后，多措并举促进数据中心绿色低碳发展。引导“东数西算”工程与能源布局协同发展，充分消纳可再生能源。鼓励通过绿证、绿电交易提升数据中心绿电占比。推进数据中心用能设备节能降碳，目前八大枢纽节点数据中心集群平均PUE（电能利用效率）达到1.3左右，最先进数据中心PUE最低降至1.04。
                                  （来源：人民邮电报）
首个数字化转型领域基础架构类
国家标准正式发布
（2025-03-24）
　　近日，市场监管总局（国家标准委）发布2025年第4号国家标准公告，批准发布《数字化转型管理　参考架构》国家标准。这是我国研制发布的首个数字化转型领域基础架构类国家标准，对数字化转型领域标准化建设具有重大意义。
　　该标准主要内容和成果已在全国范围内开展了大规模产业应用，形成了覆盖全国所有省市、100余个行业的数字化转型线上线下诊断对标体系，助力各级主管部门、行业组织和大型企业集团全面摸清现状、找准方向、明确发展路线图，加快数字化转型步伐，取得显著成效。
　　为进一步引导企业以价值为导向、能力为主线、数据为驱动，系统推进数字化转型工作，该标准对前期两化融合、数字化转型系列标准研制和实践成果进行了进一步系统性总结提炼，聚焦数字化转型“做什么”“怎么做”“路线图”等问题，提出数字化转型的主要视角和过程方法，围绕数据要素驱动作用的逐步发挥，提出分阶段分档次的分步实施要求和成熟度等级，为企业提供一套符合数字经济和数字化转型发展规律且行之有效的架构模型，帮助企业明确数字化转型的体系架构、主要方向、关键任务和发展路径，从而更加务实有效推进数字化转型，实现创新转型发展。
                                 （来源：人民邮电报）
新型光电子芯片能效和带宽创纪录
（2025-03-26）
　　科技日报北京3月25日电  来自美国哥伦比亚大学和康奈尔大学等机构的科学家，深度融合光子技术与先进的互补金属氧化物半导体电子技术，携手研制出一款新型三维光电子芯片。这款芯片实现了前所未有的数据传输能效及带宽密度，为研发下一代人工智能（AI）硬件奠定了坚实基础。相关研究论文发表于新一期《自然·光子学》杂志。
　　研究团队最新研制的这款三维芯片面积仅0.3平方毫米，其上集成了80个高密度的光子发射器和接收器，能提供800吉字节/秒的超高数据传输带宽以及每传输1比特数据仅消耗120飞焦耳的卓越能效。
　　同时，新芯片的带宽密度为5.3太字节/秒/平方毫米，远超现有基准。而且，最新芯片的设计架构也与现有半导体产线高度兼容，有望实现大规模生产。
　　光作为一种通信媒介，能以最小的能量损失传输大量数据。这一特性不仅引发了基于光纤网络传输数据的互联网革命，也有可能显著扩展计算能力。如果计算机网络的各个节点之间能够实现更高效的数据通信，AI技术发展的面貌有望焕然一新。
　　最新芯片集成了光子技术，这种超节能、高带宽的数据通信链路，有望消除空间上不同计算节点之间的带宽瓶颈，促进下一代AI计算硬件的研发，为实现更快、更高效的AI技术开辟了新途径。此前由于能耗和数据传输存在延迟现象而无法实现的分布式AI架构，也将因此得以实现。
                                    （来源：科技日报）
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>

¡°¹óÈËÖÇ°ì¡±

AI

ÖúÊÖÊÔÔËÐÐ

 

 

¡¾Ê¡Íâ×ÊÑ¶¡¿

 

 

>

Èý²¿ÃÅ·¢ÎÄÍÆ¶¯Çá¹¤ÒµÊý×Ö»¯×ªÐÍ

 

>

¹ã¶«ÆøÏóÊý¾ÝÒªËØÁªºÏÔËÓªÖÐÐÄ³ÉÁ¢

 

>

ºÓÄÏ¼ÓËÙÍÆ½ø¡°ÈË¹¤ÖÇÄÜ

+

¡±ÐÐ¶¯

 

 

¡¾¾Û½¹Ç°ÑØ¡¿

 

 

>

¹ú¼ÒÊàÅ¦½ÚµãÐÂ½¨Êý¾ÝÖÐÐÄÂÌµçÕ¼±È½ñÄêÁ¦ÕùÊµÏÖ

80

£¥

 

>

Ê×¸öÊý×Ö»¯×ªÐÍÁìÓò»ù´¡¼Ü¹¹Àà¹ú¼Ò±ê×¼ÕýÊ½·¢²¼

 

 

【环球资讯】

 

 

>

新型光电子芯片能效和带宽创纪录

 

 

 

 

