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我省与华为云展开新合作
（2025-04-09）
    4月8日，在贵阳举行的“可信AI数据空间”价值共创（贵州）高峰论坛上，贵州省大数据发展管理局与华为云作为主要发起单位，联合中国信通院及相关企业启动“可信AI数据空间”创新探索。
    当前，贵州已形成“立法保障+算力支撑+场景应用”的完整生态闭环，具备全国领先的要素市场化配置基础，正以建设国家数据要素综合试验区为契机，通过构建可信数据空间体系，着力破解数据“不敢流通、不愿流通、不会流通”的三大梗阻，让数据要素真正成为高质量发展的核心动能。
    “可信AI数据空间”探索将围绕多主体身份互信、数据确权、高质量AI数据集开发利用、模型合规训练与推理等关键问题展开，同时推进“1+1+2”三大创新，即构筑“合规治理、价值共创”的治理新体系、引领“一湖一链三引擎”平台新架构，以及攻关“数字护照、机密沙箱”两项核心技术。
    贵州与华为云将通过组织工作会议、专题研讨会、技术沙龙等形式，促进各方在技术创新过程中的深度对接，并开展相关技术、服务、管理等方面的标准化工作，探索可信数据空间与AI大模型融合创新，推动“人工智能+”行动赋能千行万业。
    接下来，贵州还将制定《贵州省可信数据空间实施方案》，与华为云一起深化政策引导、技术突破与场景实践的融合，以“可信AI数据空间”为支点，加速国家数据要素综合试验区建设。
                                    （来源：贵州日报）

贵州省推进部署水资源论证报告
AI智能审查应用
（2025-04-08）
　　利用水资源论证报告智能审查系统，20分钟内能完成38项主要指标审查，综合准确率超90%，高效完成水资源论证和取水许可审批。4月8日，记者从贵州省水利厅获悉，目前我省正全力推进部署全国首个水资源论证报告AI智能审查应用，为落实水资源刚性约束制度和“四水四定”助力。
　　水资源论证报告AI智能审查应用以“水利+AI”应用为技术指导，深度融合文档报告智能解析、RAG知识检索增强、大语言模型推理等前沿技术，研发的水资源论证报告智能审查系统。是贵州省水利厅联合珠江委水资源管理处，在珠江水利科学研究院技术团队支撑下，充分借助人工智能、大数据等新技术优势，打造“水利+AI”取水许可和水资源论证管理新模式。目的是为规范贵州省水资源论证报告技术审查工作，提高审查效率，同时提升论证报告书编制质量。
　　据了解，取水许可审批属于多综合、强专业的行政许可事项，涉及农业、工业、生活各领域，当前主要依靠人工审核。“人工审查阶段，需邀请3至5名专家，从审查到形成初步意见至少需要一周时间。”贵州省水利厅水资源管理处相关人员介绍，部署水资源论证报告AI智能审查应用不仅能提高整个工作效率，还能弥补基层相关技术力量不足的问题，切实减轻基层负担。目前，该应用已完成开发测试，下一步将在全省部署应用。
                              （来源：贵州日报报刊社）

贵数所颁发首张“银发经济”数据商凭证
（2025-04-10）
    日前，贵州益智慧科技开发有限公司获得贵阳大数据交易所颁发的首张“银发经济”领域数据商凭证，标志着贵阳大数据交易所数据生态机构“银发经济”市场板块向数据要素市场化配置领域迈出了坚实一步。
    作为国内领先的智慧养老科技企业，益智慧科技率先实现了居家养老数据资源归集、释放、应用，首创并自主研发“全域互助养老”平台，实现服务全流程数字化管理，已为居家养老的老年人提供包括生活帮助、紧急救助等300多项养老服务。
    益智慧科技依托区块链存证、加密传输、权限分级等技术，构建了覆盖数据采集、存储、共享、销毁的全生命周期安全屏障，为益智慧科技深度释放数据价值、赋能银发经济前端提供了重要支撑。该公司相关负责人表示，依托数据商凭证，公司将在严格保护用户隐私与数据安全的基础上，深度挖掘数据价值，通过数据确权、共享和可信流通，推动数据在养老产业链中提升服务匹配精准度、跃升服务效能、创新资源整合等方面的多元应用，构建“居家—社区—机构”协同网络，推动养老服务向精准化、高效化和可持续发展。
    贵阳大数据交易所下一步将携手益智慧科技在“银发经济”数据要素市场展开全方位的合作，共同推动“银发经济”数据要素市场规范化、高效化发展。
                                    （来源：贵州日报）

2025年可信数据空间创新发展试点工作启动
（2025-04-07）
　　新华社北京4月7日电  国家数据局7日对外发布通知，组织开展2025年可信数据空间创新发展试点工作。
　　通知明确，本次试点工作将重点面向应用需求旺盛、发展基础良好、经济社会价值高、示范带动力强的领域，组织开展企业、行业、城市三类可信数据空间试点工作。计划经过两年试点培育，形成一批资源丰富、应用创新、生态繁荣、成效显著的可信数据空间，在数据资源开发利用、数据制度机制创新等方面，形成可复制推广的经验模式，探索数据资源规模化流通利用新模式新路径。
　　据了解，此次试点工作的主要方向为企业可信数据、行业可信数据和城市可信数据空间试点。其中，包括打造应用共创模式、构建数据资源高效流通机制、建立产业生态培育体系、构建可持续运营发展模式、推进可落地易复制的技术路径、探索数据空间互联互通等重点工作任务。
　　据国家数据局数据资源司相关负责人介绍，此次试点工作的推进，旨在落实《可信数据空间发展行动计划（2024—2028年）》工作部署，引导和支持可信数据空间发展，促进数据要素合规高效流通，深化数据资源开发利用。
                                     （来源：新华网）

2025年湖南绿色智能计算产业规模
预计突破1万亿元
（2025-04-07）
　　记者从日前举行的2025中国产业转移发展对接活动（湖南）绿色智能计算产业专场对接活动上获悉，2024年，湖南省绿色智能计算产业规模达8520亿元，同比增长19.2%。2025年，湖南省绿色智能计算产业规模预计突破1万亿元；到2030年，力争产业规模达2万亿元，打造80个特色化行业大模型，建成8个以上特色产业集群。
　　近年来，湖南着力打造国家绿色智能计算产业先导区。该省将绿色智能计算作为发展新质生产力的核心引擎，以“三力”（电力、算力、动力）支撑和“四算”（算力、算法、算据、算网）一体布局为引领，以绿色节能降碳增效为方向、智能计算为核心、多元化场景应用为牵引，提出涉及自主安全计算、北斗规模应用、音视频三大核心产业，和人工智能、新一代半导体、新型显示、低空经济、智能衡器计量五大关联产业的“3+5”绿色智能计算产业“湖南方案”。
　　会上，14个重点项目签约，总投资74.43亿元。这些项目涵盖智能设备生产等绿色智能计算产业链关键环节，投资体量大、科技含量高、产业带动性强，体现了“研发、生产、应用”三位一体的产业链布局。项目的落地，有望助力湖南在智能终端、绿色能源、先进计量等领域实现重要突破，加速产业数字化转型和绿色低碳发展进程，助力“3+5”绿色智能计算产业体系生态构建。
　　本次活动由湖南省工信厅、湖南省市场监督管理局、国家工业信息安全发展研究中心等单位联合主办。会上，国家工业信息安全发展研究中心、中国电子工业标准化技术协会分别发布《2024生成式人工智能全栈技术专利分析报告》《云计算与智算融合产业分析报告》等研究成果，为产业发展提供重要理论支撑和实践指导。
                                    （来源：科技日报）

《江苏省软件产业促进条例》发布
（2025-04-04）
　　江苏省十四届人大常委会第十三次会议审议通过修订后的《江苏省软件产业促进条例》，将于2025年5月1日起施行。
　　该条例共七章五十二条，从促进自主创新、布局协同发展、保护知识产权、强化人才支撑、提供服务保障等方面作出规定。主要内容有：一是构建自主创新体系。以明确和落实各级政府责任、职能部门责任和企业单位主体责任为抓手，统筹建设软件产业自主创新体系，建立以企业为主体、政产学研用协同的创新机制，加强软件产业基础研究，推进核心技术、关键产品、集成应用等体系化创新，重点突破基础软件、工业软件、安全软件、平台软件等关键软件，系统布局生成式人工智能软件、量子信息软件、卫星互联网软件等前沿技术软件发展，推动形成多层次多领域创新格局。二是优化协同发展格局。各地、各部门应当结合本地区实际，通过规划引导、政策支持等方式，在特色优势软件领域加快重大项目推进，构建开放协同的现代软件产业体系。三是加强知识产权保护。支持和引导软件领域创新成果通过申请专利和集成电路布图设计专有权登记、著作权登记等方式加强知识产权保护。四是强化软件人才支撑。各级政府以及有关部门制定和完善培养、引进软件产业人才的政策措施，将软件产业高层次、高技能、急需紧缺人才纳入计划。五是提供优质服务保障。要求各级政府以及有关部门做好优惠政策的宣传和辅导，采取有效措施确保优惠政策及时兑现，鼓励运用数字化手段精准匹配企业需求和优惠政策。
                                 （来源：人民邮电报）

我国生态环境监测网络加快数智化转型
（2025-04-06）
    新华社北京4月6日电  生态环境部日前印发《国家生态环境监测网络数智化转型方案》，进一步提升技术装备数智化能力，推进建成新一代国家生态环境监测网络。
    生态环境部生态环境监测司司长蒋火华说，这标志着生态环境监测数智化转型迈出实质性步伐。在空气和地表水监测方面，通过开展国控站点数智化改造，让自动监测实现“无人运维”，让手工监测实现“智能采样+智能分析”。在生物多样性监测方面，通过实时传输的红外相机、鸟类鸣声记录仪、两栖爬行动物雷达相机等新型智能设备，基本能够实现生物多样性自动化监测，识别准确率达85%以上。在声环境监测方面，城市功能区声环境质量监测的仪器设备不仅能监测噪声分贝数，还能识别噪声源。
    据悉，方案确立了“两步走”实施路径：2027年实现国家生态环境监测网络标准化、规范化水平大幅提升，在重点区域率先探索以无人运维、智能采样、黑灯实验室、立体遥测为标志的新一代监测网络；2030年实现国家生态环境监测网络系统性重塑，数字化、智能化水平整体跃升，天空地海一体化监测全面实现，监测“智慧大脑”基本建成，总体效能满足美丽中国建设支撑需求，技术装备达到世界领先水平。
                                    （来源：新华网）

全国首个气象AI-MaaS平台落地上海
（2025-04-09）
　　近日，上海市人工智能气象应用创新中心在徐汇区“模速空间”创新生态社区正式启动建设。
　　据了解，上海市人工智能气象应用创新中心是在上海市政府与中国气象局的共同支持下，由上海市气象局、上海市经信委携手上海人工智能实验室等科研单位，以及上海联通等企事业单位创建，致力于打造集人工智能气象应用技术创新、产业孵化以及国际合作于一体的综合性平台。该中心的创建为“人工智能+气象”的应用落地按下了加速键，为上海加快打造人工智能“模塑申城”、提升人工智能发展能级注入了新动力。
　　此次创新中心的启动建设，标志着人工智能气象应用开启了崭新的篇章。为进一步整合行业优势资源，推动人工智能与气象实现更深入、更高效的融合，上海联通联合创新中心、国家气象中心及多家人工智能领域头部企事业单位，共同成立战略合作联盟，其中，上海联通将进一步丰富和完善人工智能气象应用的生态体系。
　　为支撑人工智能气象产业孵化和加速应用场景落地，上海联通联合上海市气象局发布了全国首个人工智能气象MaaS平台（Model as a Service，模型即服务）。该平台构建了“强基础设施+大能力平台+高质量运营”的创新体系，通过融合算网基础设施、畅通气象语料资源、整合大模型基础组件，打通了人工智能产业上下游，实现“人工智能+气象”服务一站式开发应用，赋能产业生态共建，加速“人工智能+气象”服务于各行业场景应用。
　　未来，上海联通将以人工智能气象应用创新中心的成立为契机，联合上海市气象局及生态合作伙伴，构建“政产学研用”一体化的气象服务产业新生态；重点推动人工智能气象MaaS平台的长效运营，通过探索可管、可控、可计量的城市级气象服务供给模式，降低AI技术应用门槛，并打造“气象+AI+行业”的标杆示范场景；最终目标是建设全国领先的“气象赋能产业”示范高地，为千行百业提供智能化、精准化的气象服务支撑。
                                  （来源：人民邮电报）

AI新工具能评估多发性硬化症疗效
（2025-04-09）
　　科技日报北京4月8日电  7日出版的《自然·通讯》杂志刊发论文称，英国伦敦大学学院团队开发出一款新型人工智能（AI）工具MindGlide，可帮助解释和评估多发性硬化症（MS）患者的治疗效果。
　　大脑磁共振成像（MRI）标志物对于研究和测试MS的治疗效果至关重要。然而，测量这些标志物需要不同类型的专业扫描设备，很多医院无法做到这一点。MindGlide可以从MS患者护理过程中获得的MRI扫描图像中提取关键信息，例如大脑受损区域、大脑萎缩和斑块等细微变化。
　　团队在1000多名MS患者的14000多张图像上测试了MindGlide的有效性。此前，专业神经放射科医生需要几周时间来解释上述复杂的扫描结果。但MindGlide成功借助AI技术，在临床试验和常规护理中检测了不同治疗方法对疾病进展的影响，解释每张图像仅需5到10秒。
　　MindGlide的表现也优于其他两款AI工具。而且，测试结果显示，即使MRI数据有限，MindGlide也能准确识别和测量重要的脑组织及病变。
　　使用MindGlide，医生将能够使用医院档案中现有的大脑图像，更好地了解MS以及治疗对大脑的影响。未来，这款工具或许能从无数张大脑图像中攫取有价值的信息，为临床治疗MS提供重要参考，克服以前仅依赖高质量临床试验数据的局限性。
                                    （来源：科技日报）
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【环球资讯】
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新工具能评估多发性硬化症疗效

 

 

 

 

