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[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]贵安数字经济取得新突破
（2025-06-15）
    6月13日，记者从贵安新区高质量发展“三年大变样”新闻发布会上获悉，作为国家大数据（贵州）综合试验区核心区，近三年来，贵安新区锚定“一年一个样、三年大变样”目标，以“数字活市”战略为牵引，推动算力、数据、应用、产业“四轮驱动”，数字经济取得新突破，展现强劲发展韧性。
    在智算高地建设方面，新区重点围绕国家部委、金融机构、央企、互联网头部企业，以及第三方数据中心运营企业“4+1”板块布局，建设数据（算力）中心集群，坚持算力、算法、算据、算网“四算一体”统筹发展，累计引进大型及以上数据（算力）中心26个，成为全国聚集超大型数据（算力）中心最多的地区之一。同时，坚持“智算优先、存算一体”，打响“贵州算力”品牌。目前，贵安数据中心集群算力规模已突破81EFLOPS、智算占比超98%，成为全国算力规模最大、智算能力最强的地区之一。
    在数据高地建设方面，新区紧扣数据“供得出、流得动、用得好、保安全”关键，推进高质量数据集建设、公共数据共享等工作，依托贵阳大数据交易所开展数据流通交易。目前，已建成贵阳贵安“数据专区”，汇聚6500余个数据目录、4800余个数据资源。同时，重点围绕智能驾驶、医疗、文旅等领域招引数据标注企业，累计集聚中软国际、星长征等数据标注企业7家。2024年，数据标注营收2.8亿元，同比增长44%，从业人数增长107%。
    在应用高地打造方面，新区聚焦赋能政府、赋能群众、赋能基层、赋能企业“四大赋能”，推动治理数字化、生活数字化、产业数字化，打造了一批典型应用，并常态化举办数字应用场景发布会。同时，聚焦重点领域、重点行业打造行业大模型，以场景为牵引，推动华为与贵州轮胎、国台酒业、磷化集团、贵州电网等合作开展大模型场景开发及应用，推动算力赋能行业智能化发展。
    在培育“一硬一软”产业生态方面，重点围绕数据中心上下游，加速构建“一硬一软”产业生态体系。“一硬”即电子信息制造业，2024年，新区规上电子信息制造业工业总产值69亿元、增速168.3%，今年1至4月规上电子信息制造业实现工业总产值22.16亿元，增速27.5%。“一软”即软件和信息技术服务业，突出“云服务”首位产业，累计引进中软国际、中融信通、中融软科等华为云生态企业55家。2024年，新区规上互联网和相关服务、软件和信息技术服务业收入759.98亿元、增速20.62%，今年1至4月收入245.08亿元、增速16.65%。
    未来，新区将主动服务和积极融入国家发展战略，抢抓人工智能发展机遇，构建多元算力供给体系，培育新兴产业，在算力、数据、人工智能产业实现新突破，全力建设数字经济发展创新区核心区，为全省高质量发展注入强劲动能。
                                    （来源：贵阳日报）
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]贵阳小兰山迎来“数字游民”
（2025-06-17）
    人民网贵阳6月17日电  6月16日，观山湖区举行小兰山数字生态圈企业入园、数字游民基地入驻仪式。
    位于贵阳市观山湖区朱昌镇高寨村百花湖畔的小兰山数字文化产业生态村落，是全国首个“数字文化产业生态村落”和“第二批国家数字乡村试点”重点建设项目。
    当前，小兰山数字文化生态村落积极推动“生态+数字”的融合创新发展，已有43家企业落户，基本形成影视投资、内容制作、节目生产、技术研发产业聚集格局。
    据介绍，为进一步夯实数字产业基础，激发创新创业活力，观山湖区启动小兰山数字游民基地建设。基地以数字游民小院为载体，配套公共空间、共享工位、高速网络、会议室、路演大厅等基础设施，重点面向数字视听、数据标注、动漫设计、内容生产等领域的数字游民创客人才，提供包括“乐创”“乐住”“乐游”“乐享”“乐学”“乐联”的“六乐”全链条服务，打造集创业、创新、生活于一体的可持续发展生态。
    “小兰山不仅是我创业的起点，更是数字创意扎根生长的沃土。”来自光帆Lightsail新媒体工作室的“数字游民”吴卓恒说，小兰山的吸引力，不仅是良好的生态环境，更是实打实的政策扶持、多元选择的创作空间以及其打破传统产业园模式的创新机制，将积极打造特色内容IP、构建开放共享的内容共创社群、积极投身小兰山数字文化产业生态村落建设，以优质内容赋能区域文旅推广和乡村振兴。
    据了解，目前，数字游民小院1号院建设已完成。接下来，观山湖区计划在两年内建设数字游民小院5个以上，持续为更多数字游民创客提供创新创业服务平台。
                             （来源：人民网-贵州频道）

[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]南方电网贵州兴义供电局
创新成果入选“发电企业数智创新典型案例”
（2025-06-19）
    近日，在2025年第二届发电企业数智创新技术研讨会上，南方电网贵州兴义供电局“基于南网智瞰的车辆报修及预约服务应用”项目脱颖而出，成功入选“发电企业数智创新典型案例”，成为能源行业数字化转型的耀眼标杆。
    该案例依托南网智瞰的车辆报修及预约服务系统，创新性地整合了车辆管理、报修预约以及智能分析等功能，为兴义供电局量身打造了一套全方位的车辆管理解决方案。从系统名称不难看出其对产品的清晰定位与美好期许，致力于推动兴义供电局车辆管理迈向智能化、高效化、人性化的新高度，从而提升整体运营效率。
    兴义供电局信息中心项目团队负责人张涛介绍，这一案例精准洞察车辆状态，优化资源配置，保障高效运营。通过数据驱动决策，有力推动了企业车辆管理的升级。数智赋能已然成为推动供电企业持续发展的核心动力。展望未来，项目团队表示将持续深化数智赋能，以数字化转型成果助推“数智化”管理提升，推动基层工作流程减负增效体系，为能源行业的数字化变革贡献更多智慧与力量。
                                   （来源：贵州日报）

[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]六部门印发纺织工业数字化转型实施方案
（2025-06-19）
　　近日，工业和信息化部、教育部、人力资源社会保障部、中国人民银行、市场监管总局、国家数据局等六部门联合印发《纺织工业数字化转型实施方案》，加快推动数智技术全面赋能纺织工业发展。
　　方案提出，到2027年，数字化转型基础支撑能力进一步提升，新模式新业态持续涌现，有力推动产业高质量发展。规模以上纺织企业关键业务环节全面数字化比例超过70％，打造150个以上数字化转型典型场景、60个以上数字化转型标杆企业、30个数字化转型典型集群/园区，培育推广200个以上示范作用强、易复制推广的数字化转型典型解决方案。到2030年，新一代信息技术赋能纺织工业数字化改造取得显著成效，进一步推动企业生产方式、经营模式、组织形式变革和创新，实现纺织工业全价值链跃升。
　　围绕发展目标，方案部署实施新一代信息技术赋能、新模式新业态创新应用、产业高质量发展、夯实支撑基础等四大行动，并细化为研发关键核心新技术、深化人工智能赋能应用、发展大规模个性化定制、提升柔性化生产能力、推动高端化跃升、深化融合化发展、强化标准引领、培育创新载体等18项具体措施，聚焦化纤、纺纱、织造、染整等关键环节精准施策，以数字化转型推动纺织工业增强综合实力和核心竞争力。
                                  （来源：人民邮电报）

[bookmark: OLE_LINK13]广西启动人工智能开放创新平台建设
（2025-06-17）
　　人民日报南宁6月16日电  《广西人工智能开放创新平台建设工作指引》近日正式发布。
　　广西人工智能开放创新平台包括3种类型：一是在人工智能细分领域建设一批人工智能新型研发机构；二是在广西重点产业领域和面向东盟开放合作的特色领域建设一批人工智能联合创新中心；三是与东盟国家高校、院所、企业共建人工智能联合实验室。
　　人工智能开放创新平台聚焦的重点建设任务包括：开展关键技术研发，围绕人工智能行业应用开展关键技术攻关，突出需求导向赋能广西重点产业发展；围绕人工智能细分领域和面向东盟的典型应用场景，开展共性技术攻关和新产品研发；促进成果转化与示范应用，建立科技成果转移转化机制，推动人工智能行业垂直应用落地。
                                    （来源：人民日报）
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15]西宁市政府召开数据标注产业发展工作推进会
（2025-06-18）
　　6月17日，西宁市政府召开数据标注产业发展工作推进会，听取全市数据标注产业发展、招商引资、人才培养等情况汇报，研究部署下一步重点工作。市委副书记、市长石建平出席并讲话，市领导王刚主持。
　　会议指出，发展数据标注产业是服务支撑全省绿色算力产业发展的现实需要，是引人聚人、提升城市活力的现实需要，要进一步提高认识、抢抓机遇，更好地把资源能源优势转化为产业发展优势，推动数据标注与清洁能源、绿色算力产业的融合发展，为全市经济社会发展注入新动能、塑造新优势。
　　会议强调，要破解发展难题，加快规划编制进度，谋深谋实数据标注产业发展路径，加大招引力度，加强企业培育，完善数据标注产业生态。要强化政策引导，加强与本地院校的合作，积极推进基础技能人才培养体系建设，举办供需对接会，努力打造国家数据标注基地。要凝聚发展合力，各县区、相关部门要协同联动，优化政策支持，完善配套设施，推动数据标注产业高质量发展。
　　会前，石建平、王刚一行先后前往百度智能云人工智能基础数据产业基地、中国电信西宁分公司、西宁市国土勘测规划研究院有限公司，详细了解数据采集标注、行业赋能、规划运营等情况。
                                    （来源：西宁晚报）
国内首款千比特超导量子计算测控系统交付
（2025-06-17）
　　科技日报合肥6月16日电  安徽省量子信息工程技术研究中心16日发布消息称，我国首款面向千比特规模设计的超导量子计算测控系统ez-Q Engine 2.0，正式交付中国科学技术大学、中电信量子集团等多家科研与产业单位。该系统由科大国盾量子技术股份有限公司等单位联合研制，是服务于“祖冲之三号”量子计算机的核心设备，将为多家机构提供累计超5000比特的测控服务，为我国后续研发更大规模可纠错超导量子计算机打下坚实基础。
　　测控系统是量子计算机的关键核心设备之一，可类比经典计算机的主板，主要负责对量子芯片上的量子比特进行操作，执行量子逻辑门操作和量子算法运算等工作。此前，ez-Q Engine 1.0已成功用于“祖冲之二号”系列计算机。
　　安徽省量子信息工程技术研究中心主任唐世彪介绍，相比上一代产品，新一代设备集成度提高了约10倍，核心元器件采用国产化设计，成为国内同类产品中体积最小、性能最优的产品，且实现了更低噪声、更强一致性，测控精度等指标得到提升。
　　唐世彪认为，新一代测控系统有望重塑市场格局。“过去，测控系统控制一个超导量子比特的成本很高。而ez-Q Engine 2.0单机箱最高支持128比特，8台就能完成千比特操控任务，在保持关键技术指标国际先进水平的同时，价格还不到国外产品的一半。”唐世彪说。
　　科大国盾量子技术股份有限公司量子计算负责人王哲辉透露，目前测控系统团队正在研发适用于万比特规模且具备纠错功能的新型测控系统，面向量子计算优越性、量子纠错、实用量子计算等场景进行技术攻关，不断完善自主可控的量子计算产业生态。
                                   （来源：科技日报）

[bookmark: OLE_LINK16]粤港澳大湾区公共算力服务平台上线运行
（2025-06-16）
　　科技日报讯 6月13日，第四届粤港澳大湾区（广东）算力产业大会暨第三届中国算力网大会在广东省韶关市举行。当天，粤港澳大湾区公共算力服务平台正式上线运行。
　　据了解，根据国家“东数西算”战略部署，韶关数据中心集群被赋予“承接广州、深圳等城市的实时性算力需求，构建辐射华南乃至全国的实时性算力中心”的战略定位。韶关市委、市政府举全市之力推进该集群建设，先后引进22个数据中心项目、总投资600多亿元。目前，韶关已建成电信、联通、移动、华韶、鹰硕、北江智算6个项目，共12万标准机架，即将成为粤港澳大湾区最大算力集群。
　　粤港澳大湾区公共算力服务平台将以构建高效、绿色、协同、安全的区域算力服务体系为目标，接入粤港澳大湾区各地算力资源，实现大湾区算力并网、监测、调度和运营，为粤港澳大湾区各领域数字化智能化转型升级、人工智能产业发展提供实时算力，打造大湾区算力服务新高地。
                                   （来源：科技日报）

韩国计划打造东北亚AI数据中心枢纽
（2025-06-18）
　　韩国第二大企业集团SK集团将携手美国亚马逊网络服务公司（AWS）在蔚山建设一座超大型人工智能（AI）数据中心。据韩国《朝鲜日报》16日报道，该中心将部署6万块图形处理器（GPU），成为韩国境内最大规模的AI专用数据中心。有韩媒评论称，该项目在国家战略层面具有重要意义。
　　韩国行业消息人士6月15日称，SK集团计划于本月举行项目启动仪式，并于8月正式动工。该数据中心将分阶段建设：首先建设一座41兆瓦的设施，计划于 2027年11月完工；第二阶段将扩能至103兆瓦，计划于2029年2月完成；未来还将进一步扩展至1吉瓦（1吉瓦等于1000兆瓦），旨在打造东北亚最大的AI数据中心枢纽。SK集团与AWS为共建数据中心将共同投入数万亿韩元，SK集团正集结旗下全部力量推进该项目。据业界透露，AWS方面已决定单独投入40亿美元。
　　该项目宣布正值全球AI算力竞争日益激烈之际。对此，《蔚山每日新闻》表示，该项目不仅有望从根本上改变蔚山的产业结构，更将为在全球AI竞争中稍显落后的韩国提供一跃成为东北亚核心AI据点的机会，从国家战略层面来看意义重大。
　　据《韩国时报》分析，蔚山是韩国东南部的一座工业城市，通常并非AI数据中心的首选地点，选择蔚山是因为它靠近SK天然气公司的液化天然气发电厂，更容易确保运营该设施所需的大量电力。100兆瓦的电力负荷相当于一座小型火力发电厂的发电量。
　　韩国正在上演算力中心的“地盘争夺战”。据《韩国经济日报》报道，AWS已在首尔运营一个数据中心，并正在投资数万亿韩元在仁川建设另一个数据中心。2023年，AWS表示将把在韩国的投资到2027年增加两倍至59亿美元，以在韩国的数字化转型中占据上风。提供云平台的谷歌与运营Azure云服务的微软，多年来持续扩充其在韩国的数据中心容量。韩国云计算市场不仅被AWS和谷歌等外资企业占据，本土巨头Naver、Kakao和NHN也在激烈角逐。
　　分析师预计，通过在韩国加速扩建互联网数据中心，外资企业将在与三星集团IT子公司三星SDS、韩国电信等本土对手的竞争中快速扩大市场份额。
                               （来源：人民网-环球时报）
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