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贵州首单数据资产“入表护航保”落地
（2025-06-21）
    6月11日，贵阳大数据交易所携手中国人民财产保险股份有限公司深圳市分公司，成功签发贵州首单数据资产“入表护航保”保单。此保单为数据商贵州益智慧科技开发有限公司在数据资产入表时可能出现的损失提供了坚实保障，意味着数据资产入表保障体系实现新跨越。
    “入表护航保”保险产品紧跟政策导向，充分调研企业在数据资产入表中的实际风险与需求，构建起可保性强、可持续的保险机制，为数据资产入表工作提供金融服务支撑。
    据介绍，此次保单签发，是贵阳大数据交易所在数据资产金融服务领域的又一重大创新实践。未来，该交易所将持续深化与金融机构、科技企业的合作，推动产业高质量发展，为构建以数据为关键要素的数字经济贡献更大力量。
                                   （来源：贵州日报）

贵阳大数据安全产业示范区获评
“2025年度贵州省数智产业园”
（2025-06-26）
    近日，位于贵阳经开区的贵阳大数据安全产业示范区经申报、评审、公示等程序，被授予“2025年度贵州省数智产业园”称号，是全省首批五个数智产业园之一。
    据了解，贵阳大数据安全产业示范区于2017年启动建设，示范区规划用地396亩，规划总建筑面积74.69万平方米，涵盖大数据安全靶场竞演区、大数据安全产业研究院、商业区、数据存储区等五大核心板块。目前已建成大数据安全靶场竞演区。截至2024年底，示范区营收2000万元以上的规上软件服务企业7家、营收500万元以上企业12家、高新技术企业6家，园区总营业收入达4亿元。
    近年来，贵阳经开区全力推动贵阳大数据安全产业示范区建设。目前，已建成全国首个大数据安全综合性靶场，完成核心资源库、实网攻防演练平台、人才实训平台、测试验证平台、服务支撑平台等“一库五平台”搭建，累计组织开展了8届攻防演练，在全国率先创造了实网攻防的“贵阳模式”。建成新型数字产业园基础设施建设（一期）算力中心、社区智能化等9个项目，打造绿色数据中心。通过园区招商、基金招商、项目招商、楼宇招商等形式积极开展招商引资，与广州市越秀区共同成立粤黔数字安全研究院，依托算力、技术、平台等资源，双方积极开展合作项目。
    下一步，示范区将着力把大数据和网络安全领域的先发优势转化为新质生产力，提高专业化服务水平，聚焦数据加密、安全服务等安全产业链关键环节，加强大数据和网络安全企业招引，加速产业聚集，全力发挥好数智产业园的示范带动作用，推动产业链的深度融合发展。
    据悉，贵州省首批数智产业园设置产业园、培育园两个类别，全省共有五家园区入选，包括两家产业园、三家培育园，贵阳大数据安全产业示范区入选的是产业园类别。首批入选的产业园名单经园区运营主体自主申报、市（州）推荐、省大数据局初审、专家评审等程序评定。数智产业园评选旨在打造一批物理载体清晰、运营主体专业、产业配套完善的数字经济发展产业园。
                                   （来源：贵阳日报）

百鸟河数字小镇数据标注产业年营收破亿
（2025-06-22）
　　6月20日，记者从黔南州大数据局获悉，作为当地数字经济核心载体的百鸟河数字小镇，其重点培育的数据标注产业已实现年营收1.15亿元，带动超千人就业，成为支撑字节跳动、百度、腾讯等科技巨头业务的重要基地。
　　目前，百鸟河数字小镇汇聚了梦动科技、中关村意谷等7家专业数据标注企业。其中，国家级高新技术企业梦动科技跻身全国数据标注前十强，2024年单家企业营收近亿元。小镇依托周边黔南科技学院等三所高校4.5万在校生资源，每年可为产业输送约1万名毕业生，构建起了稳定的人才供应链。
　　数据标注产业是黔南州重点打造的特色大数据产业之一。当地计划进一步夯实产业发展基础，加速公共数据资源开放开发，推动行业数据集实现突破；围绕数据产业“一图三清单”精准招商，扶持本土企业做大做强；深化产教融合培育专业“数才”，优化产业空间布局打造特色园区，持续优化产业生态。
                                    （来源：贵州日报）
 “数据要素×”行动推动破解行业发展难题
（2025-06-25）
　　人民日报北京6月24日电  记者从国家数据局获悉：“数据要素×”行动开展一年多来，取得阶段性成效，挖掘出一批优秀数据开发利用解决方案，推动各行业领域数据要素价值释放，有效助力经济社会高质量发展。
　　国家数据局政策规划司相关负责人介绍，数据要素市场建设还处于起步阶段，制度规则尚待完善，发展路径有待探索。国家数据局成立后，联合中国人民银行、中国证监会、中国气象局等17个部门启动了“数据要素×”三年行动计划，推出了联合开展试点、发布典型案例、举办大赛等系列举措。
　　国家数据局同各部门部署开展了金融服务、气象、中医药等领域的试点，加快破解行业内数据汇聚、流通、使用等环节堵点卡点难点；发布两批共48个典型案例，促进以数据破解行业发展难题、以数据助力行业焕新提质；启动“数据要素×”大赛，去年吸引超过1.9万支队伍、约10万人参赛，涌现出一批可推广的数据开发利用项目，2025年大赛目前正在进行，已有29个地方启动组织地方分赛报名。
　　下一步，国家数据局将联合各部门持续深入推进“数据要素×”行动，从典型应用场景入手，加快挖掘更多数据要素价值释放的新模式新路径，为各行业高质量发展提供新动能。
                                   （来源：人民日报）

湖南省推进国家数据要素综合试验区建设
到2027年创新数据应用场景超1000个
（2025-06-23）
　　6月10日，湖南省人民政府印发《湖南省国家数据要素综合试验区建设方案（2025—2027年）》（以下简称《建设方案》），提出着力打造数据制度共创、数字设施共建、数据要素共用、数实融合共进、数智成果共享的示范标杆，助力数字湖南建设，为全国数据要素市场化配置改革积累实践经验。
　　《建设方案》提出了分阶段的发展目标。2025年，着力夯实省市协同、多方共创的建设基础，形成一批制度规范和先行先试的初步成果；2026年，全面提升综合试验区建设成效，形成可借鉴、可复制、可推广的成体系经验做法，产出一批突破性成果；2027年，建成运营可信数据空间全国标杆20个以上，发放数据产权登记证书500份以上，创新数据应用场景超过1000个，新增数据市场主体突破1000家，实现数据要素顺畅流动、高效配置，数据赋能产业深度转型，有效赋能经济社会高质量发展。
　　《建设方案》从打造数据制度共创示范标杆、打造数字设施共建示范标杆、打造数据要素共用示范标杆、打造数实融合共进示范标杆、打造数智成果共享示范标杆5个方面提出了20项重点任务。
　　在数字设施方面，《建设方案》提出加强一体化算力网建设。开展全省算力资源摸底，统筹通用算力、智能算力、超级算力协同布局，加强算力、算法、数据协同应用，加强算力和绿色电力协同建设。升级建设湖南省一体化算力调度和综合服务平台，构建跨区域算力调度服务体系。完善数据流通利用基础设施。加快全省公共数据流通利用基础设施建设。鼓励工业制造、文化旅游、金融服务、医疗健康、北斗应用、绿色能源、现代农业等行业领域龙头企业布局建设合规高效的行业数据流通平台。
　　在数实融合方面，《建设方案》提出，大力发展数据产业，聚焦“4×4”现代化产业体系，出台加快数据产业高质量发展的政策措施，探索建设一批数据产业集聚区。建好国家数据标注基地，加快构建“1个综合标注基地+N个行业标注基地”的产业布局。打造一批高质量数据集，标注数据规模达3000TB以上。赋能先进制造转型升级，加快制造业“智改数转网联”步伐，支持企业建设一批省级工业互联网平台。
                                 （来源：人民邮电报）

江西省推动人工智能与制造业数字化转型协同
2027年规上工业企业数字化改造全覆盖
（2025-06-23）
　　日前，江西省工业强省建设工作领导小组印发《江西省人工智能与制造业数字化转型协同实施方案》（以下简称《实施方案》），提出2025年，力争在重点行业打造20个左右典型应用场景。到2027年，力争建设一批高质量行业数据集，形成20个以上垂直领域行业模型和100个左右示范引领典型应用场景，规模以上工业企业数字化改造全覆盖，企业智能化水平大幅提升，产业核心竞争力明显增强。
　　《实施方案》从突出含“智”量提升、实施高质量数据汇聚工程、实施数字化转型与人工智能协同工程、实施产业链智能协作工程、实施基础生态保障工程5个方面提出21项重点任务。
　　《实施方案》提出，更新智能化设备。鼓励企业应用一批高技术、高效率、高可靠性的智能化产线设备，大力推广数控机床与智能制造装备、智能检测设备、工业控制装备、智能物流装备，提升数据采集分析效率和扩大覆盖面。推广具身智能。加快培育工业机器人协助生产制造、工业检测、设备管理等各类智能应用场景。鼓励企业采购和应用工业机器人、人形机器人、机器臂等具身智能装备。结合真实场景推动智能人机交互、多自由度精准控制等高精度工业机器人研制发展，进一步提升具身智能机器人在复杂生产任务中的自主执行能力。
　　在数字化转型与人工智能协同方面，《实施方案》提出，通过对产品模型、设计参数、仿真环境进行汇聚建模，沉淀工程设计知识模型，构建设计模型、仿真模型等数据集，形成工艺开发、中试放大和工厂优化的智能产品，利用人工智能提升三维建模、参数化设计等技术的研发效率，快速迭代产品设计，缩短新技术开发从实验室到工厂的时间。
　　此外，《实施方案》提出，构建行业大数据应用模型。推动基础大模型在各行业领域推广应用，开发深度适配行业特色场景的大模型产品，深入应用于“产业大脑”，推动产业链上下游企业数据的互通共享，促进跨企业高效协同，加强多产业大脑间的“跨链”协同开发。推动工业互联网平台赋智。鼓励工业互联网平台应用人工智能技术，提供人工智能技术底座，上线一批“小快轻准”的人工智能产品，以订阅服务方式规模化推广应用，形成产业新模式。
                                  （来源：人民邮电报）

我国新型数字基础设施建设扩容提速
（2025-06-21）
　　央视网消息（新闻联播）：今年以来，我国数字新基建建设全面扩容提速，加快赋能千行百业。
　　在刚刚举行的2025年世界移动通信大会上，出现了许多6G技术的最新展示，记者发现，它们都和智能体联系在一起。眼前这个模拟的救援场景，机器狗、智能救援车和机械臂都搭载了AI大模型，而通过6G网络，三个智能体互相之间可以发送视频和信息，自主判断、协同配合。
　　当前，我国正加快推动6G技术标准研发制定，预计2027年完成技术研究阶段。在此过渡期间，5G-A技术率先落地部署。截至目前，我国已有300多个城市实现5G-A覆盖，5G-A用户数已超过1000万，预计到今年底，会有超过百款的手机和终端支持5G-A技术。
　　新型数字基础设施不断升级的同时，也在加速融入各行各业。在全国各地，许多通信铁塔正在加快升级成为数字铁塔，不仅搭载了高清摄像头、雷达和各种传感器，还依托AI算法，提供图像分析、信息处理等服务，为防洪预警、交通物流等重点领域提供支持。
　　在新型数字基础设施带动下，今年前四个月，我国数字产业完成业务收入11.5万亿元，同比增长9.5%，增速较上年同期提高4.1个百分点。
                                      （来源：央视网）

“后稷农业大模型1.0”发布
（2025-06-23）
　　6月18日，记者从西北农林科技大学获悉，该校日前正式发布“后稷农业大模型1.0”，旨在通过人工智能技术推动传统农业向现代农业转型升级。
　　“后稷农业大模型1.0”由西北农林科技大学旱区农业高质量发展创新团队牵头研发，依托学校在农业领域的学科优势，融合海量高质量农业知识数据。模型具备自然语言处理、计算机视觉和多模态能力，可实现农业文本语义理解、图片识别、知识问答及生产决策推理等功能。目前，团队已联合该校植物保护学院、信息工程学院等单位，开发了针对小麦条锈病防治、苹果种植和肉牛养殖的3个子应用，分别为“御锈”“优果”“智牧”。
　　“大模型的研发是农业数智化的重要探索，它将专业知识与人工智能技术深度融合，为农业生产提供智能化解决方案。”项目负责人、西北农林科技大学经济管理学院教授阮俊虎表示，未来，该模型将持续优化算法，逐步实现从知识驱动到算法驱动再到智能驱动的创新升级。
                                   （来源：科技日报）

拉美国家共推人工智能模型
（2025-06-20）
    参考消息网6月20日报道  据路透社6月17日报道，智利官员17日说，十几个拉美国家将于9月份共同推出拉美生成预训练转换器（Latam-GPT）——首款经过训练可以理解该地区多元文化和语言差异的大型人工智能语言模型。
    这个开源项目由智利国家人工智能中心与30多个区域机构共同牵头负责，旨在显著提高人工智能在整个拉丁美洲地区的应用与普及。
    智利科学部长艾森·埃切韦里说，该项目“可能成为推动人工智能民主化的一个因素”，并设想以一款反映当地文化和语言的模型应用到学校和医院的场景中。
    Latam-GPT从2023年1月开始开发，旨在克服主要以英语进行训练的全球人工智能模型的不准确性和性能局限。
    官员说，它的目标是作为聊天机器人等应用程序的核心开发技术，而非聊天生成预训练转换器（ChatGPT）这类消费端产品的直接竞争对手。
    一个重要目标就是保护原住民语言，项目已经为复活节岛的母语拉帕努伊语开发了一款初始翻译器。
    项目计划扩大范围，将此拓展到其他原住民语言，应用于虚拟公共服务助理和个性化教育系统。
    该模型基于Llama 3大型语言模型人工智能技术，并使用地区计算机网络进行训练，包括智利塔拉帕卡大学的设施和云基系统。
    地区开发银行拉美开发银行与亚马逊网络服务公司共同支持项目开发。
    虽然目前缺乏专项预算，但是国家人工智能中心负责人阿尔瓦罗·索托预期通过展示该系统的能力可以吸引更多资金。
                                  （来源：参考消息网）
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【省内快讯】
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【省外资讯】

 

 

>

“数据要素×”行动推动破解行业发展难题

 

>

湖南省推进国家数据要素综合试验区建设

 

>

江西省推动人工智能与制造业

数字化转型协同

 

 

【聚焦前沿】
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我国新型数字基础设施建设扩容提速
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“后稷农业大模型

1.0

”发布

 

 

【环球资讯】

 

 

>

拉美国家共推人工智能模型

 

 

 

