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贵州“工数”平台实现互联互通
（2025-07-17）
    7月15日，贵州省数字工信融合服务平台、贵州工业云公共服务平台与贵州省数据知识产权登记平台实现互联互通，这标志贵州成为全国首个工业服务平台与数据知识产权登记平台互联互通的省份。
    据悉，“工数”平台实现互联互通后，贵州省工业和信息化厅与贵州省知识产权局将依托平台的互联互通，为工业和信息领域数据知识产权创新主体提供批量化审核和绿色通道服务。同时，还将在贵州省数据知识产权登记平台设立“工信专区”，为工业和信息化领域创新主体提供更完善、更便捷的数据知识产权登记、查询、质押、备案、供需对接等一站式服务。
    本次“工数”平台的互联互通不仅为贵州工业和信息化领域数据知识产权保护运用工作注入新动能，也为工业和信息化领域数据知识产权地方试点提供了“贵州经验”。
                                   （来源：贵州日报）

贵阳获批国家首批城市级可信数据空间
（2025-07-18）
    7月17日，国家数据局公布2025年可信数据空间创新发展试点名单，贵阳市与上海、重庆等13个城市成功入选国家城市可信数据空间创新发展试点。
    为引导和支持可信数据空间发展，促进数据要素合规高效流通使用，支撑构建全国一体化数据市场，2024年11月，国家数据局发布《可信数据空间发展行动计划（2024-2028年）》，并组织开展2025年可信数据空间创新发展试点工作。
    贵州大数据集团积极响应国家政策导向，作为试点牵头方推动贵阳市开展城市可信数据空间申报并成功入选。获批国家首批城市级可信数据空间，不仅标志着贵阳市在公共数据授权运营、数据要素市场化等关键领域赢得国家级先行先试资格，巩固其全国大数据“试验田”地位，也意味着贵州大数据集团将在全国数据要素基础设施建设中占据有利位置，为其下一步打造数据流通基础设施区域节点奠定基础。
    据了解，经申报推荐、专家评审、名单公示，63个项目最终入选2025年可信数据空间创新发展试点名单，其中城市可信数据空间方向13个。接下来，贵州大数据集团将大力完善数据要素基础设施建设，构建符合可信管控、资源交互、价值共创要求的城市数据空间技术体系，以及更完善的一体化数据资源体系，并着力打造创新数据产品和服务体系、更加活跃的产业生态体系，带动贵阳市各类可信数据空间建设，为国家数据要素市场建设贡献可复制的“贵阳方案”。
                                   （来源：贵州日报）

数据中心暨智算产业高质量发展大会
在贵安新区举行
（2025-07-18）
    7月17日，以“数智领航·聚才兴产”为主题的数据中心暨智算产业高质量发展大会暨第五届贵阳学术季活动启动仪式在贵安新区举行。来自全国各地的行业专家、学者、企业代表齐聚一堂，围绕主题展开深入交流与探讨。
    活动从7月17日持续至18日，其间，将举办一系列丰富多彩的活动。行业专家将带来精彩的主题演讲，分享数据中心暨智算产业最新发展趋势、技术创新成果和应用实践经验；高校及企业代表将进行案例分享，展示在校企合作、产业实践中的成功模式。
    大会采用“1+2”模式，即设置1个主会场和两个分会场。其中，主会场聚焦大数据、人工智能、云计算等产业的宏观发展；“运维质量分会场”和“职业教育产教融合分会场”中，高校、行业学会、专家学者、企业代表围绕运维质量、产教融合等核心议题作分享。启动仪式当天还发布了《数据中心基础设施运维工程师能力要求与等级评价规范》，进行了CQC运维评价证书颁发仪式等。
    18日上午，参会人员将前往贵州电子科技职业学院、华为云数据中心、贵安新区规划展示厅等地参观。通过实地走访，更直观地了解贵州在数据中心建设、人才培养以及新区规划等方面取得的成就。
    此次活动由中国质量认证中心、中国计量科学研究院、贵州电子科技职业学院、北京中航信柏润科技有限公司、华为云计算技术有限公司、市科协等联合举办。旨在搭建交流合作平台，汇聚各方智慧与资源，夯实数字经济发展根基，培育适应产业需求的专业人才。
                                   （来源：贵阳日报）
工信部发布信息化和工业化融合
2025年工作要点
（2025-07-16）
　　近日，工业和信息化部发布信息化和工业化融合2025年工作要点，涵盖健全两化融合发展制度、夯实两化融合发展基础、强化信息技术赋能应用、完善两化融合标准体系建设、培育两化融合协同发展生态五大方面共17项具体任务，旨在推动信息化和工业化向更广范围、更深程度、更高水平迈进，为扎实推进新型工业化，加快建设制造强国、网络强国提供有力支撑。
　　在夯实两化融合发展基础方面，要点明确，夯实融合发展基础保障。加大5G演进和6G技术创新投入，推动工业5G独立专网建设，推动5G规模化应用“扬帆”行动升级方案落实。组织开展算力强基揭榜行动，有序推进算力中心建设布局优化，深化算力与行业融合应用。推进工业互联网平台高质量发展，研究制定工业互联网平台梯度培育机制，完善网络、标识、平台、数据、安全功能体系。打造“5G+工业互联网”512工程升级版，支持有条件的城市开展“5G+工业互联网”融合应用试点城市建设。
　　在强化信息技术赋能应用方面，要点提到，提升智能化水平。编制制造业企业人工智能应用指南，加强人工智能技术在工业领域的深度融合应用。实施“人工智能+制造”行动，支持企业在重点场景应用通用大模型、行业大模型和智能体。深入实施智能制造工程，持续开展智能工厂梯度培育行动，研究制定智能工厂梯度培育管理暂行办法。依托智能工厂建设，带动智能制造装备、工业软件和系统集成创新成果加速应用和迭代升级。
                                  （来源：人民邮电报）

《福建省数字化赋能林业高质量发展
实施方案》出台
（2025-07-15）
    近日，省林业局印发《福建省数字化赋能林业高质量发展实施方案》。方案明确了未来两个时间节点的目标任务。
    到2026年，完成智慧林业二期工程建设，进一步完善林业大数据中心，实现核心业务信息化率达80%，全省林业系统配备无人机1300台、无人机机巢30套，打造5个智慧林业创新应用示范区，智慧林业水平显著提升。
   到2030年，实现林业数字化赋能广度与深度双拓展，核心业务信息化率达100%，全省林业系统配备无人机1500台、无人机机巢50套，打造10个智慧林业创新应用示范区，推进林业信息化建设水平走在全国行业前列。
    为此，我省将从提升便民服务能力、增强基础支撑能力、拓展创新驱动能力等三个方面重点发力。
    在提升便民服务能力方面，重点推进投资促进、产品推介、金融支持、权益流转、主体连接、产学融合等林业高质量改革发展服务平台及其数字化系统建设，打通政府、企业、林农、金融机构数据壁垒。
    值得一提的是，近年来省级财政累计投入近6000万元，为全省乡镇林业站、省级以上自然保护地、省属国有林场等配备无人机，在全国率先实现无人机全覆盖。
    实施方案进一步提出，深化林业无人机应用，特别是在资源调查、审批监管、执法监督、造林核查、有害生物防治、火情监测等领域广泛应用。依托林业无人机应用基础，探索构建林业低空生态安全保护屏障体系。科学布设无人机自动起降点，连点成网、全域覆盖，搭建低空自动化观测网络，结合人工智能大模型应用，形成“无人机自动巡航+人工精准核查”协同运作机制，实现林业生态安全自动防护。
                                    （来源：福建日报）

广西统筹资金支持工业企业数字化转型
（2025-07-14）
    近日，广西下达统筹支持工业振兴专项资金1.91亿元，从制造业数字化转型升级、制造业新型技术改造城市试点、软件和信息技术服务业补助、中小企业数字化转型城市试点奖励等四个方面，支持工业企业数字化转型。
    今年以来，自治区财政厅安排1.54亿元支持制造业数字化转型升级，对获得工信部数字化转型贯标试点、国家级5G工厂、卓越智能工厂等国家级典型案例、链式数字化转型、“智改数转网联”典型应用场景等107个项目给予奖励。同时，扎实开展国家制造业新型技术改造城市试点申报工作，经国家部委评审，南宁市入选国家第二批制造业新型技术改造城市试点范围，最高可获得中央资金3亿元，为南宁市制造业新型技术改造提供有力支持。
    在支持推进软件和信息技术服务业方面，今年以来，自治区财政厅安排3000万元支持软件和信息技术服务业发展，对生产性服务业企业的软件开发和应用示范项目、首版次软件产品进行奖励。奖励资金惠及软件开发和应用的企业27家、首版次软件产品的企业7家。另外，安排700万元支持中小企业数字化转型试点城市推进项目建设，对获得第二批国家中小企业数字化转型城市试点的柳州市给予奖励。
    下一步，广西将继续加大对工业企业数字化转型的支持力度，优化完善政策，强化绩效考核，提升资金使用效益，大力支持工业企业数字化转型，帮助企业降本增效、提升企业竞争力。
                                   （来源：南宁日报）

国内首个低空飞行器风洞启用
（2025-07-17）
    科技日报广州7月16日电  16日，国内首个专注低空飞行器气动研究的复合型风洞在广东空天科技研究院（以下简称“广天院”）正式落成并启用。该风洞填补了低空飞行器从实验室研究到真实场景验证的基础设施空白，标志着粤港澳大湾区低空经济基础科研平台建设取得新突破。
    风洞作为人工控制气流流动的设备，主要用于航空飞行器的系统性测试。与户外场景测试相比，风洞测试具有测试周期短、测试成本低的优势。
    “风洞测试通过将飞行器固定在设备上，让气流动起来，实现相对运动，从而精准测量飞行器在天上飞行状态时的各项技术参数。”广天院风洞技术负责人孙良宝介绍，该风洞将承担全面验证飞行器抗风安全的核心任务。
    该风洞集传统航空风洞与无人机风墙测试系统于一身，是国内首个针对低空飞行器气动力特性研究和测试的4.5米量级风洞。该风洞的启用，将为低空飞行器研发企业提供高效便捷的“家门口”检测服务，从协调到完成实验仅需3—4个月，从而大幅降低研发成本，加速技术攻关向商业应用的转化。
    同日启用的全空间无人体系综合试验场，分为物理试验场和数字试验场。物理试验场由33平方公里空域、垂直起降场、滑行跑道、5G-A通感一体网络、测风雷达等组成；数字试验场包括协同设计平台、超算中心、数字孪生中心以及全空间无人体系管理服务平台。
    据介绍，广天院目前已接到深圳海关、小鹏汇天、威凯检测等10余家单位测试需求。未来，广天院拟建设“湾区1号”飞行器风洞试验数据共享平台，并将与低空飞行器研发机构、高校、企业联合持续攻关低空飞行器关键技术，合作共建低空飞行器风洞试验标准化体系。
                                   （来源：科技日报）
德开发出标准化机器人灵敏度测试系统
（2025-07-17）
　　科技日报柏林7月16日电  德国慕尼黑工业大学日前开发出一套标准化的机器人灵敏度测试系统，可用于确定单个机器人物理交互的适用性。
　　如果自主机器人要与人类互动并独立执行任务，机器人的灵敏度至关重要，这确保了它们的安全性和灵活性。然而，目前尚无标准化程序来检测这种灵敏度，从而确定单个机器人物理交互的适用性。
　　新的评估方案以单臂机器人为起点，分析和量化协作机器人的性能和安全特性，未来还将用于比较其他系统，例如移动机器人、人形机器人，甚至机械手。
　　研究人员开发了所谓的“机器人树”。受达尔文生命之树的启发，这棵“机器人树”代表了不同“物种”（机器人）对其“栖息地”（适用范围）的不同适应性。
　　仅就所谓的触觉而言，就有25个指标描述机器人与其环境物理接触的灵敏度。这还可用来判断施加在表面的力是否高于预期，或者机器人是否会对人类造成伤害。基于这25个指标的蛛网图模式，即使是外行人也能一眼看出机器人的灵敏度。
　　将现有的运动指标与新的触觉指标相结合，研究人员首次提供了机器人系统物理交互的全部基本能力的概览。对用于手术的机器人来说，机械臂需要精准的操控；而对用于仓库或生产环境的机器人来说，强度和韧性则更为重要，即能连续多次执行特定动作的能力。
                                   （来源：科技日报）

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]新AI模型多场景下精准预测人类行为
（2025-07-18）
　　科技日报讯  据物理学家组织网7月16日报道，来自美国密歇根大学、斯坦福大学与商业教学实验平台MobLab的科学家携手，研发出名为“行为基础模型”（Be.FM）的新型人工智能系统。该AI模型是首批专注于人类行为预测、模拟与推理的专用AI模型，相关研究成果已发表于社会科学研究网络预印本服务器。
　　与传统依赖通用文本训练的AI不同，Be.FM采用行为科学专属数据集进行训练。研究团队构建了包含约2万名调查对象及数千项科研数据的行为数据库，使模型能够深度解析人类行为背后的动因，其在四种应用场景展现出卓越性能。
　　该模型具备精准预测现实行为的能力。以银行业为例：当需要评估客户群体对不同投资选项的偏好时，Be.FM可预判选择倾向、合作意愿及风险承受度，为经济建模、产品测试及政策制定提供低成本的行为模拟方案；该模型可实现心理特征与人口数据的双向推理，既能通过年龄、性别等基础信息推断性格特质，也能依据性格特征反推人口统计属性，这对用户画像构建、个性化服务设计具有重要价值；该模型也擅长捕捉环境因素对行为的影响，例如分析用户1—2月间的行为变化时，能精准识别季节因素、社会规范等情境变量的作用机制，为行为干预提供科学依据；作为基于大语言模型架构的系统，Be.FM还能高效整合行为科学知识，辅助完成文献综述、研究设计等学术工作，成为科研人员的智能协作伙伴。
　　测试数据显示，在上述几个场景下，Be.FM的表现显著优于GPT-4o等主流模型，其预测结果更贴合真实世界的人口行为分布。团队正致力于扩大其应用场景，目标是让其赋能所有人类决策领域。
                                    （来源：科技日报）
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¹óÑô»ñÅú¹ú¼ÒÊ×Åú³ÇÊÐ¼¶¿ÉÐÅÊý¾Ý¿Õ¼ä

 

>

Êý¾ÝÖÐÐÄôßÖÇËã²úÒµ¸ßÖÊÁ¿·¢Õ¹´ó»áÔÚ¹ó°²ÐÂÇø¾ÙÐÐ

 

 

【省外资讯】

 

 

>

工信部发布信息化和工业化融合

2025

年工作要点

 

>

《福建省数字化赋能林业高质量发展实施方案》出台

 

>

广西统筹资金支持工业企

业数字化转型

 

 

【聚焦前沿】

 

 

>

国内首个低空飞行器风洞启用

 

>

德开发出标准化机器人灵敏度测试系统

 

 

【环球资讯】

 

 

>

新

AI

模型多场景下精准预测人类行为

 

 

 

