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2025数博会新闻发布会在北京召开
（2025-07-22）
    7月22日，2025中国国际大数据产业博览会（以下简称“2025数博会”）新闻发布会在国家数据局新闻发布厅召开。国家数据局副局长余英介绍2025数博会整体情况，贵州省政府副省长罗强介绍2025数博会筹备工作情况，贵阳市政府市长王宏出席并回答记者提问。国家数据局新闻发言人、综合司司长王旭东主持新闻发布会。
    据介绍，2025数博会由国家数据局主办、贵州省人民政府承办，将于8月28日至30日在贵州省贵阳市举行，将围绕一个主题、突出三个特色、举办五类活动——
    围绕一个主题。本届数博会以“数聚产业动能智启发展新篇”为主题，旨在全面展现数据要素与人工智能技术融合创新的最新成果，推动数据资源的高效汇聚与价值释放，为产业升级和经济高质量发展注入强劲动力。
    突出三个特色。本届数博会将坚持“简约不简单，精简更精彩”的理念，更加突出“国际化”“专业化”和“产业化”三大特色。突出“国际化”，创新设立国际供需对接合作展区，配套开展国际供需对接活动和国际交流活动，为各国提供数字化解决方案和经验借鉴，共同推动全球数字经济协同发展。突出“专业化”，将“数据要素市场化配置改革”这一主线贯穿活动全流程，设置数据基础设施、数据交易、人工智能等特色专业展区，策划举办“全国一体化数据市场”等交流活动，发布一批政策新规、典型案例、试点示范等，探讨打通行业堵点痛点，破解数据要素市场化价值化发展难题。突出“产业化”，积极邀请各类市场主体携创新成果在数博会进行首发首展首秀开展“数据产业发展交流活动”“数字经济民营企业座谈会”等，推动行业协同、生态构建、成果转化。
    举办五类活动。本届数博会重点举办专业展览、配套举办开幕式、行业交流活动、行业赛事、系列特色活动等5类活动。专业展览方面，将设置数智领航、数智基建、数智服务、数智应用、数智创新、数智体验等6大主题展馆，展示一批数字经济领域的新技术、新产品、新方案、新应用。开幕式方面，将邀请国内外政府官员、知名专家学者、著名企业家等出席，解读产业最新政策交流行业深度思考。行业交流活动方面，将围绕“数据要素”“数据产业”“数字经济”“数据基础设施”“国际合作”五个版块，举办20余场交流活动。行业赛事方面，将联合国内知名企业、专业赛事机构，聚焦实体经济与数字经济深度融合、人工智能、国产软件等主流技术方向设置赛题，举办多场企业赛事和行业赛事。系列特色活动方面，将开展一系列供需对接、商贸洽谈、企业特色活动等。
    数博会自2015年举办以来，始终秉持“全球视野、国家战略、产业视角、企业立场”的办会理念，不断深化内涵、丰富内容、创新形式，经过十年的探索和沉淀，已经成为我国数据领域引领创新趋势、展示行业成果、促进开放合作的国际性平台。目前，贵州省正按照“部省市三方联动”机制，扎实做好2025数博会各项筹备工作，着力于展示一批前沿产品、打造一批交流活动、升级一批智慧服务、推动一批项目合作，让数博会更加精彩、更加务实、更有看头。
                              （来源：数博会执委会）

贵州已为全球50多个国家和地区、20多万
用户提供云渲染算力服务
（2025-07-22）
    7月22日上午，2025中国国际大数据产业博览会新闻发布会在北京召开。记者从发布会上获悉，近年来，贵州大力推进“东数西算”，加快从以前的“以存为主”，转向“存算一体、智算优先”，全力打造面向全国的算力保障基地。
    数据中心方面，贵州在建和投运的重点数据中心已经达到48个，其中大型的数据中心就有28个，存储能力已经达到25EB。如果以一部高清电影文件是5GB来算，那25EB代表贵州可以存50亿部高清电影。
    算力规模方面，现在全省智算规模已经达到85EFLOPS，智算占比超过98%。
    算力基础设施方面，贵州省出省带宽超过6万Gbps，还落地建设了全球首条400G算力通道，贵州现在可以直接连通全国42个主要城市，到北京网络延迟大概在16—17毫秒，到周边很多城市都在10毫秒以内。
    算力服务方面，贵州已经为全球50多个国家和地区、20多万用户提供了云渲染算力服务，例如《哪吒2》这样的国产大片，很多渲染工作都是在贵州完成的。
                           （来源：贵阳网·甲秀新闻）

贵数所数据要素服务创新中心（昆明中心）成立
（2025-07-21）
    日前，贵阳大数据交易所与中德高路咨询（云南）股份有限公司共同举行了数据要素服务创新中心（昆明中心）揭牌仪式。此举标志着滇黔两省在数据要素市场建设、产业生态培育及数字化赋能等领域开启了深度协同新篇章。
    贵阳大数据交易所与中德高路负责人均表示，双方将围绕数据基础设施建设、制度创新、资源共享开放、开发利用、流通交易及产业培育等方向，以市场化配置改革为主线，构建覆盖数据全生命周期的流通交易服务体系；将通过吸引场外交易入场、服务产业数字化升级，形成“以企业为主体、市场为导向、跨行业跨区域协同”的关键数据交易模式，培育一批具有示范效应的特色数据交易案例，全面提升区域数据生态集聚能力与社会影响力。
    贵阳大数据交易所相关负责人还表示，将携手中德高路以昆明中心为载体，聚焦促进数据要素高效流通与深度使用，深入挖掘并探索契合区域实际的数据价值释放新路径，携手各方力量共同培育繁荣有序的区域数据要素生态，助推滇黔数字经济高质量发展。
                                    （来源：贵州日报）

7个数据标注基地建设数据集524个
（2025-07-23）
　　人民日报北京7月22日电  记者从国家数据局获悉：国家数据局指导合肥、成都等7个城市建设数据标注基地，先行先试探索数据标注产业发展经验，截至今年上半年，7个数据标注基地建设数据集524个，服务大模型163个。
　　高质量数据集是经过采集、加工等数据处理，可以直接用于开发和训练人工智能模型，能够有效提升模型性能的高质量数据集合。
　　国家数据局副局长余英表示，国家数据局全面加速高质量数据集建设和应用落地，组织开展生态培育专项行动。开展高质量数据集典型案例征集和示范推广，挖掘医疗、工业、交通等重点领域标杆实践；定期举办技术交流活动，围绕数据标注、合成、高质量数据集建设方法论等开展深度研讨；搭建常态化供需对接平台，促进数据供给方、技术提供方、场景应用方精准匹配。
　　下一步，国家数据局将着力打造“数据标注+高质量数据集+模型+应用场景+市场化价值化”的闭环生态，推进数据要素市场化配置改革和“人工智能+”行动同向发力、同频共振。
                                    （来源：人民日报）
山东发布数据交易规范指引
（2025-07-21）
  近日，山东省大数据局印发《山东省数据交易规范指引（试行）》（下称《规范指引》），从交易准备、合规审核、交易磋商与合同签订、交付结算、凭证开具、争议处理等方面进一步规范数据交易行为，适用于我省行政区域内开展的数据交易相关活动。
  据了解，数据交易标的主要为数据产品，数据交易应当遵循依法合规、市场主导、公平自愿、包容创新、安全可控的原则，不得损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益。当前，数据市场尚处于培育期，数据交易活动存在信息不对称、沟通成本高、操作不规范等问题。《规范指引》将推动数据合规高效流通使用，加快培育数据市场。
  从数据供需双方视角出发，《规范指引》明确了数据交易基本流程，对各方交易主体行为进行了规范。数据提供方应当保证交易标的真实、完整、合法，并明确基础信息，数据需求方应当明确数据需求信息，包括但不限于数据需求内容、数据用途、应用场景和使用方式等。
  为鼓励经营主体进场交易，《规范指引》对通过数据交易机构开展数据交易的行为进行了特别说明。通过数据交易机构进行交易的，数据提供方应当向数据交易机构提交主体资格类材料、数据来源证明材料、交易标的合法合规承诺书以及数据交易机构要求的其他材料，数据需求方需向数据交易机构提交主体资格类材料。
                                   （来源：大众日报）

湖南绿色智能计算产业冲刺万亿集群
（2025-07-22）
  湖南日报7月21日讯  记者今天从工信部“一月一链”中小企业融资促进全国行长沙站活动现场获悉，湖南绿色智能计算产业已集聚2273家规模以上企业，包括8家百亿级企业，预计今年该产业规模将突破1万亿元。
  作为我省新兴产业之一，绿色智能计算产业近年来发展迅速。“我省已形成以长沙为核心，株洲、湘潭协同的先进计算产业带，在信创、超算、工业软件等领域构建了较为完整的产业链。”省工信厅副厅长刘卫东表示。根据省工信厅数据，2024年，全省绿色智能计算产业规模达8520亿元，同比增长19.2%。
  依托国防科大、中南大学等高校科研实力，湖南绿色智能计算创新水平优势突出。目前，全省已建成国家超级计算长沙中心、国家网络安全产业园等创新平台，近三年产业链相关企业研发投入年均增长达18%。
  近年来，我省陆续出台《湖南省促进绿色智能计算产业高质量发展若干政策措施》及计算产业、音视频产业“双10条”等政策，实施信创、密码人才培养计划，并成立首期规模为10亿元的数字产业子基金和3亿元的科创基金，全力打造良好产业生态环境。
                                    （来源：湖南日报）

2024年我国人工智能产业规模突破7000亿元
（2025-07-22）
    21日，中国互联网络信息中心（CNNIC）在北京发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》（以下简称《报告》）。《报告》显示，2024年我国人工智能产业规模突破7000亿元，连续多年保持20%以上的增长率。
    《报告》还指出，今年上半年，我国生成式人工智能产品实现了从技术到应用的全方位进步，产品数量迅猛增长，应用场景持续扩大。
    一方面，我国在人工智能领域影响力显著提升。根据《报告》，截至今年3月，共有346款生成式人工智能服务在国家互联网信息办公室完成备案。我国人工智能产品涌现引发全球关注，DeepSeek上线不足20天全球日活跃用户就突破3000万，登顶全球140个国家及地区的应用市场，成为全球用户增速最快的生成式人工智能应用。
    另一方面，生成式人工智能技术不断向具体应用场景纵深渗透。《报告》显示，截至今年6月，用户利用生成式人工智能产品回答问题的比例最高，达80.9%。国产人工智能产品不仅在千亿级参数规模、多模态能力等方面实现突破，并与办公协同、教育普惠、工业设计、内容创作等场景深度融合，构建了覆盖多个领域的智能应用生态。
    值得一提的是，随着创新环境的不断优化，我国在全球人工智能领域的话语权明显增强。从专利数量上看，世界知识产权组织报告显示，我国已成为全球人工智能专利最大拥有国，占比达60%。截至2025年4月，我国人工智能专利申请量达157.6万件，占全球申请量的38.58%，位居全球首位。
    中国互联网络信息中心副主任张晓说，随着我国人工智能领域的持续发展创新，一批优质的国产AI产品加速出海，扩大了我国AI产品在全球市场的影响力。未来我国要进一步提升在全球人工智能治理中的作用，积极参与并提出中国解决方案，致力推动建立公平、公正的全球AI治理规则。
                                   （来源：经济参考报）

全国首个“科创数据专区”上线
（2025-07-21）
　　科技日报讯  记者7月18日从陕西省大数据集团获悉，该集团主导统筹构建的陕西丝路数据交易中心日前与上技所数字科技（上海）有限公司签署战略合作协议，并同步上线全国首个“科创数据专区”。专区首批将引入覆盖生物医药、智慧农业、智慧通行及跨境贸易等领域的多款数据产品。
　　据介绍，“科创数据专区”是一个集数据产品、数据服务和解决方案于一体的平台，可为政府部门、金融机构、企业、高校、科研院所等提供数据依据和决策参考。
　　据了解，此次合作标志着沪陕两地率先探索数据要素与科技创新深度融合的新模式。上技所数字科技（上海）有限公司总经理徐彦尧说，此次合作积极落实国家加快发展新质生产力、构建全国统一大市场部署，开创了“区域协同、科创赋能”的数据要素流通新模式。
　　“我们将协作推动科创数据合规高效流通与应用，为实体经济和数字经济跃升提供支撑。”陕西省大数据集团副总经理、陕西丝路数据交易中心总经理张海刚说，双方首创跨区域科创数据协同机制，打通实验室成果到产业化的数据堵点；构建数字技术合作生态，推动产业数据要素化；融合数据赋能企业研发决策，促进跨境技术合作，加速科技成果转化。
　　未来，双方将持续深化合作，推动数据要素在全国统一大市场中释放更大价值，为我国数字经济发展汇聚坚实力量。
                                   （来源：科技日报）

美国发布AI行动计划 放宽监管措施
（2025-07-24）
　　新华社华盛顿7月23日电  美国白宫23日发布一份人工智能（AI）行动计划，列出特朗普政府未来将采取的数十项联邦政策行动。一些媒体分析认为，此举意味着特朗普政府撤销拜登政府时期的多项政策，并放宽对AI发展的监管措施。
　　特朗普当天签署多项与该计划相关的行政令，涉及推动数据中心的快速建设、出口美国人工智能产品等内容。特朗普当天在首都华盛顿特区发表讲话时说，不能用“愚蠢甚至荒谬”的规则来阻挡科技进步，管理AI的规则必须是明智的。
　　白宫发布的文件显示，特朗普政府拟废除被其视为阻碍创新的监管规定，包括涉及“多元化、公平与包容”政策和应对气候变化的环保措施，相关措施都是拜登政府时期的标志性举措。
　　文件认为，美国联邦政府不应将AI相关拨款分配给那些制定繁琐法规、浪费资金的州，建议联邦机构在拨款决策时考量各州的AI监管环境，若该州AI监管制度可能妨碍资金使用效益，则应限制拨款。
                                     （来源：新华网）
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