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[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]数据要素赋能旅游业发展
（2025-07-26）
    记者从国家数据局7月24日举行的数据要素综合试验区建设新闻发布会上获悉，贵州在推动数据要素赋能旅游业高质量发展方面成效显著。贵州依托旅游数智互联平台，建设旅游可信数据空间，通过授权运营供给公共数据，吸引龙头企业等市场主体接入。目前，该空间已汇聚3.8万项、超200万条旅游产品数据，在数据“三权”清晰的基础上实现了可信流通。
    贵州省大数据发展管理局党组成员、副局长吴启疆表示，近年来，贵州旅游热度持续攀升，背后是智慧旅游体系建设与数据要素的有力支撑。为解决以往涉旅数据采集范围模糊、质量参差不齐、接口不统一等问题，贵州以黔南州为试点，依托数联网底座探索市州级数据标准与合规利用方案，并向全省推广，进而编制《贵州省文化和旅游数据标准》，为全省旅游数据汇聚、共享和高效利用筑牢根基。
    在数据应用创新上，贵州基于大模型技术打造“黄小西”旅游智能体。它能为游客提供行前个性化路线规划及门票、酒店、特色商品预订；行中提供智能导览、语音讲解等服务；行程结束后自动生成图文日志。同时，“黄小西”还赋能景区和酒店，提供客流预测、智能客服、精准营销等工具。其以开放、轻量化方式嵌入本地及主流OTA平台，让游客在任一平台都能享受“一站式”智慧服务。
                                    （来源：贵州日报）
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]《贵阳市算力产业促进条例》将
于8月1日起施行
（2025-07-29）
    贵阳网·甲秀新闻讯  “在全国率先探索算力领域立法，是贵阳贵安作为首个国家大数据（贵州）综合试验区核心区的应有担当，也为国家和省级层面开展相关立法工作提供可借鉴的实践经验。”7月29日，《贵阳市算力产业促进条例》新闻发布会举行，宣布《条例》将于8月1日起施行。
    数字经济时代，数据是生产要素，算力是核心生产力。近年来，贵阳贵安立足自身优势，紧抓发展机遇，算力产业发展加快推进，2022年，贵阳贵安成为国家“东数西算”工程中全国一体化算力网络国家（贵州）枢纽节点核心承载区，全国重点打造的10个国家数据中心集群之一，贵阳贵安算力产业发展资源禀赋和先发优势凸显。
    贵阳市人大常委会围绕数字经济发展，在地方立法上先行先试，率先在全国开展算力方面的地方立法，充分发挥地方立法引领作用，对保障贵阳“数字活市”战略深入实施，运用法治思维、法治方式、法治手段推动贵阳贵安算力产业高质量发展，探索地方立法实践经验，都具有重要的实践意义。
    针对国家层面尚未明确“算力产业”定义的空白，《条例》立足贵阳实际，结合行业专家、企业代表意见建议，首次以地方性法规形式明确“算力产业”内涵，明确“算力产业是指围绕算力基础设施建设、基础软硬件研发制造、技术创新、服务应用和安全保障等形成的产业链和生态体系。”其中第十二条细化了产业链上中下游重点发展方向，为算力产业系统性、规模化发展提供了清晰指引。
    为推动贵安新区数据中心集群建设，促进算力产业规模化发展，贵阳市人大常委会与安顺市人大常委会落实“同步起草、同步调研、同步报批、同步实施”四同步要求，采用“条例+决定”的立法模式（即贵阳市出台《贵阳市算力产业促进条例》、安顺市制定促进算力产业发展的立法性质决定）开展区域协同立法。同时，《条例》第六条提出，市人民政府应当加强与安顺市等市级人民政府的沟通联系，促进算力产业协调发展，协同开展算力产业发展专项规划、算力产业配套设施建设、算力产业配套政策措施制定等工作，推动相关产业和领域的融合发展。《安顺市人民代表大会常务委员会关于促进算力产业发展的决定》也有类似的表述。
    为法治护航打造全国智算产业新高地，结合贵阳贵安“智算”资源优势，《条例》第九条提出“算存一体、智算优先”的科学布局原则，要求推进数据中心建设与改造升级，提升计算力与存储力，构建通用计算、智能计算、超级计算与边缘计算协同发展的多元算力供给体系，满足差异化业务需求。
    为落实国家“东数西算”战略，将我市算力优势转化为产业优势，《条例》第十一条提出，市人民政府需加强与省外算力需求集中地区的沟通合作，推动跨区域算力协同发展；同时，支持算力企业承接外地算力业务，鼓励外地算力企业在本市设立数据中心、制造基地、区域总部和运营中心，并鼓励算力企业跨地区、跨行业共享算力资源，提高算力资源利用率。
    为降低用算成本、调动市场主体积极性，《条例》第十五条规定了市人民政府数据主管部门应当制定政策措施帮助市场主体、高等学校、科研机构、医疗卫生机构等降低用算成本，第十七条规定了县级以上人民政府及其有关部门应当支持行业大模型研发、训练和应用。同时，在符合公平竞争要求的基础上，《条例》第二十四条、第二十五条规定了有关部门应当对数据中心用电、用水的合理需求予以保障。
                            （来源：贵阳网·甲秀新闻）

[bookmark: _Hlk204931093]数据宝跻身大数据科创小巨人50强
（2025-07-29）
    近日，由中国科学院主管、科学出版社主办的商业期刊《互联网周刊》（CIW）联合德本咨询（DBC）、中国社会科学院信息化研究中心（CIS）共同评选的“2025中国大数据科创小巨人50强”榜单正式发布。贵州数据宝网络科技有限公司凭借在国有数据资产增值运营服务领域的创新实践上榜，并跻身榜单前十。这标志着数据宝技术创新与场景落地能力再获行业权威认可。
    据了解，数据宝正紧跟AI时代发展，将AI技术应用于大数据开发利用全流程中。通过“AI+数据治理系统”配合“AI+公共数据开发利用平台”，实现更高阶的数据脱敏脱密、“可用不可见”能力，并完成数据价值释放闭环。场景落地方面，已成功服务云南白药、重庆机场、贵州高速集团等众多行业龙头。
                                   （来源：贵州日报）

我国部署深入实施“人工智能+”行动
（2025-07-31）
    新华社北京7月31日电  31日召开的国务院常务会议，审议通过《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》。
    人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量。随着人工智能技术日益成熟，人工智能与各行各业的协同发展日趋加速，“人工智能+”的概念深入人心。今年政府工作报告提出，“持续推进‘人工智能+’行动，将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来”。
    会议指出，当前人工智能技术加速迭代演进，要深入实施“人工智能+”行动，大力推进人工智能规模化商业化应用，充分发挥我国产业体系完备、市场规模大、应用场景丰富等优势，推动人工智能在经济社会发展各领域加快普及、深度融合，形成以创新带应用、以应用促创新的良性循环。
    “深入实施‘人工智能+’行动，加强人工智能与各领域广泛深度融合，将助力传统产业改造升级，开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道，推动赋能高质量发展，促进全体人民共享人工智能发展红利。”国务院发展研究中心产业经济研究部副部长许召元说。
    政府部门和国有企业要强化示范引领，通过开放场景等支持技术落地；要着力优化人工智能创新生态，强化算力、算法和数据供给，加大政策支持力度，加强人才队伍建设，构建开源开放生态体系，为产业发展壮大提供有力支撑……会议作出多项部署。
    随着人工智能大模型、生成式人工智能等技术在各领域广泛应用，数据偏见、隐私泄露等风险也随之增加。会议强调，要提升安全能力水平，加快形成动态敏捷、多元协同的人工智能治理格局。
    “会议的系列部署方向清晰、务实有力，明确了人工智能行业发展路径，精准回应了市场关切，释放了积极的政策信号。”许召元表示。
                                     （来源：新华网）

工信部将完善人形机器人等产业发展政策
（2025-07-29）
    记者7月28日从全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会上获悉，下半年，工业和信息化部将突出“强筋壮骨”、价值创造、安全保障、行业治理，重点抓好落实扩大内需战略，全力巩固工业经济基本盘；更大力度推动科技创新和产业创新融合发展，提升产业核心竞争力等八个方面工作。
    其中，在落实扩大内需战略，全力巩固工业经济基本盘方面，将实施新一轮十大重点行业稳增长行动，充分发挥工业大省引领作用。制定增强消费品供需适配性助力扩大消费行动方案，加快人工智能终端、超高清视频、智能穿戴、无人机等技术开发和应用推广。推动制定金融支持新型工业化的指导意见，扩大实施“科技产业金融一体化”专项。加快加力推进清理拖欠企业账款行动，建立健全涉企收费长效监管机制。
    在更大力度推动科技创新和产业创新融合发展，提升产业核心竞争力方面，将抓好国家科技重大专项和国家重点研发计划重点专项实施，加强科技创新平台建设，加强科技型企业孵化器培育。启动促进工业新兴产业发展培育壮大新动能行动，完善人形机器人、物联网、高端仪器仪表等产业发展政策。完善服务型制造创新发展政策措施，提升工业设计发展水平。
    在深化数字技术赋能应用，推动信息化和工业化深度融合方面，制定数据要素赋能新型工业化、加快推进产业数字化转型的实施意见。完善基础软件、工业软件高质量发展政策。完善中国开源体系，建设国家级人工智能开源社区。推动“人工智能+制造”行动走深走实，加强底座攻关和重点场景应用。分级分类深化工业互联网应用，培育一批工业智能体。
    在健全优质企业梯度培育体系，加强和改进企业服务方面，出台构建促进专精特新中小企业发展壮大机制政策文件，修订高新技术企业认定管理办法，探索建立优质企业主动发现机制，推动建立优惠政策免审即享机制。
    在进一步全面深化改革，提升行业治理现代化水平方面，将加快推进改革任务落实，抓好“十五五”规划编制工作。巩固新能源汽车行业“内卷式”竞争综合整治成效，加强光伏等重点行业治理，以标准提升倒逼落后产能退出。加强工业和信息化领域强制性国家标准体系建设。
                                  （来源：经济参考报）

西宁：数据标注产业生态加速成型
上半年全市数据标注产值达1420万元
（2025-07-30）
    7月22日，记者从西宁市数据局获悉，今年以来，按照省委省政府、市委市政府有关部署要求，西宁市数据局将数据标注产业作为数字经济突破点，通过政策引领、企业培育、人才支撑等系列举措，推动产业规模快速扩张。上半年，全市数据标注产值达1420万元，数据标注量达20TB，标注席位达1317个。
    西宁市高度重视数据标注产业发展，制定印发《西宁市数据标注产业发展行动方案》，明确14项重点任务、5项保障措施。成立市政府主要领导任组长的全市推进数据标注产业高质量发展工作专班，下设规划编制组、招商引资组、人才培育组、要素保障组、企业培育组5个专题组，进一步建立健全数据标注行业发展的协调机制。成立西宁市数据标注产业联盟，授牌1家西宁市数据标注示范基地和2家数据标注重点企业，初步形成产业协同发展局面。积极培育青海蓝算科技有限公司、青海云顶科技有限责任公司、西宁市国土勘测规划研究院有限公司、青海冠川数字科技有限公司、青宇数智（西宁）科技有限公司等数据标注企业。其中，青海蓝算科技有限公司已与10余家头部企业达成合作；青海云顶科技有限责任公司深耕基层治理数据标注；西宁市国土勘测规划研究院有限公司开展高原地理信息特色标注。
                                   （来源：青海日报）

我国人工智能上市企业超300家
（2025-07-29）
    7月28日，为期三天的2025世界人工智能大会正式落下帷幕。记者在大会期间获悉，我国人工智能上市企业超过300家，其人工智能相关收入占我国人工智能产业总体规模的七成左右。人工智能独角兽的创新领域分布广泛，目前排名前五的包括大模型、自动驾驶、智能机器人、商业智能应用、智算芯片。
    中国信息通信研究院监测数据显示，我国人工智能企业超5100家，涌现出了71家独角兽企业，产业规模持续壮大，形成覆盖基础底座、行业应用的完整产业体系。
    透过大会这扇“窗口”可以看到，上市企业和独角兽企业是推动我国人工智能产业发展的重要引擎。大会期间，通用人工智能科技公司稀宇极智（MiniMax）携其首款全栈通用智能体MiniMax Agent亮相；阶跃星辰发布新一代基础大模型Step 3；无问芯穹发布全规模AI效能跃升方案，并正式推出AI云、智算平台与终端智能三大核心产品。
    中国信息通信研究院监测数据显示，全球已发布3755个大模型，我国360家企业发布了1509个大模型。
    “今年以来，国内外又密集发布了一批新的大模型，根据最新一次测试结果，国内模型已呈现出群体突破态势，在性能排行榜上呈现你追我赶的态势。”中国信息通信研究院院长余晓晖说，全球人工智能大模型加速发展，中国政府高度重视人工智能研究与应用，持续推进“人工智能+”行动，支持大模型广泛应用，进一步加速了我国人工智能技术产业发展，推动一批人工智能大模型的标志性成果涌现。
                                  （来源：经济参考报）

AI开源开放创新平台“焕新社区”发布
（2025-07-27）
    中新网上海7月27日电  7月26日，在上海举行的2025世界人工智能大会上，由国家相关部委指导、国务院国资委统筹推进，中国移动牵头建设，聚合央企合力和产业链力量共同打造的人工智能“焕新社区”正式发布。“焕新平台”开放了来自16个行业共计40个央企人工智能战略性高价值场景。
    “焕新社区”定位为服务全社会的AI开源开放创新平台，广泛联合骨干央企、龙头民企、新型研发机构等共同发起设立，面向全社会大中小企业、高校、科研机构、AI初创团队和个人开发者全面开放。
    中国移动董事长杨杰表示，“焕新社区”面向全社会提供算力调度、数据处理、模型训推和应用开发的全流程服务，带动“国芯国模”技术和生态成熟。
    目前“焕新社区”已可以为产业提供“算力、模型、数据、国产、场景、专区”六大类核心功能，算力方面，已汇聚三家电信运营商超2000卡规模国产算力资源；模型方面，汇聚274个开源模型、10个闭源技术模型；数据方面，聚文本、图像、视频、音频及多模态5类通用数据集，电信、石油化工、能源电力、军工、农业、金融等13类行业数据集；助国产方面，上线11家国产AI芯片企业的适配模型、开源工具链、开发技术资料等；场景方面，开放了来自16个行业共计40个央企人工智能战略性高价值场景，为产业提供优秀经验参考。
    “焕新社区”已汇聚90多家企业、50多家高校、20多家组织机构，其中包括十多家央企。
                                 （来源：中国新闻网）

[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]美国能源部：选取四处联邦土地建设
AI数据中心及能源基础设施
（2025-07-28）
    7月24日，美国能源部（DOE）宣布，将在特朗普政府推动下，加速人工智能（AI）基础设施建设，选取四处联邦土地——爱达荷国家实验室、橡树岭保护区、帕迪尤卡气体扩散厂及萨凡纳河遗址，用于开发尖端AI数据中心和能源生成项目。这一举措旨在通过创新能源技术降低成本，增强美国在全球AI竞争中的领导地位。
    DOE表示，根据特朗普总统关于加速数据中心基础设施许可、部署先进核反应堆技术及释放美国能源潜力的行政命令，此次选址计划利用联邦土地资源，支持AI产业与能源发展。能源部长克里斯·赖特表示：“这些地点具备独特优势，可承载大型数据中心及新型发电设施，不仅能提升电网可靠性，还将强化国家安全并有效降低能源成本。”
    今年4月，DOE发布的征求信息公告（RFI）收到广泛响应，为选址决策提供了重要依据。上述四地因其适合建设大规模数据中心及相关能源基础设施而脱颖而出。DOE计划在未来数月发布具体项目的招标细则，涵盖项目范围、资格要求及申请指南，预计年底前选定合作伙伴。同时，DOE正在评估更多潜在地点，未来或将启动更多项目招标。
    克里斯·赖特在社交媒体“x”上表示：通过利用土地资产部署人工智能和能源基础设施，我们正迈出大胆的一步，加速下一项曼哈顿计划——推进美国人工智能和能源领导地位。
                                  （来源：中国IDC圈）
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