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全省数字经济发展推进大会召开
（2025-8-20）
    8月19日，全省数字经济发展推进大会在贵阳召开。省委书记徐麟出席并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，认真落实省委十三届七次全会部署，聚焦算力、数据、应用、产业做强做优数字经济，发挥引领支撑作用，奋力在实施数字经济战略上抢新机。
    省委副书记、省长李炳军主持。省政协主席赵永清，省委副书记马汉成，省委常委，省人大常委会、省政府、省政协有关负责同志参加。
    徐麟指出，发展数字经济是我省践行“两个维护”的政治任务、是在中国式现代化进程中展现贵州新风采的重要抓手、是培育壮大新质生产力的关键突破口。要在深学细悟习近平总书记殷切嘱托中牢牢把握数字经济发展的目标任务，清醒认识面临的新形势新挑战，远谋近施、步步推进，确保数字经济发展年年有突破、三年上台阶。
    徐麟强调，要围绕“四类产业”做强做优数字经济，大力发展以智算为重点的算力产业，持续做大规模、开拓市场、强化支撑；大力发展以建设高质量数据集为重点的数据产业，坚持先行先试供好数据，突出数据标注壮大数商，加强安全治理守牢底线；大力发展以行业大模型为重点的人工智能产业，着力引进大模型开发商，加快打造一批行业大模型产品，创新做好“人工智能+”文章；大力发展以数智化为特色的电子信息产业，做强电子元器件产业，壮大算力硬件制造产业，培育智能终端制造产业，积极发展软件和信息技术服务业。要围绕政用、民用、商用，深化数智赋能引领支撑社会治理、生活服务、产业升级“三大转型”。各级领导干部要思想重视、提升能力，各地各部门要条块结合、协同联动，外引内育汇聚更多优强企业、优秀人才，进一步推动形成齐抓共管的强大合力。
    李炳军在主持时强调，要按照省委、省政府部署要求，紧盯目标任务，围绕“四类产业”狠抓落实，对照“一图三清单”，推动重点项目加快落地。要聚焦“三大转型”狠抓落实，完善顶层设计，制定项目清单，抓紧推动实施。要持续转变作风狠抓落实，积极探索、久久为功，以实实在在的工作推动数字经济发展不断取得新成效。
    会前，副省长罗强带领部分参会人员赴贵安新区进行了现场观摩。会上，省大数据局通报了全省数字经济发展情况。
                                   （来源：贵州日报）

首届中国信用与数字经济交流活动
将在贵阳举行
（2025-08-21）
    来自2025数博会执委会的消息，2025数博会期间，第一届中国信用与数字经济交流活动将在贵阳举办。
    本次活动以“数智赋能信用创新”为主题，2025中国国际大数据产业博览会组委会主办，由贵州省信息中心承办、上海浦东发展银行贵阳分行协办。届时，来自全国大数据与信用领域的权威专家和行业大咖，将围绕信用行业的数字化转型、信用数据治理探索与实践、AI驱动的信用评估优化等主题展开探讨，为信用行业的发展凝聚共识和智慧。
    近年来，随着我国数字经济的快速发展，信用行业逐渐成为各方关注的焦点。预计2025年中国征信市场规模将突破520亿元。在国家层面加强顶层设计的同时，各地也充分把握数据要素发展机遇，推动数字技术创新应用，助力信用行业全面赋能社会经济高质量发展。
    贵州是我国最早发展大数据的省份，在算力、数据、应用方面积淀了显著的先发优势，为深化数智赋能信用创新奠定了坚实基础。
    近年来，贵州在信用数据归集、公共信用信息平台建设等方面取得了积极进展，特别是2025年，贵州出台了《贵州省公共数据授权运营管理办法（试行）》，着力推进信用数据授权运营，探索打造信用数据产品。
                                   （来源：贵阳日报）

将数据标注产业作为突破口
贵州数智产业园加快构建数字经济新生态
（2025-08-21）
    在贵阳大数据科创城，瓴泓智能科技（贵州）有限公司的3D标注项目专区，标注员正全神贯注地处理着点云数据——无数白色光点勾勒出轿车轮廓，精准打点、补全缺失轮廓、勾选属性标签，一套行云流水的操作后，完成了精确的数据标注任务。
    作为深耕数据标注与人工智能数据服务领域的企业，智能驾驶数据标注目前构成了公司绝对的业务支柱，占整体营收约70%。当下，瓴泓正全力以赴为一款知名电动汽车智能驾驶研发等项目进行数据标注。
    “所有的东西都在超速度、超预期发展。”公司总经理郑科伟表示，原本公司提出的目标是到2026年3月31日实现营收5000万元，但目前业务订单金额就已破8000万元。
    支撑这一快速发展的重要基石，是公司的“战略选址”。郑科伟说，贵阳大数据科创城地理位置优越，交通网络便捷，半小时即可通达市区及各大院校聚集地。此外，大科城提供的服务精准务实，从快速搭建校企合作桥梁，到及时响应公司提出建设食堂的需求，“量身定制”支持更解决运营痛点，契合产业需求。
    作为国家大数据（贵州）综合试验区的核心载体，贵阳大数据科创城通过“强磁场”效应持续吸引优质资源集聚。截至目前，已招引注册企业超1700家，其中大数据企业超800家，不断构建起涵盖数据采集、标注、交易、应用场景等产业链生态。
    专注于安全领域的贵阳大数据安全产业示范区，则是贵州数字经济生态的另一重要组成。2017年启动建设的示范区，其核心“武器”是全国首个大数据安全综合性靶场，已完成“一库五平台”建设。依托靶场，示范区成功承办了8届实网攻防演练、贵阳杯、系列人才实训及竞赛活动，首创的“贵阳模式”全国瞩目。
    经过多年培育，示范区已形成鲜明的数字产业特色与显著的生态集聚效应，产业生态构建成效显著。截至目前，园区累计引进奇安信、深信服等85家企业，2024年总营收达4亿元，同比增长13.2%。亮眼数据的背后，是创新的“基金招商+业务赋能”模式。
    “我们既是园区服务商，也是生态搭建者。”贵州数安汇大数据产业发展有限公司副总经理洪鹏说，作为国有平台公司，数安汇承接安全业务后，将汇聚园区入驻企业能力，共同服务业务项目，带动入驻企业发展。同时，基于公司拟建业务，也会吸纳园区企业核心技术能力，以BOT业务模式合作培育企业发展。此外，还会通过基金对优质企业进行投资孵化，单笔金额在50万元至500万元间。
    新锐企业健安信公司的发展很有说服力。这家聚焦数据交易安全的企业，依托靶场内的“数据融合实验室”，今年3月开展业务后5个月内营收突破1300万元，预计9月就能上规。
    距贵阳大数据安全产业示范区三百余公里的铜仁万山大数据产业园，则展现出数据要素在垂直场景的深度应用。8月18日，2025年“数据要素×”大赛贵州分赛决赛获奖项目名单公示，在现代农业赛道，贵州金蛋数链科技有限公司的人工智能促进蛋鸡产业生产数智化应用，获得了二等奖。
    数据显示，这个应用平台已实现对铜仁95个蛋鸡养殖基地的数字化管理，覆盖蛋鸡1200万羽，经营流水突破6亿元。
    金蛋数链科技是铜仁市万山大数据产业园的明星企业之一，园区以“场景大数据”为核心，构建起覆盖数据采集、分析、应用的完整链条。梵晶网络科技的“云HIS智慧医疗系统”覆盖全市140余家乡镇卫生院。梵云集团与梵净山管理局共建的生态监管平台，实现梵净山空天地一体化监测，并推动生态资产“变现”。
    贵阳大数据科创城数据产业园、贵阳大数据安全产业示范区、铜仁万山大数据产业园，虽特色各异，却共同构成了贵州省数字经济版图上的重要引擎。7月2日，贵州省大数据局正式将这三家园区统一命名为“贵州数智产业园”，明确将园区作为贵州数据标注产业的核心载体，形成“物理空间集聚、专业服务支撑、产业链协同发展”的创新生态。
    这一协同发展，正是贵州数据要素市场化部署的关键落子——将数据标注产业作为发展数字经济的突破口，以数智产业园为重要抓手，通过“公共数据牵引+行业数据赋能”双轮驱动，加快构建覆盖数据采集、标注、交易、应用的全产业链生态。
                                   （来源：贵州日报）

天津：19项重点任务推动数字贸易创新发展
（2025-08-15）
    近日，天津市政府办公厅印发《天津市推动数字贸易创新发展的实施方案》（以下简称《实施方案》），提出5方面19项重点任务，促进天津市实体经济和数字经济深度融合，塑造对外贸易发展新动能、新优势。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]    据了解，数字贸易是以数据为关键生产要素、数字服务为核心、数据订购与交付为主要特征的贸易。《实施方案》提出了天津市推动数字贸易创新发展的工作目标：力争到2029年，可数字化交付的服务贸易规模占全市服务贸易总额的比重提高到45％以上，跨境电商交易规模及其占货物贸易总额比重进一步提升，数字贸易基础设施布局进一步完善，数字领域对外开放水平进一步提高，与国际高标准经贸规则对接全面加强。
    根据《实施方案》，天津市将夯实数字贸易发展基础，完善信息、算力等数字基础设施，建强国家先进计算产业创新中心等国家级平台，加快建设天津（滨海新区）国家人工智能创新应用先导区。同时，推动实施重大文化产业项目，培育一批适合线上运营的数字产品；鼓励对原创文化IP（知识产权）进行数字化加工和创作，扩大优质数字文化产品供给；开展国产网络游戏属地管理试点工作，布局从IP打造到游戏制作、发行、海外运营的产业链条。推动制造业数字化转型，打造人工智能垂类大模型应用生态，推动制造业服务化转型和农业数字化发展。
    在促进数字贸易细分领域发展方面，天津市将持续完善数字文化产业发展生态，积极培育具有国际传播能力的文化出口企业，打造数字文化贸易品牌项目。开发“数字+”服务贸易应用场景，促进数字金融、在线教育、远程医疗、数字化交付的专业服务等数字服务贸易创新发展；引导服务外包加快数字化转型；引育“来数加工”“数据知识工厂”等数字服务新业态项目，探索“数字保税”新模式。此外，拓展数字技术贸易，发展数字订购贸易，提升国际贸易数字化水平。
    在壮大数字贸易主体和载体方面，发挥天开高教科创园等载体孵化作用，培育一批数字贸易优质企业和潜力企业；鼓励电商平台、经营者、配套服务商等各类主体做大做强，选育一批有创新能力和影响力的数字服务企业和出海领军企业。同时，引聚行业优质企业，建强数字贸易载体平台，创建国家服务贸易创新发展示范区和数字贸易示范区，依托天津经济技术开发区打造国际数字服务港，依托中新天津生态城开辟数字文化出海渠道，依托天津市国家中医药服务出口基地探索远程诊疗、智能诊疗等“中医药+数字”服务消费新模式。
    围绕提升数字贸易开放治理水平，天津市将放宽数字领域市场准入，推动电信、互联网、文化等领域有序扩大开放，争取增值电信业务扩大对外开放试点。利用好中国（天津）自由贸易试验区、服务业扩大开放综合试点、中新双边合作机制会议平台等优势平台，提升开放水平。同时，深化数字贸易国际合作，优化跨境电商综合服务，在保障重要数据和个人信息安全前提下，建立高效便利安全的数据跨境流动机制，完善数字贸易治理体系。
    除此之外，《实施方案》还提出，在产业规划、项目设置、投资促进等工作中统筹研究支持数字贸易发展的政策，开发应用适应数字贸易企业特点的出口信用保险和融资产品或模式，促进数字贸易优质企业外汇收支便利化和跨境投融资便利化，并在数字贸易人才培养方面提供支持。
                                    （来源：天津日报）

北京经开区出台具身智能机器人新政
（2025-08-19）
　　科技日报讯  《北京经济技术开发区关于推动具身智能机器人创新发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）日前发布，旨在形成一批可复制、可推广的机器人应用创新案例，推动机器人赋能千行百业。
　　《若干措施》提出，深化产学研协同合作。聚焦模型算法，突破多模态大模型、世界模型等“大脑”关键技术，开发面向实际场景需求的具身“小脑”，构建具身智能仿真训练软件基础底座，推动机器人通用本体及关键零部件技术攻关和产业化。鼓励产学研协同攻关，建设产教融合基地，支持建设校企联合实验室、共性实验室。
　　《若干措施》明确，实施真实世界数据采集计划。推动产业园区、商务楼宇、酒店公寓、医院药房等开放数据采集场景，择优遴选一批标杆具身智能实训场，每个实训场给予10万元认定奖励。支持打造高水平具身智能数据集，构筑具身智能“燃料库”和“加速器”，根据数据价值、规模、质量及应用效果等情况，评审后给予每个企业最高200万元资金支持。探索数据交易共享机制，推动具身智能数据开源开放，每年发放1亿元“数据券”，支持企业采购数据集、数据接口、数据模型等数据产品，并按照一定比例给予采购主体“数据券”补贴。
　　《若干措施》还鼓励机器人产品的推广应用。支持机器人应用场景拓展，鼓励制造企业、产业园区等开放应用场景。支持创新产品首试首用，加快产品概念验证、中试熟化，形成工程化样机。对纳入北京市首台（套）重大技术装备目录的机器人产品，每台（套）给予100万元支持。
　　据了解，到2027年底，北京经济技术开发区将建成1个国际一流的机器人二次开发社区，引育5家以上生态领军企业，打造5个以上公共服务平台，推动在教育教学、医疗健康等十个以上领域典型应用场景全覆盖，聚集百家以上具身智能优势企业，汇聚千人以上高端人才，形成万台级具身智能机器人量产规模能力，打造千万规模级真实世界具身智能数据集。
                                   （来源：科技日报）

太原市算力产业呈规模化高端化
融合化发展态势
（2025-08-21）
  近年来，太原市算力产业呈现规模化、高端化、融合化发展态势，初步形成了“超算+智算+普算”的多元架构，成为推动区域数字经济高质量发展的重要力量。
  在算力基础设施建设方面，持续夯实数字底座。目前全市设计机架数超过100个的在用、在建数据中心14个，设计标准机架数7.5万；国家超算中心太原中心全面服务国家级和省级重点实验室、科研机构、高校、党政机关、企事业单位，构筑起产学研用一体化的算力服务平台；山西地区规模最大的智算中心——中国移动（山西太原）数据中心二期上线运营，装机能力达2000PFLOPS。同时，累计开通5G基站超2万个，成功获评国家“千兆城市”，开通了国际互联网数据专用通道，太原锅炉等9个工业互联网标识解析二级节点建成上线，为算力产业发展提供坚实支撑。
  产业生态不断完善，已形成“核心硬件—算力网络—垂直应用”的完整链条。上游集聚百信、曙光等服务器制造企业，中游以三大运营商、山西云时代等为骨干，下游晋云科技、科达自控、精英数智等企业提供垂直行业解决方案。在数据标注支撑要素上，百度（山西）人工智能基础数据产业基地成为百度在全国建设的首个人工智能数据标注基地，具备多方面专业数据标注能力，初步构建起数据全生命周期服务体系，已孵化科技型中小企业19家、高新技术企业12家、省级“专精特新”企业2家。
  算力正深度赋能实体经济。晋云科技建设的山西煤炭工业互联网平台，以AI大模型为核心，构建起“五个一”的技术架构，融合了“大数据、大拼盘、大算力、大哑铃”四大支柱，加快培育新质业态，加速煤矿智能化升级。作为全国首个以数据要素为特色的数字经济示范型园区，山西数据流量谷积极构建“数据要素×”与“人工智能+”双主线驱动的产业生态，推出山西省内首个人工智能应用服务平台，已吸引超800家数字经济企业集聚，数据要素流通交易规模突破67亿元，入园企业营收超534亿元。
  政策“组合拳”为产业发展保驾护航。2024年，出台《太原市加快推进数字经济发展的若干措施》，支持数字基础设施建设、数字经济核心产业发展、数实融合、数据价值化和人才引育，为推动产业发展提供政策支持。2025年，围绕数据要素等六方面，制定《太原市推进数字经济全面发展2025年行动计划》，提出20条举措，推动算力产业迈向更高质量发展阶段。
                                    （来源：山西日报）

我国人工智能专利数占全球总量60%
数据企业数量超40万家
（2025-08-15）
　　人民日报北京8月14日电  记者8月14日从国家数据局获悉：经过多年持续攻坚，数字领域突破了一批关键核心技术。我国人工智能综合实力实现整体性、系统性跃升，人工智能专利数量占全球总量的60%，人形机器人、智能终端等领域不断取得突破；集成电路加快布局，形成覆盖设计、制造、封装测试、材料和装备的完整产业链。
　　“十四五”时期，我国数字基础设施实现长足发展。截至今年6月底，5G基站总数达455万个，千兆宽带用户达2.26亿户，算力总规模位于全球第二。
　　我国数据产业快速发展，市场空间大，已成为数字经济发展的新增长点。国家数据发展研究院的研究数据显示：2024年，全国数据企业数量超过40万家，数据产业规模达5.86万亿元，较“十三五”末增长117%，预计未来几年仍将保持较高的增长水平。以数据深度挖掘和融合应用、算法算力和数据高度集成为主要特征的产业生态正在形成。据测算，2024年，上市数据企业平均研发投入较“十三五”末增长79%，产业链创新活力持续增强。
                                    （来源：人民日报）

我科学家研发新一代神经拟态类脑计算机
（2025-08-16）
　　人民日报杭州电  浙江大学脑机智能全国重点实验室近日发布新一代神经拟态类脑计算机——Darwin Monkey（以下简称“悟空”）。这是基于专用神经拟态芯片的类脑计算机，所支持的脉冲神经元规模超过20亿，神经突触超过千亿，其神经元数量已接近猕猴大脑规模。
　　类脑计算是将生物神经网络的工作机理应用于计算机系统设计中，构建像大脑一样低功耗、高并行、高效率、智能化的计算系统。据介绍，“悟空”搭载了960颗由浙江大学联合之江实验室研制的达尔文3代类脑计算芯片，单颗芯片支持超过235万脉冲神经元与亿级神经突触，并支持类脑计算专用指令集和神经拟态在线学习机制。在类脑计算芯片基础上，“悟空”在大规模神经元系统互连与集成架构等关键技术方面取得突破。
                                     （来源：人民日报）

6.8MW 100%绿电 
雅典落成希腊最大数据中心
（2025-08-19）
    当地时间8月12日，能源与工业公司Metlen宣布，位于雅典国际机场附近的科罗皮（Koropi）旧工业区建设的ATH3数据中心已竣工，并移交至Digital Realty公司。
    据了解，ATH3占地约8600平方米，设计IT负载容量6.8MW。项目启动于2021年，经历了4年竣工交付。希腊总理米佐塔基斯早在2022年奠基仪式上誓言：“5年内，科技产业将为希腊GDP贡献10%。”其所在科罗皮的旧工业区是雅典东部新兴的数据中心枢纽，拥有良好的公路、航空交通连接，是南欧数字基础设施的战略重点。ATH3将面向本地（希腊）、区域（东南欧）、国际客户，是Digital Realty在希腊的第三个重要节点。据称，ATH3采用了先进的环保方案，100%使用绿色能源（太阳能与风能）。能源供给方案主要来源于希腊国家电力公司PPC（Public Power Corporation）集团。PPC集团正在实施规模庞大的绿色能源和数据中心能源供给计划，目标是通过可再生能源支持多个大型数据中心的用电需求。该计划包括建设300MW的大型数据中心能源供应，以及1500MW以上的未来扩展能力。
                                  （来源：中国IDC圈）
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