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2025中国国际大数据产业博览会在贵阳开幕
（2025-08-28）
    8月28日，以“数聚产业动能 智启发展新篇”为主题的2025中国国际大数据产业博览会在贵阳市开幕。本届数博会由国家数据局主办、贵州省人民政府承办，重点举办专业展览、配套举办开幕式、行业交流活动、行业赛事、系列特色活动等五类活动。
    其中，专业展览方面将设置数智领航、数智基建、数智服务、数智应用、数智创新、数智体验等六大主题展馆，展示一批数字经济领域的新技术、新产品、新方案、新应用。开幕式邀请国内外政府官员、知名专家学者、著名企业家等出席，解读产业最新政策，交流行业深度思考。围绕“数据要素”“数据产业”“数字经济”“数据基础设施”“国际合作”五个板块，举办20余场交流活动，还将联合国内知名企业、专业赛事机构，聚焦实体经济与数字经济深度融合、人工智能、国产软件等主流技术方向设置赛题，举办多场企业赛事和行业赛事，并将开展一系列供需对接、商贸洽谈、企业特色活动等。
    今年是数博会成功举办的第十一年。数博会自2015年举办以来，始终秉持“全球视野、国家战略、产业视角、企业立场”的办会理念，不断深化内涵、丰富内容、创新形式，已经成为我国数据领域引领创新趋势、展示行业成果、促进开放合作的国际性平台。
                                   （来源：天眼新闻）
2025数博会“数字政府”交流活动在贵阳举行
（2025-08-27）
　　中新网贵阳8月27日电  2025中国国际大数据产业博览会“数字政府”交流活动27日在贵阳举行。与会嘉宾围绕“数据要素如何成为数字政府建设核心驱动力”等议题展开深入研讨，共探数字政府建设路径，破解数据赋能治理难题。
　　“当前人工智能技术加速迭代演进，数字政府建设必须使用AI、拥抱AI、面对AI。”国家信息中心公共技术服务部副主任张立峰说，海量的公共数据让国家治理从经验驱动向数据驱动、算法驱动，把治理半径、决策过程与服务内容同时推向精细化、科学化、智能化。
　　有关数据显示，国家电子政务外网连接中央部门225个，连接50万个以上地方政府机构，接入设备900万台以上，面向公共服务的国家级平台大多都在政务外网上运行；国家数据共享交换平台数据批量交换达到1690亿条。
　　“即将到来的‘十五五’期间，数字政府建设必将进入深度融合、效能释放的新阶段。”中国信息协会会长王金平表示，关于数字政府建设的未来发展方向将聚焦于四个方面：一是从互联互通向数字赋能来跃升；二是从政务服务向全域治理来拓展；三是从数据管理向数据运营来转变；四是从技术驱动向规则引领来深化。
　　本次活动以“激发数据要素价值赋能数字政府建设”为主题，设置主题演讲、专题报告、成果发布等重要环节，聚焦数字政府建设的核心痛点和实践方向，深入探讨多源数据资源整合路径、技术创新应用场景与治理模式优化策略，重点探索数据要素在精准监管、高效治理、公共服务提升及数字经济发展中的实践路径，为推动政府治理体系和治理能力现代化贡献智慧。
  　贵州省人民政府党组成员、副省长贾利军表示，贵州省将以此次为契机，学习借鉴先进经验，主动顺应经济社会数字化转型趋势，进一步加大改革创新，着力提升基础设施、基础共性服务、基础底座这“三大基础”能力，强化数字政府安全保障和建设管理制度规则两大关键支撑，聚焦经济调节、市场监管、社会治理、政务民生服务、生态环境保护、数字机关、政务公开、城市管理等八个重点领域，建设一批典型应用，以点带面带动全面提升、引领驱动经济社会数字化发展，推动法治政府、廉洁政府和服务型政府建设取得新的更大突破。
　　活动现场还发布了《粤港澳大湾区数据基础设施阶段性结果》《场景大数据白皮书6.0》以及2025中国信息协会数据要素应用创新大赛(数字政府赛道)获奖名单和《2025数字政府创新成果与实践案例》入选名单。
                                  （来源：中国新闻网）

《数字贵州发展报告（2024）》发布
（2025-08-26）
    8月26日，记者从贵州省信息中心获悉，《数字贵州发展报告（2024）》正式对外发布。该报告由贵州省大数据发展管理局指导，贵州省信息中心编撰，贵州大学出版社出版，旨在系统梳理全省数字经济发展进程，展示创新成果，并为下一步建设提供参考。
    报告全面总结贵州在数字产业创新、数字融合创新、数字基建创新、数字治理创新和数字生态创新等方面的经验与成效，提炼出一批典型案例，涵盖数字产业、实数融合、数字治理等多个维度，并分别介绍全省9个市州的发展现状与重点发展方向，成为社会各界了解贵州数字经济发展的重要窗口。
    据悉，2024年，贵州深入贯彻落实数字中国建设“2522”整体框架，加快建设面向全国的算力保障基地，成功获批国家数据要素综合试验区，推动大数据先发优势转化为新质生产力。数字经济发展创新区建设蹄疾步稳，数字经济增速连续9年位居全国前列，以一域之实践为数字中国建设做出积极贡献。
    报告指出，贵州在五大方面取得显著成效：
    数据要素价值加速释放，为高质量发展注入新动能。贵州获批建设国家数据要素综合试验区，数据共享开放水平位居全国前列，在全国开放数林指数省域排名中连续四年位列第三。已基于公共数据开发形成100余个数据产品，获批国家气象数据要素市场化配置及数据知识产权试点，完成首单企业数据资产入表和首笔数据知识产权质押贷款。贵阳大数据交易所累计交易额同比增长超200%，数据要素市场发展水平居西部地区前列。
    数字产业能级持续提升，进一步优化全省经济结构。全省数字产业规模达2549.4亿元，增长18.3%，从业人员达16.3万人。其中，电子信息制造业产值1138.8亿元、增长24.6%，软件和信息技术服务业收入1014.9亿元、增长18.5%，电信业务收入395.7亿、增长3%。出台《贵州省推动人工智能高质量发展行动方案（2025—2027年）》，大力发展人工智能、北斗应用、云计算等“新赛道”，累计培育778家成长型数字企业，贵阳大数据科创城集聚1355家企业，累计集聚华为云生态伙伴企业64户。大数据领域投资超230亿元。
    数据应用赋能亮点纷呈，各类创新应用落地见效。贵州推动重点行业大模型应用，打造50余个典型应用场景，贵州轮胎获评全球“灯塔工厂”。三次产业规模以上企业融合改造覆盖率超过90%，共有20个大模型算法及应用通过备案。全省各市州等一批应用场景成效显著，贵阳市入选工信部中小企业数字化转型试点城市。
    国产化智算能力全国领先，筑牢数字经济发展根基。全省重点数据中心达48个，算力总规模56.89Eflops，智算占比、国产化率及区域集中度（贵安）均超90%，成为全国智算能力最强、智算资源最多的地区之一。打造面向全国的算力保障基地获国务院推动高质量发展综合督查发现的有效做法通报表扬。“围绕‘东数西算’打造智算高地”案例入选国家数据局数字中国建设典型案例。贵州还建成全球首条400G全光网算力通道，“东数西算”南部通道建设稳步推进。
    数字化发展生态持续优化，有效培育创新发展沃土。贵州颁布实施全国首部数据流通交易地方法规《贵州省数据流通交易促进条例》，不断完善数据技术标准体系，累计发布各类标准510余项。2024年全省数字经济人才规模达45.32万人，并通过举办数博会等活动深化合作交流。数据安全保障体系进一步巩固，常态化开展安全演练与风险评估。
    今年以来，贵州围绕“做强做优数字经济”核心目标，坚持算力、数据、应用、产业联动发展，协同推进“一体两翼三大转型”，即打造全国数字产业集聚区，建设绿色高效算力高地和开放可信数据高地，推动治理、生活与产业数字化转型，全力推动数字经济实现新突破，为高质量发展注入新动能。
    同时，持续狠抓数字产业高质量发展，培育数字生产力；狠抓算力发展提质增效，建设全国算力高地；狠抓数据要素市场化配置，建设国家数据要素综合试验区；狠抓数字化转型发展，加快建设创新赋能的应用高地；狠抓要素支撑保障，优化数字贵州创新发展环境。
                              （来源：贵州日报报刊社）

国务院印发《关于深入实施“人工智能+”
行动的意见》
（2025-08-26）
　　新华社北京8月26日电　国务院日前印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》（以下简称《意见》）。
　　《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，充分发挥我国数据资源丰富、产业体系完备、应用场景广阔等优势，强化前瞻谋划、系统布局、分业施策、开放共享、安全可控，以科技、产业、消费、民生、治理、全球合作等领域为重点，深入实施“人工智能+”行动，涌现一批新基础设施、新技术体系、新产业生态、新就业岗位等，加快培育发展新质生产力，使全体人民共享人工智能发展成果，更好服务中国式现代化建设。
　　《意见》提出加快实施6大重点行动。一是“人工智能+”科学技术，加速科学发现进程，驱动技术研发模式创新和效能提升，创新哲学社会科学研究方法。二是“人工智能+”产业发展，培育智能原生新模式新业态，推进工业全要素智能化发展，加快农业数智化转型升级，创新服务业发展新模式。三是“人工智能+”消费提质，拓展服务消费新场景，培育产品消费新业态。四是“人工智能+”民生福祉，创造更加智能的工作方式，推行更富成效的学习方式，打造更有品质的美好生活。五是“人工智能+”治理能力，开创社会治理人机共生新图景，打造安全治理多元共治新格局，共绘美丽中国生态治理新画卷。六是“人工智能+”全球合作，推动人工智能普惠共享，共建人工智能全球治理体系。
　　《意见》提出强化8项基础支撑能力，包括提升模型基础能力、加强数据供给创新、强化智能算力统筹、优化应用发展环境、促进开源生态繁荣、加强人才队伍建设、强化政策法规保障、提升安全能力水平等。
　　《意见》要求，坚持把党的领导贯彻到“人工智能+”行动全过程，国家发展改革委要加强统筹协调，各地区各部门要结合实际、因地制宜抓好贯彻落实，确保落地见效。要强化示范引领，适时总结推广经验做法，加强宣传引导，广泛凝聚社会共识，营造全社会共同参与的良好氛围。
                                     （来源：新华网）

工信部将加速推进5G-A、万兆光网试点部署
（2025-08-28）
    记者8月27日从工业和信息化部获悉，截至目前，我国已部署5G行业虚拟专网6.4万个，5G工业网关、5G工业路由器等数量超百款；5G标准必要专利声明量全球占比达到42%，5G-A、6G等关键技术研发、国际标准研制处于全球第一阵营。
    下一步，工业和信息化部将持续统筹推进“建、用、研”，进一步巩固提升我国信息通信业竞争优势和领先地位。
    工业和信息化部信息通信发展司副司长孙姬表示，在抓好网络建设与升级方面，将持续提升5G和千兆光网覆盖广度深度，加速推进5G-A、万兆光网试点部署，加快构建全国一体化算力网络体系。在抓好应用落地与推广方面，将深入实施5G规模化应用“扬帆”行动升级方案、“5G+工业互联网”512工程升级版和标识“贯通”三年行动，推动信息通信业与人工智能协同赋能。在抓好技术创新与攻关方面，将加速推动5G-A产品体系与高品质网络落地部署，加快推进6G技术研发，前瞻布局和培育面向6G的应用产业生态。
    数据显示，截至今年7月底，我国建成5G基站459.8万个，千兆网络能力端口超过3053万个，实现了“县县通千兆、乡乡通5G”。全国一体化算力网络体系加快构建，截至今年6月底，我国在用算力中心达1085万标准机架，智能算力规模达788 EFLOPS（FP16半精度）。
    新型信息基础设施持续向资源共享、绿色节能升级。据介绍，新建铁塔共享率达85%，新建5G基站中有95%以上是利用存量站址资源改造实现的。
    与产业实力持续提升同步，信息通信赋能千行百业持续深化。数据显示，目前我国在大飞机、新能源汽车、高速动车组等重点领域的智能制造示范工厂研制周期平均缩短近30%；5G工厂平均产能提升19.6%，运营成本下降14.5%，质量效益大幅提升。截至今年6月底，我国前装标配5G的乘用车新车达816.7万辆。
                                  （来源：经济参考报）

北京市实施“5G+工业互联网”
创新发展三年行动
(2025-08-28)
　　近日，北京市经济和信息化局、北京市通信管理局印发《北京市“5G+工业互联网”创新发展实施方案（2025—2027年）》（以下简称《实施方案》），旨在深入推进5G与工业互联网融合创新发展，更好赋能北京制造业转型升级，为加快推进新型工业化、发展新质生产力提供坚实支撑。
　　《实施方案》提出，到2027年，北京建设5G行业专网总数不少于50个，累计打造5G工厂不少于20家，培育综合性、行业性5G应用解决方案供应商不少于50家。
　　《实施方案》重点部署了五方面任务。一是加快“5G+工业互联网”基础设施建设。针对北京市制造业重点发展区域和企业密集区域，优先开展工业5G网络建设。推动北京市重点企业开展工业5G独立专网试点，推动基于独立专网的应用创新。鼓励工业企业加快设备数字化改造，加大工业算力设施建设力度，完善标识解析基础设施，推动“云网算控”一体演进。
　　二是推动“5G+工业互联网”技术创新升级。支持头部企业开展工业5G网络增强特性应用验证，重点推动工业无线（5G）、工业以太网（TSN）、边缘计算等技术规模化应用以及6G预研布局。加强5G RedCap等核心元器件和重点产品研发推广，探索时间敏感网络（TSN）等通信技术与新型工业网络产品融合攻关。支持北京市相关研究机构、工业企业参与国际标准研究，鼓励工业企业、电信运营商、科研机构等建设相关中试创新服务载体，开展工业5G产品测试验证，推进标准应用评估和推广。
　　三是强化“5G+工业互联网”行业融合应用。结合北京重点行业实际情况和应用需求，实现“5G+工业互联网”典型应用场景落地。加速工厂5G-A升级部署，推动开展5G工厂评测认证，以测促建提升5G工厂建设质量。基于“5G+工业互联网”技术，打造工业垂类大模型并加强跨领域融合，以工业智能体为抓手深化人工智能工业应用，带动工业数据集、工业大模型的创新迭代。
　　四是优化“5G+工业互联网”生态体系支撑。加强工业互联网安全法规和机制建设，鼓励企业构建多层级“5G+工业互联网”网络安全防护体系。聚焦“5G+工业互联网”细分领域，制定企业培育计划，为处于不同发展阶段的企业提供精准服务。强化北京经济技术开发区、海淀区等试点区域辐射引领作用，逐步吸纳其他区域参与试点。构建“动态储备+精准对接+示范引领”全链条推进机制，遴选潜力企业入库，持续强化产业链供需对接能力。
　　五是强化“5G+工业互联网”公共服务能力。完善“综合型+行业型+专业型”培育体系，强化对制造业数字化转型的精准支撑。建立“区推荐市统筹”机制，助力企业完成“5G+工业互联网”建设。发挥产学研转化能动性，培育“5G+工业互联网”知识技能专业化、高素质人才。推动开展国际技术交流和项目合作研究，强化“5G+工业互联网”出海能力，推进国内外检测认证对接互认，支持跨国企业开展工业5G技术产业合作研究、积极参与“5G+工业互联网”建设发展。
                                  （来源：人民邮电报）

七城算力中心接入国家超算互联网
（2025-08-25）
　　科技日报讯  记者从8月23日举行的2025中国算力大会主论坛上获悉，随着国家超级计算太原中心、国家网安基地（武汉）算力中心、青岛“海之心”人工智能计算中心等七城算力中心正式接入国家超算互联网，其所连接的骨干节点型算力中心突破30家，联合体成员数量突破200家。
　　国家高性能计算机工程技术研究中心副主任曹振南在接入仪式上表示，“全国一体化算力网”的构建重心已经由数字基础设施布局，转为建用并重、以用促建。
　　“最近40年，我国超算产业实现了从无到有、从弱到强的蜕变。”曹振南介绍，建设超算互联网，一是要连算力，把分布在全国各地的超算、智算以及其他算力中心连接起来；二是要建平台，建立一体化算力服务和调度平台，让算力更好用、更易用；三是要聚生态，算力网络不仅要把机器连起来，还要把人、生态连起来，这也是超算互联网的建设目标。
　　数据显示，超算互联网平台已服务各类用户64.8万。平台连接了全国30个超算中心、智算中心，提供基于CPU、GPU的基础算力服务、应用软件、开源大模型等7类服务。目前，平台重点推动的7个关键标准中，5个已正式发布，2个进入征求意见阶段。值得一提的是，国产算力资源占据平台全部算力资源的95%以上。
　　工业和信息化部在5月印发的《算力互联互通行动计划》中提出，到2026年，我国将建立较为完备的算力互联互通标准、标识和规则体系；到2028年，基本实现全国公共算力标准化互联，逐步形成具备智能感知、实时发现、随需获取的算力互联网。“国家超算互联网平台作为这一目标的重要实践场，正在加速构建技术先进、模式创新、服务优质、生态完善的体系化创新布局。”曹振南说。
                                   （来源：科技日报）
我国6.6内核商用操作系统发布
（2025-8-26）
    新华社北京8月26日电  国产操作系统又有新突破。26日在京举行的2025中国操作系统产业大会上，我国首个6.6内核商用桌面操作系统与服务器操作系统银河麒麟V11发布。
    随着人工智能进入高速发展阶段，被称为“计算机之魂”的操作系统，不仅发挥着承上启下的枢纽作用——向下兼容多样化的硬件架构，向上支撑繁荣的软件生态，更通过资源调度、进程管理等，为AI算法训练、模型部署及场景化应用提供高可靠、高性能的运行环境。
    不同于移动操作系统，国产桌面操作系统和服务器操作系统的版本和架构一直未能统一，生态和开发环境相对分散。麒麟软件基于全新的6.6内核，率先推出商用版本，通过底层架构革新，为AI应用部署、产业数字化转型提供自主可控的新基座。
    此次发布的银河麒麟V11在操作体验、安全性和生态丰富度上有了显著提升。麒麟软件首席科学家韩乃平表示，该版本通过底层架构革新加速AI应用效能，创新性开发出“硬件、模型、应用软件”灵活解耦架构，推动国产操作系统从打破垄断向定义标准迈进。
    针对AI时代旺盛的算力需求，银河麒麟V11系统预装AI子系统与AI助手，支持一键唤醒本地与云端算力。在推理层，AI子系统能够实现CPU（中央处理器）、GPU（图形处理器）、NPU（嵌入式神经网络处理器）异构算力调度，平衡能效，提升模型并发能力，助力用户智能化办公效率升级。
    “未来麒麟将携手产业伙伴共同打造人工智能生态基座，助力国产操作系统在人工智能时代高质量发展。”韩乃平说。
                                      （来源：新华网）

DayOne将在芬兰投资12亿欧元建设数据中心
（2025-08-26）
    新加坡数字基础设施提供商DayOne日前宣布，将在芬兰拉赫蒂市投资12亿欧元建设超大规模数据中心园区。据官方新闻稿透露，该项目首期将建设IT负载达50兆瓦的数据中心设施，最终规划总容量达128兆瓦。工程计划于2025年第三季度启动场地平整工作，预计2027年正式投入运营。
    目前DayOne正与潜在客户进行入驻洽谈。该园区选址于Kiveri地区，占地面积98,901平方米。项目将深度融合绿色低碳理念，充分利用芬兰自然冷源优势，与当地工程公司合作采用免费冷却技术和空气冷却冷水机组，全面消除对淡水冷却资源的依赖。
    值得关注的是，DayOne已与拉赫蒂能源公司及市政府达成战略合作，共同增强区域电网韧性，推动项目与当地碳中和及循环经济目标对接。公司正在研究将数据中心余热回收并接入区域供热系统的技术方案。
    作为区域合作的重要组成部分，DayOne还将与拉赫蒂市政府、地区发展机构LADEC、能源公司及教育机构签署增长伙伴协议，承诺通过长期合作推进碳中和目标，加强本地ICT教育生态建设。其中包括向拉彭兰塔理工大学提供250万欧元专项资金支持。
    该项目预计将直接创造100个技术岗位，建设高峰期现场将雇佣超过1000名建筑工人，显著促进拉赫蒂数字经济发展。
    DayOne首席执行官Jamie Khoo表示：“芬兰拥有可靠的能源基础设施、可再生能源领先优势、高素质人才储备以及有利于降低能耗的自然气候条件，这些优势与我们建设可持续数字基础设施的战略目标高度契合。拉赫蒂作为2021年欧洲绿色之都，其碳中和进程与我们的可持续发展愿景完美同步。”
                                 （来源：中国IDC圈）
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