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贵州5家企业入选《2025年5G工厂名录》
（2025-09-14）
    近日，工业和信息化部印发《2025年5G工厂名录》，贵州省5家企业入选。
    5家企业均来自六盘水市，包括美味园5G智慧辣椒工厂、初好5G智慧工厂、刺力王5G全连接智能工厂、十九度铝业5G工厂及贵州盘誉泰合机械有限公司5G车间。
    入选的企业涵盖农产品加工、铝业制造、机械制造等多个行业，将有力推动当地深化“5G+工业互联网”创新应用、加快高水平5G工厂建设、促进传统产业智能化升级，并为申报“5G+工业互联网”示范城市提供重要支撑。
                                    （来源：贵州日报）

安顺数字经济快速发展 算力规模突破“新高度”
（2025-09-15）
    时下，走进安顺经开区南智云谷数据中心，指示灯在微暗的机房内规律闪烁，一排排服务器持续运转，这些机柜正为粤港澳大湾区及全国多个地区提供强大的算力支持。
    “目前我市总算力规模已突破410PFlops，这意味着安顺的数字基础设施支撑能力迈上了新台阶。”安顺市大数据发展中心主任李琳表示，2025年以来，安顺市数字经济呈现快速发展态势，累计建成5G基站11849个，1至8月电信业务总量增速达12.7%，排名全省第二。
    据介绍，目前安顺已建成4个大型数据中心，标准机架达3443个，形成了较为完善的算力基础设施体系。“广州—安顺”直连网络链路已正式建成开通，打通了东西部算力供需通道，使算力服务能够辐射粤港澳大湾区；南智云谷公司已与广东韶关、清远等地区实现算力协同，有效承接外溢算力需求。
    在产业发展方面，今年上半年安顺引进培育了65家数字经济企业，谋划了55个大数据应用场景项目，特别是南山婆食品、固达电缆等传统企业的数字化转型项目，取得了显著成效。
    在政策支持方面，安顺市通过兑现奖励资金、保障项目用地、争取用电优惠等多重举措，为大数据企业发展提供全方位支持。2024至2025年累计兑现企业奖励93.5万元，并发放“安顺优才卡”，提供人才公寓，着力解决企业用人难题。
    谈及下一步的发展，李琳表示将持续深化“广州—安顺”算力协作机制，推动中航工业集团数据中心等项目落地见效；加快南智云数据中心二期建设，确保年底总算力突破500PFlops；同时围绕数据标注、人工智能等新兴领域培育引进更多优质企业，完善产业链生态。通过强化政策保障、优化营商环境和加大人才培养力度，全力打造全国一体化算力网络重要节点，为安顺数字经济高质量发展注入新动能。
                                   （来源：安顺日报）
贵州数字创意产业园项目建设有序推进
（2025-09-16）
　　近日，贵州数字创意产业园项目建设传来好消息，在各方的通力协作下，项目前期工作有序完成，基础设施保障稳步推进，整体建设呈现出良好的发展态势，为项目后续有序推进和建成投产奠定了坚实基础。
　　作为都匀抢抓数字经济发展新机遇，加快发展新质生产力，培育数字经济新动能的重点项目，由贵州大蔚科技有限公司实施建设的贵州数字创意产业园项目正按计划稳步推进。项目建成投产运营后，将面向全国提供算力租赁和影视渲染服务，并逐步形成产业聚集效应，为都匀数字经济高质量发展提供强劲动力。
　　据了解，贵州数字创意产业园项目于今年1月签约落地，项目选址都匀市绿茵湖街道，由贵州大蔚科技有限公司投资建设。贵州大蔚科技有限公司专注于推动数字创意产业与数字技术深度融合，构建涵盖数字基建、创意产业孵化、产教融合及政企数字化的全链路服务体系，在渲染和3D建模服务方面技术优势明显，为各行业提供数字化解决方案，满足不同客户在数字经济时代的多样化需求。
　　为确保项目建设顺利推进，都匀市委、市政府高度重视，成立了以分管副市长和项目包保领导为双组长的工作专班，组建了由市大数据、市交通、市住建等14家部门共28人组成的保障工作组，形成“多方协同、多点发力、多措并举”的服务机制，通过清单化调度、台账式管理，全流程跟进服务项目建设，积极协调解决项目推进过程中的堵点和难点，全力保障项目建设有序推进。
　　日前，记者在贵州数字创意产业园项目建设现场看到，工人们正在抢抓施工黄金期，全力以赴推进园区绿化、全生态链办公楼外立面喷漆、数据中心支撑铁架焊接安装、机柜及空调外机设备进场等工作，项目施工进度正在加快推进中。
　　截至目前，贵州数字创意产业园项目的规划设计、证照办理等前期手续已全部顺利完成，为项目后续的建设施工创造了有利条件。同时，项目所需的水、电、汽、讯、路等基础设施保障工作正按照计划稳步推进。
                                    （来源：黔南日报）

江苏加快推进数据标注产业高质量建设
（2025-09-16）
    江苏省数据局等八部门近日联合印发《江苏省发展数据标注产业建设高质量数据集实施方案（2025-2027年）》 ，加快推动数据标注产业高质量发展。
    数据标注，是指文本、图像、音频、视频等原始数据加工处理，通过添加标签、注释或标记，使其转化为机器可识别的结构化信息。当前，训练一个领先大模型需要数百万乃至数千万条标注数据，标注数据的质量和数量决定了大模型的核心功能。
    此次出台的实施方案，围绕发展目标、加强数据资源供给、壮大数据标注产业、加快高质量数据集建设、组织实施等五方面推进数据标注产业发展和高质量数据集建设工作。《方案》提出，力争到2027年底，全省数据标注产业精细化、专业化、智能化和体系化水平显著提升，建成全国领先、全球有影响力的数据标注产业集群，产业规模全国占比超10%，年均复合增长率超20%。
    江苏还将着力打造3个数据标注基地，集中培育10个左右数据标注重点企业，建设1000个完整规范、准确实用的高质量数据集，遴选100个可复制、可推广的典型应用案例，形成更具活力、更加开放、更有温度的产业和创新生态。
                         （来源：江苏省人民政府网站）

浙江数字孪生水利建设取得阶段性成效
（2025-09-11）
　　10日，数字孪生水利建设现场会在杭州举行。记者在会上了解到，经过三年努力，我省数字孪生水利建设取得阶段性成效——截至目前，七大水系防洪预报调度已实现分钟级模拟计算；“省级—区域—市级”三级协同的数字孪生水网格局初步成型；69个数字孪生工程落地见效。
　　“浙江台风频发、水情复杂。我们依托数字孪生技术，打造出一个能监测、会分析、可预报的‘虚拟水利系统’，可精准应对防汛抗旱挑战，为流域安全、水资源调配、工程安全筑牢‘数字屏障’。”省水利厅相关负责人说。
　　数字孪生技术让洪水“算得出、看得见、调得动”。2024年梅汛期间，钱塘江流域下游富春江出现建库以来最大洪峰。数字孪生钱塘江系统迅速发力：实时接入水文站水位、防洪工程运行参数，自动推演81组洪水错峰方案。凭借预演结果，水利部门全面落实“早动、小动、快动”要求，不仅实现新安江建库以来首次低于汛限水位2.18米时，开启1孔预防性泄洪，更是在90小时内精准启闭闸门17次，为承接上游来水预留充足空间，有力保障了钱塘江流域防洪安全。
　　数字孪生技术让水资源“联得通、配得优、管得精”。比如宁波布设超1.4万个监测感知点位，覆盖水库、供水等七大类水利工程，海量数据实时汇聚指挥中枢。在此基础上，当地构建“库群互联、三网协同”智慧水网体系，建成数字孪生水网系统，结合供水、雨水、污水“孪生三网”，实现“源头—水厂—龙头”全链条监管。2024年抗旱期间，宁波通过数字孪生水网统筹水库蓄水、协调跨区域引水，累计向城区增供原水2100万立方米，将城区供水保证率稳定在99.8%。
　　截至目前，全省流域面积200平方千米以上的重要支流，45%已初步实现了数字孪生。
                                    （来源：浙江日报）

安徽省打造“皖农云图”高价值数据应用场景
（2025-09-16）
    近日，记者从省农业农村厅获悉，我省依托农业农村大数据平台，运用空间地理信息、人工智能等技术，探索打造“皖农云图”农业农村高价值数据应用场景，将数据转化为新型生产要素，有效提升全省农业农村管理服务数字化、智能化水平。
    据悉，“皖农云图”采取“多源数据一体”策略，从数据冗余到价值提纯，将安徽农业农村大数据平台已汇聚的原始数据进行清洗与解析，形成统一、权威、鲜活的农业农村高质量“数据资源库”。平台集成近10年省市县三级农业发展情况、全省高标准农田建设等结构化数据和全省乡村建设、农作物“四情”等非结构化数据，目前已汇聚涉农高价值数据25.6万条，农作物空间分布数据集1.5亿余条，形成农业产业发展、和美乡村、高标准农田、农业大模型等四个专题。
    “皖农云图”依托GIS平台与空间分析能力，将多源数据转化为直观的一张图，在田间地头做到“点开即看、一屏掌握”。基于手机定位，平台可以自动呈现所在县区农业发展基本概况、在全省排名前十的优势产业、所在精品示范村建设规划和成果等情况，做到在田间地头随时掌握当地农业农村发展底数。此外，平台通过共享利用省自然资源厅非农化调查数据，实时呈现农作物长势实拍图片。在卫星影像底图上精准叠加高标准农田分布与属性，支持按定位或自选区域查询，显示历史项目、建设规模等信息。
    “皖农云图”采用“DeepSeek推理模型+自主训练YOLO模型+通义千问图像解译模型”的“三模协同”技术架构，具备更高水平的图像识别与智能问答能力。平台重点针对我省水稻、小麦等主要作物病虫害，训练病虫害检测数据20余万条，综合识别准确率在80%以上。用户只需手机拍照上传，即可快速获取病虫害识别结果与防治建议，为一线生产提供即时智能的决策支持。
                                    （来源：安徽日报）

我国首次向全球共享气候数据产品
（2025-09-19）
　　科技日报北京9月18日电  记者从中国气象局获悉，《中国气象局全球气候数据集》（以下简称《数据集》）在第4届中国—东盟气象合作论坛上发布。这是中国气候数据产品首次向国际共享，进一步推进了我国高价值气象数据产品全球共享。
　　《数据集》包括全球地面数据集、全球高空数据集、全球格点重建数据集、中国气象局全球大气再分析产品1.5版、风云气象卫星多星融合陆面与长波辐射数据集和海洋数据集等6类数据，与国际同类产品质量相当，且支持国际交换，能够支撑气象早期预警、防灾减灾全球治理等应用服务，并支持全球人工智能技术研发应用和气候变化研究。
　　《数据集》从106种中国气象局高价值气象数据产品里选取技术先进、质量可靠的自主研制产品。其中，全球地面、高空数据集，日值及月值最早可溯源到1850年，最长序列可达176年；基于整编后的全球多源观测站网数据，全球格点重建数据集经过时空重建处理，形成自1850年以来逐月全球表面温度格点产品，空间精细程度达2°×2°，约200公里；风云气象卫星多星融合陆面与长波辐射数据集和海洋数据集对风云卫星的历史数据进行再定标和一致性订正，形成5公里地表温度、辐射、海温、海冰等产品。
　　《数据集》重点面向从事气象预报、早期预警以及人工智能深度应用的用户，可通过中国气象数据网英文版、世界气象中心（北京）网站、风云遥感卫星数据网英文版等渠道获取。中国气象局将持续做好国际共享数据产品应用效果、下载渠道畅通程度的评估，保障数据产品质量和共享渠道畅通。
                                   （来源：科技日报）

全球首个服务联合国可持续发展
目标的大模型发布
（2025-09-16）
　　科技日报讯  可持续发展大数据国际研究中心日前正式发布“灵息·可持续发展目标大模型”。这是全球首个服务联合国可持续发展目标的大模型，旨在利用前沿人工智能技术，破解可持续发展研究中的数据整合、知识提炼与决策支持难题，彻底革新研究人员和决策者的工作模式。
　　该大模型的核心功能包括智能数据分析和可持续发展目标进展预测。它拥有文献综述、指标分析、报告编写、三维交互及智能叙事五大智能体，在人工智能技术赋能可持续发展目标实现方面率先跨出引领性一步。
　　比如，为完成一份全面的可持续发展研究报告，科研人员曾经需要花费数月时间在海量全球数据库与学术论文中艰难“淘金”。而现在，研究人员只需通过自然语言对话阐明需求，文献综述智能体即可并行检索全球海量多语种学术资源，通过智能重排、交叉验证与溯源，自动生成长达2万字、结构完整、引文准确率超90%的高质量综述报告，将以往耗时数月的文献调研工作压缩至几分钟，极大解放科研生产力。
　　中国科学院院士、可持续发展大数据国际研究中心主任郭华东说，该大模型的上线，为全球可持续发展治理提供了新型基础设施。这不仅仅是效率的提升，更是一场研究范式的革命，将全球可持续发展的“数据洪流”淬炼成支撑科学决策的“智慧清泉”，实现了从“数据”到“知识”再到“决策”的完美闭环。
                                   （来源：科技日报）

日本将于年内制定《AI基本计划》
（2025-09-18）
　　科技日报东京9月17日电  日本政府日前在首相官邸召开了“人工智能（AI）战略本部”首次会议，正式启动国家层面的AI战略规划工作。会议明确，将在年内完成制定《AI基本计划》，目标是打造“全球最易于开发和应用AI的国家”，并强调要在政府引导下大力支持可信赖的“国产AI”研发，同时梳理并调整现有制度与监管框架，为AI的广泛运用扫清障碍。
　　日本首相石破茂出任战略本部长并在会上指出，AI已成为国家竞争力的核心领域，必须提升到国家战略层面予以推进，这不仅是经济战略，也是社会转型的必要步骤。他表示，日本将以跨部门合作的形式，在医疗、护理、农业、制造业等重点领域推动AI与机器人应用，通过创新提升公共服务和产业效率。
　　经济产业大臣城内实同时兼任AI战略担当大臣并负责具体工作。他表示政府将依托专家团组成的专业调查会加快讨论，计划在9月19日就具体支援措施、产业扶持和监管改革展开实质性磋商。他强调，政府将积极支持国内企业和研究机构在国产AI开发上的努力，特别是高质量日语数据资源的整备、日语大模型的研发，以及能够反映日本社会文化特征的本土化AI服务。同时，政府的规制改革推进室也将介入，对阻碍AI应用的制度和规则进行逐一修正，以确保新技术能够顺畅落地。
　　根据安排，《AI基本计划》将在年内正式敲定，并以今年9月1日全面施行的《AI推进法》为法律依据实施。
                                    （来源：科技日报）
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